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ΟΙ ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΙΣ ΣΤΟ TΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ

Παράδοση υλικού-αγγελιόσημο:
• Οι διαφημιστικές καταχωρήσεις παραδίδονται ή αποστέλλονται στο 
ΤΕΕ σε μορφή ηλεκτρονικού αρχείου (pdf, jpg, tiff) σε CD ή αποστέλλο-
νται με e-mail το αργότερο 15 ημέρες πριν την ημερομηνία του  τεύχους 
καταχώρησης.
• Το αγγελιόσημο 20%, που αναλογεί στις διαφημιστικές καταχωρήσεις 
και τα ένθετα κατατίθενται από το διαφημιζόμενο στο υποκατάστημα 

Σελίδες Ολοσέλιδη ½ ¼

Εσωτερική εξωφύλλου 700 € 400 €

3η  σελίδα 700 € 400 €

4η σελίδα 450 € 300 €

Εσωτερική οπισθοφύλλου 450 € 300 €

Φάσα οπισθοφύλλου 1000 €

Εσωτερική σελίδα 300 € 150 €

ΕΝΘΕΤΟ 2000 €

της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και αντίγραφο της απόδειξης 
προσκομίζεται στο ΤΕΕ/TKM μαζί με την εντολή καταχώρησης.
• Η αποστολή ενθέτου επιβαρύνεται και με τη διαφορά των ταχυ-
δρομικών τελών, που προκύπτουν από τον υπολογισμό των ΕΛΤΑ 
για το κόστος αποστολής του συγκεκριμένου τεύχους  και την έν-
θεση του εντύπου στο περιοδικό.

Εκπτώσεις επί του τιμοκαταλόγου (μόνο που στο τίμημα των κα-
ταχωρήσεων καταβάλεται μετρητοίς με την πρώτη καταχώρηση)
• Όλα τα Διαφημιστικά Γραφεία έχουν έκπτωση 20%
•  Ιδιώτες ή εταιρείες σε περίπτωση πολλαπλών ταυτόχρονων κα-
ταχωρήσεων έχουν τις ακόλουθες εκπτώσεις:

• Από 1.000,00 € έως 2.000,00 € 5%
• Από 2.000,00 € έως 5.000,00 € 8%
• Από 5.000,00 € έως 10.000,00 € 10%
΄Ολες οι τιμές επιβαρύνονται με ΦΠΑ 19 %.
Πληροφορίες:
Δόμνα Τοπουζίδου, τηλ. 2310 253240, fax: 2310 268375
e-mail: domnatop@central.tee.gr
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Ιδιοκτήτης:

TEXNIKO ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ NΠΔΔ
Μ. Αλεξάνδρου 49, 546 43, Θεσσαλονίκη

www.tkm.tee.gr

Αποστέλλεται δωρεάν στα μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Εκδότης - Διευθυντής

Τάσος Κονακλίδης, Πρόεδρος ΤΕΕ/ΤΚΜ

Υπεύθυνος τυπογραφείου

Μαρία Σπυροπούλου

Συνεργάτες

Αλεξάνδρα Γούτα, δημοσιογράφος

Αγγελίδης Άγγελος, δημοσιογράφος

Βίκυ Παπαγεωργίου, αρχιτέκτων

Έλσα Φωκά, αρχιτέκτων

Λασκαρίδου Χρύσα, χημικός μηχανικός

Καλλιτεχνική επιμέλεια

Βίκυ Παπαγεωργίου, αρχιτέκτων

Έλσα Φωκά, αρχιτέκτων 

Εξώφυλλο

Δημήτρης Βλάχος

e-mail Γραφείου Τύπου

papaget@central.tee.gr

fokaels@central.tee.gr

Σελιδοποίηση-Διαχωρισμοί-Μοντάζ-Εκτύπωση

Μ. Διαμαντίδη Α.Ε., 

ΒΙ.ΠΑ. Λακκώματος, Χαλκιδική, 

Τ.Κ. 63 080, Τ. 23990 20203, F. 23990 51623

e-mail: aa@otenet.gr, design@diamprinting.gr

Διαφημίσεις

Δόμνα Τοπουζίδου, τηλ. 2310 883170, fax: 2310 883161

e-mail: domnatop@central.tee.gr

To Τεχνογράφημα δημοσιεύει ενυπόγραφες επιστολές αναγνωστών, οι 
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Καλά, εδώ έχουμε τόσα γεγονότα, τη μεγάλη οικονομική κρίση, το νέο πρόεδρο της Αμερικής, 
το derby Παναθηναϊκού - Ολυμπιακού εσείς στα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών κολλήσατε; 
Ναι εκεί κολλήσαμε. Γιατί δεν μπορούμε να προβλέψουμε το μέγεθος των συνεπειών 
της κρίσης ούτε αν ο Ομπάμα θα εκπληρώσει τις ελπίδες των Αμερικανών και όλου του 
κόσμου. Μπορούμε όμως να πούμε με σιγουριά, ότι στην παιδεία χάσαμε τη μπάλα. Σε 
λίγο θα έχουμε μερικές ακόμα εκατοντάδες  ανέργων  που θα ζητάνε με το στανιό και με 
τις ευλογίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επαγγελματικά δικαιώματα, που με τίποτα δεν 
μπορούν να δικαιολογήσουν οι σπουδές τους.  
Πώς φτάσαμε ως εδώ και πώς επέτρεψε η Ευρώπη, που ευαγγελίζεται την Κοινωνία της 
Γνώσης, αυτή την καθαρή αγοραπωλησία πτυχίων; Στην πραγματικότητα, αυτό το θέμα 
ενδιαφέρει τη Βρετανία κυρίως που πουλάει και την Ελλάδα που αγοράζει, από τις χώρες 
της Ένωσης. Οι Γερμανοί γονείς, οι Ολλανδοί, οι Γάλλοι δεν θα ξεπαραδιαστούν για να 
ψωνίσουν στα βλαστάρια τους (ακριβά) ένα αμφιλεγόμενο τίτλο, από το μαγαζί στη γωνία, 
παράρτημα μεγάλης αλυσίδας αγγλικών συμφερόντων. Ούτε οι Ρουμάνοι, ούτε οι Βούλ-
γαροι, πολύ περισσότερο οι Σκανδιναβοί που έχουν –και με το δίκιο τους- περί πολλού 
την παιδεία τους. 
Γιατί όμως μας συμβαίνει εμάς αυτό; Ας πούμε ότι ένας λόγος είναι η ανυπαρξία κατανα-
λωτικής συνείδησης και αντίστοιχου κινήματος γιατί εδώ μιλάμε καθαρά περί καταναλω-
τικού αγαθού. Δεν είναι τυχαίο ότι δεν έφτασε ποτέ στους Έλληνες γονείς η σύσταση του 
Συνήγορου του Καταναλωτή  (10.10.07) προς τους ιδιοκτήτες των ΕΕΣ  «…. ότι ο τρόπος 
με τον οποίο προβάλλονται διαφημιστικά τα ΕΕΣ στον Τύπο, μέσω της διάχυσης στο κοινό 
αναληθών ή παραπλανητικών πληροφοριών, …. σε μια χώρα υψηλής ζήτησης για πανε-
πιστημιακή μόρφωση …. παραπλανά τους καταναλωτές, οδηγώντας σπουδαστές και τους 
γονείς τους σε απόφαση συναλλαγής την οποία, αν γνώριζαν τα πραγματικά περιστατικά, 
ίσως να μη λάμβαναν». 
Αυτή η «υψηλή ζήτηση» είναι και ο μείζων λόγος για την αρχή του κακού  (de facto απο-
δοχή της υποβάθμισης της μέσης εκπαίδευσης και της καταβολής υψηλών διδάκτρων 
στα φροντιστήρια)… αλλά και για τη συνέχεια  (χαρτί να ‘ναι κι ότι να ‘ναι). Έτσι κάποια/ος 
που θέλει να γίνει  Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, μπορεί να δηλώσει και την Ανθοκομία. Και 
το κάνει. 
Και πες ότι περνάει Ανθοκομία. Θολωμένος από ιδιαίτερα, φροντιστήρια, παπαγαλία κι 
εξετάσεις, λέει δε βαριέσαι, τουλάχιστον θα αράξω και θα περνάω καλά, θα πάω. Ο γονι-
ός θολωμένος από δίδακτρα στα φροντιστήρια, μαύρα λεφτά στα ιδιαίτερα και νεύρα στο 
σπίτι λέει δε βαριέσαι ας πάει. 
Η άλλη εναλλακτική είναι ο θολωμένος γονιός να σκεφτεί αντί να τον στείλω 3 χρόνια Αν-
θοκομία και να πληρώνω νοίκια και καταλήψεις δεν βάζω κάτι παραπάνω να τον στείλω 
σε ένα ΚΕΣ; (Αυτή η εναλλακτική ισχύει και σε περίπτωση που ο υποψήφιος δεν περάσει 
πουθενά). Ο υποψήφιος ακούει το γονιό του, ακούει και τη διαφήμιση του ΚΕΣ να κάνει το 
όνειρό του πραγματικότητα και πάει να γίνει Ηλεκτρολόγος μηχανικός στο ΚΕΣ. 
Και μετά βγαίνει αλλά ποιος θα τον εμπιστευτεί και για ποιο πράγμα; Το μεγάλο μελετη-
τικό γραφείο, η κατασκευαστική εταιρεία ή η παραγωγική μονάδα που ζητάει στελέχη; Ο 
ιδιοκτήτης μικρομεσαίας επιχείρησης που διακυβεύει όλη του την περιουσία ή ο γείτο-
νας για το προικώο της κόρης του που θα στεγάσει το παιδί του και το εγγόνι του; Ούτε η 
μάνα του για να βάλει μπροστά το πλυντήριο. 
Ίσως μόνο το Ελληνικό Δημόσιο, γιατί είναι υποχρεωμένο να αντιμετωπίζει τους αποφοί-
τους των ΚΕΣ, ισότιμα με τους αποφοίτους των Πανεπιστημίων, σύμφωνα με το νόμο που 
ψήφισε πρόσφατα, χωρίς να έχει κανένα λόγο να το κάνει. 
Πάντως οπωσδήποτε όχι η χώρα παραγωγής πτυχίων. Η Βρετανία έχει από τα αυστηρότε-
ρα συστήματα αναγνώρισης δικαιωμάτων στους μηχανικούς.
Θα αναρωτιέστε ήδη που το πάμε; Να βγάλουμε λάδι το Κράτος; Να πούμε ότι φταίει ο 
κόσμος που θέλει να σπουδάσει τα παιδιά του; 
Τίποτα απ’ αυτά. Θα συνεχίσουμε να αντιδρούμε θεσμικά, δυναμικά, με κινητοποιήσεις, 
με τα γνωστά τέλος πάντων μέσα. Καλό όμως είναι να βρούμε κι άλλα μέσα, εξίσου δυνα-
μικά αλλά πιο επικοινωνιακά. 
Να βγούμε στον κόσμο και να του πούμε ότι εκμεταλλεύονται τα όνειρά του και αφαι-
μάσσουν την τσέπη του. Να το κάνουμε και οργανωμένα ως ΤΕΕ, πανεπιστήμια, επιστη-
μονικοί φορείς. Να το κάνουμε όμως και ως άτομα. Εμείς οι μηχανικοί έχουμε λόγο που 
περνάει και μας εμπιστεύονται. Να μιλήσουμε στους δικούς μας, στους φίλους και στο 
περιβάλλον μας.
Επιχειρήματα έχουμε. Τα παραπάνω είναι κάποια από αυτά. Αλλά εδώ είμαστε. Θα επα-
νέλθουμε.

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Κοινή σύσκεψη Ηρακλείου

Με συγκεκριμένες και στοιχειοθετημένες θέ-
σεις προσήλθε το ΤΕΕ/ΤΚΜ στη κοινή σύσκεψη 
των Δ.Ε. του ΤΕΕ και των Περιφερειακών Τμη-
μάτων του, που πραγματοποιήθηκε το τριήμε-
ρο 31 Οκτωβρίου – 2 Νοεμβρίου στο Ηράκλειο 
Κρήτης. Την κεντρική εισήγηση του Τμήματος 
διάβασε ο πρόεδρος του κ. Αναστάσιος Κονα-
κλίδης. Στην ομιλία του αναφέρθηκε σε όλα τα 
«καυτά» προβλήματα που απασχολούν στη πα-
ρούσα φάση τον κλάδο –σε εθνικό αλλά και το-
πικό επίπεδο- μεταξύ των οποίων βρίσκονται 
η κτηματογράφηση, η παγκόσμια οικονομική 
κρίση, το ΕΣΠΑ, το ΤΣΜΕΔΕ, η αναγνώριση των 
διπλωμάτων των ΚΕΚ, η σιδηροδρομική Εγνα-
τία και η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ. 
Ανοίγοντας την ομιλία του ο κ. Κονακλίδης χα-
ρακτήρισε αναγκαιότητα μία πιο ενεργητική, 
διαδραστική και άμεση συνεργασία μεταξύ των 
τμημάτων του ΤΕΕ, η οποία δεν θα εξαντλείται 
στις κοινές συσκέψεις, τις συναντήσεις προέ-
δρων και τις κοινοποιήσεις εγγράφων. «Χρει-
αζόμαστε τη συνεργασία, όπως χρειαζόμαστε 
και το άνοιγμα στην κοινωνία. Από τους σκο-
πούς του ΤΕΕ, όπως εκφράζονται στο θεσμικό 
του πλαίσιο, εκείνα τα περί τεχνικού συμβούλου 
της Κυβέρνησης και περί ενημέρωσης της Κοι-
νής γνώμης όλο και πιο πολύ εκφυλλίζονται σε 
εκδηλώσεις με ελάχιστους παρόντες και σε έγ-
γραφα που σπανίως βγαίνουν παραέξω από τα 
υπουργεία», είπε χαρακτηριστικά.
Σε ότι αφορά το ζήτημα της Κτηματογράφησης 
ο κ. Κονακλίδης αναφέρθηκε στην ενέργεια του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ να στήσει γραφείο που παρέχει δω-
ρεάν συμβουλές στους πολίτες, την οποία χα-
ρακτήρισε «μία χειροπιαστή παροχή και ταυτό-
χρονα ένα βήμα για να έλθει πιο κοντά ο φορέας 
μας στον κόσμο». 
Αναφερόμενος στην παγκόσμια οικονομική 
κρίση είπε ότι κανείς δεν είχε προβλέψει την 
έκτασή της, όπως και ότι κανείς δεν φαίνεται 
να μπορεί να προβλέψει τώρα με ακρίβεια το 
βάθος της, τη διάρκειά της και τις επιπτώσεις 
της στην παγκόσμια και στην εθνική οικονομία. 
«Η χώρα μας έχει παραγωγική βάση περιορι-
σμένης έκτασης και ποικιλότητας. Το δημόσιο 
έργο και γενικότερα η κατασκευή υπήρξε και 
συνεχίζει να είναι σοβαρός κινητήριος μοχλός 
της οικονομίας και της ανάπτυξης και είναι 
αντικείμενό μας. Καλά λοιπόν θα κάνουμε να 
έχουμε άποψη και πρόταση. Η πολιτεία που 

σπεύδει, όπως και όλες οι χώρες να υποστηρί-
ξει τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, δεν έδειξε 
την ίδια ευαισθησία με τις εργοληπτικές επι-
χειρήσεις και με τους χειρισμούς της δημι-
ούργησε ολιγοπωλιακές συνθήκες που τείνουν 
προς μονοπωλιακές. Το Τμήμα μας έχει ήδη 
συγκροτήσει μία ομάδα εργασίας για τις ΣΔΙΤ 
που πλέον θα μελετήσει το ζήτημα με τις ση-
μερινές συνθήκες χαμηλής ρευστότητας. Αλλά 
βεβαίως δεν αρκεί», είπε χαρακτηριστικά.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο πρόεδρος του ΤΕΕ/
ΤΚΜ στο ΕΣΠΑ. «Από τη μία, η μείωση έως μη-
δενισμού των δημοσίων δαπανών, πριν ακόμα 
εκδηλωθεί η κρίση, ήταν ένας από τους σοβα-
ρούς λόγους για την  καθυστέρηση της περάτω-
σης του προηγούμενου Πλαισίου και της έναρ-
ξης του τρέχοντος. Από την άλλη, η διαχείριση 
των μεγάλων και ειδοποιών προγραμμάτων που 
αφορούν στην καινοτομία και την ανταγωνιστι-
κότητα έχει δοθεί, ουσιαστικά, στις τράπεζες. 
Πρέπει να δούμε τις επιπτώσεις της σημερινής 
κατάστασης και να μιλήσουμε για την άρση 
τους. Επίσης, με βέβαιη τη συμπίεση των χα-
μηλών και μεσαίων εισοδημάτων, πρέπει να 
μελετήσουμε το ζητούμενο του υγιούς αντα-
γωνισμού, για θέματα της αρμοδιότητάς μας, 
όπως για παράδειγμα η ενέργεια, σε μία αγορά 
που ευνοεί τα καρτέλ και τις συμφωνίες κάτω 
από το τραπέζι, εις βάρος πάντα των καταναλω-
τών. Αυτά πρέπει όχι μόνο να τα δούμε αλλά να 
βγούμε παραέξω και να μιλήσουμε στον κόσμο 
ανοιχτά, καθαρά, με επιχειρήματα και προτά-
σεις.  Και φυσικά πρέπει να δούμε πως, πόθεν 
και πόσο πλήττεται οικονομικά ο κλάδος μας, 
οι μηχανικοί.  Και να τους προστατέψουμε», 
είπε.
Σε ότι αφορά το ΤΣΜΕΔΕ ο κ. Κονακλίδης ανέ-
φερε ότι σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, η 
άρση της αυτοδιοίκησης  του ταμείου, αφήνει 
πολλά περιθώρια για εν κρυπτώ διαχείριση 
των αποθεματικών του, για σκοπούς αλλό-
τριους προς το συμφέρον των ασφαλισμένων 
του. «Αφενός λοιπόν πρέπει να οργανώσουμε 
τον αγώνα μας για αυτοδιοίκηση του ΤΣΜΕΔΕ 
και μάλιστα με μορφές πιο αποτελεσματικές 
από τις συγκεντρώσεις και τις απεργίες που 
μόνο τους δημόσιους υπάλληλους κινητοποι-
ούν. Αφετέρου πρέπει να ζητήσουμε δυναμικά 
και με κάθε τρόπο τη δημοσιοποίηση όλων των 
οικονομικών στοιχείων του ταμείου. Να είναι 

προσβάσιμα από κάθε ασφαλισμένο του. Θα 
περιοριστεί η ευελιξία του Ταμείου; Να περιο-
ριστεί.  Πολλοί ασφαλισμένοι - εμείς όχι μέχρις 
στιγμής -  έχουν πικρή πείρα από την «ευελι-
ξία» και τους «χειρισμούς» διορισμένων διοι-
κήσεων», πρόσθεσε. 
Για το μεγάλο ζήτημα της αναγνώρισης των δι-
πλωμάτων των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών 
ως ισότιμων με των Πανεπιστημιακών ο πρό-
εδρος του Τμήματος τόνισε την ανάγκη επιθε-
τικής επικοινωνιακής πολιτικής. «Πρέπει να 
βγούμε δυναμικά προς τον κόσμο. Προς αυτούς 
δηλαδή που θα πληρώσουν τη νύφη. Το ΤΕΕ, 
με τις σχετικές ανακοινώσεις του, έχει καλέσει 
τους ενδιαφερόμενους να ζητήσουν πληροφο-
ρίες και να ενημερωθούν σχετικά. Πρέπει να 
μάθει ο κόσμος ότι η Βρετανία, ναι μεν μοι-
ράζει αφειδώς διπλώματα, έναντι τιμήματος, 
αλλά θέτει ένα σωρό επιπλέον προϋποθέσεις 
που καθιστούν απαγορευτική γι΄ αυτούς τους 
διπλωματούχους την άσκηση του επαγγέλμα-
τος του μηχανικού, με πλήρη δικαιώματα, στην 
επικράτειά της. Πρέπει να συνειδητοποιήσει ο 
κόσμος  ότι αγοράζοντας – ακριβά - ένα δίπλω-
μα  για το παιδί του,  υπονομεύει το μέλλον για 
το εγγόνι του», τόνισε.  
Επίσης, ο κ. Κονακλίδης υπενθύμισε την πρό-
ταση για Σιδηροδρομική Εγνατία, στην οποία 
κατέληξε η συνεργασία και η από κοινού με-
λέτη του ζητήματος, από τα Τμήματα Δυτικής, 
Ανατολικής, Κεντρικής Μακεδονίας, Ηπείρου, 
Θράκης και Θεσσαλίας. «Την πρόταση προω-
θεί κάθε Τμήμα στους τοπικούς ή κεντρικούς 
παράγοντες εξουσίας αλλά δεν την άρθρωσε 
ποτέ συνολικά το ΤΕΕ ως γενικό αίτημα», υπο-
γράμμισε. Ακόμη αναφέρθηκε στο ζήτημα της 
μεταφοράς των εγκαταστάσεων της Διεθνούς 
Έκθεσης Θεσσαλονίκης, το οποίο χαρακτήρισε 
«σημαντικό θέμα και πρόκληση για την πόλη» 
και δεσμεύτηκε ότι θα κρατά ενήμερους του 
συναδέλφους του για τις εξελίξεις. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της κοινής 
σύσκεψης, ο γενικός γραμματέας της ΔΕ του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Πάρης Μπίλιας παρουσίασε την 
εισήγησή του σχετικά με τα θέματα παιδείας 
στα επαγγελματικά δικαιώματα των μηχανι-
κών. Έκανε εκτενή αναφορά στην σημερινή 
κατάσταση της Παιδείας όπου «δημιουργούνται 
πανεπιστήμια σε όλη την χώρα χωρίς να υπάρ-

Χρειαζόμαστε τη συνερ-
γασία, όπως χρειαζό-
μαστε και το άνοιγμα 

στην κοινωνία. Από τους 
σκοπούς του ΤΕΕ, όπως 

εκφράζονται στο θεσμικό 
του πλαίσιο, εκείνα τα 
περί τεχνικού συμβού-

λου της Κυβέρνησης και 
περί ενημέρωσης της 

Κοινής γνώμης όλο και 
πιο πολύ εκφυλλίζο-

νται σε εκδηλώσεις με 
ελάχιστους παρόντες και 
σε έγγραφα που σπανίως 
βγαίνουν παραέξω από 

τα υπουργεία

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ήδη 
συγκροτήσει μία ομάδα 

εργασίας για τις ΣΔΙΤ που 
πλέον θα μελετήσει το 

ζήτημα με τις σημερινές 
συνθήκες χαμηλής ρευ-
στότητας. Αλλά βεβαίως 

δεν αρκεί

Πρέπει να μιλήσουμε 
στον κόσμο ανοιχτά, 

καθαρά, με επιχειρήματα 
και προτάσεις. Και φυσι-
κά πρέπει να δούμε πως, 
πόθεν και πόσο πλήττεται 
οικονομικά ο κλάδος μας, 
οι μηχανικοί.  Και να τους 

προστατέψουμε

Οφείλουμε να οργανώ-
σουμε τον αγώνα μας 
για αυτοδιοίκηση του 

ΤΣΜΕΔΕ και μάλιστα με 
μορφές πιο αποτελεσμα-
τικές από τις συγκεντρώ-
σεις και τις απεργίες που 

μόνο τους δημόσιους 
υπάλληλους κινητοποι-
ούν. Αφετέρου πρέπει 

να ζητήσουμε δυναμικά 
και με κάθε τρόπο τη 

δημοσιοποίηση όλων των 
οικονομικών στοιχείων 

του ταμείου

Τα πολυτεχνεία, παρά 
τις γενικές αδυναμί-
ες, εξακολουθούν να 

εκπαιδεύουν μηχανικούς 
υψηλής ποιότητας, η 
οποία οφείλεται στην 
πενταετή φοίτηση και 
αυτό θα πρέπει να το 

περιφρουρήσουμε και 
να το διαφυλάξουμε ως 

κόρη οφθαλμού
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ΤΕΥΧΟΣ

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ διοργανώνει εκδήλωση με θέμα 
«Καύσιμα Μεταφορών και Αειφόρος Ανάπτυ-
ξη» Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Πα-
ρασκευή 28 Νοεμβρίου 2008 από τις 17:00 έως 
τις 21:10  στο αμφιθέατρο «Αλ. Τσιούμης» του 
Τμήματος Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών 
της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ.
Η εκδήλωση πραγματοποιείται στο πλαίσιο δρά-
σης της ΜΕ Ενέργειας και της σχετικής Ομάδας 
Εργασίας με σκοπό την προβολή - σχολιασμό της 
υφιστάμενης κατάστασης των συμβατικών καυσί-
μων και των βιοκαυσίμων μεταφοράς στη χώρα 
μας με ιδιαίτερη έμφαση στις αστικές περιοχές.
Το θέμα της εκδήλωσης προσεγγίζεται σφαιρικά 
από διακεκριμένους ειδικούς από διάφορα  γνω-
στικά αντικείμενα του Μηχανικού με ζητούμενο 
την ενίσχυση της χάραξης μιας ρεαλιστικής πο-
λιτικής για βιώσιμη κινητικότητα στη χώρα μας. 
Με δεδομένη την επιβάρυνση του περιβάλλοντος 
λόγω των ρυπογόνων μορφών ενέργειας στις με-
ταφορές και ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα, 
στόχος της εκδήλωσης αποτελεί η πληροφόρηση 
της κοινωνίας και η ανάδειξη του ρόλου του Μη-
χανικού σε θέματα όπως:
➢ η επισκόπηση των εξελίξεων και των πολιτι-
κών της χώρας μας που αφορούν στην «πράσινη» 
κινητικότητα και στη σταδιακή απεξάρτηση από 
τις ορυκτές μορφές ενέργειας 
➢ τα «καθαρά» καύσιμα και οι τελευταίες εξε-
λίξεις στον χώρο των καυσίμων μεταφορών.
➢ τα βιοκαύσιμα στις μεταφορές και η ενσω-
μάτωση τους στο ενεργειακό ισοζύγιο των μετα-
φορών με βάση και το υφιστάμενο νομοθετικό 
πλαίσιο
➢ οι προοπτικές της αεριοκίνησης στη Θεσσα-
λονίκη και η μεταφορά αντίστοιχης εμπειρίας και 
τεχνογνωσίας από την Αθήνα

KAYΣIMA METAΦOPΩN 
KAI AEIΦOPOΣ ANAΠTYΞH
Ημερίδα, 28 Νοεμβρίου

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας / Τμήμα Κε-
ντρικής Μακεδονίας, προχώρησε στην έκδοση 
σημειώσεων που επεξεργάστηκε η κα Βασιλική 
Μπόσκου σχετικά με την φορολογία των μηχανι-
κών που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα.
Η κα Μπόσκου, πρώην οικονομική επιθεωρήτρια 
και μόνιμη συνεργάτης του ΤΕΕ/ΤΚΜ για πάνω 
από 20 χρόνια, μετά από εισήγηση του Τμήματος 
Επαγγελματικών Θεμάτων, επεξεργάστηκε ένα 
κείμενο 94 σελίδων που περιέχει: 
• ανάλυση διατάξεων του Ν. 2238/94
• ερμηνεία διατάξεων του Ν. 3296/04 και Ν. 
2839/2000 
• παραδείγματα στο εισόδημα
• Φ.Π.Α.
• Κ.Β.Σ.
που αφορά τους μηχανικούς που ασκούν ελεύθε-
ρο επάγγελμα.
Για τους συναδέλφους που ενδιαφέρονται υπάρ-
χουν δυο δυνατότητες πρόσβασης:
1. στην ηλεκτρονική του έκδοση μέσα από την 
ιστοσελίδα του τμήματος (www.tkm.tee.gr), και
2. στην έντυπή του έκδοση διατίθεται στα γραφεία 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ (1ος όροφος – πρωτόκολλο).

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ
Έκδοση ΤΕΕ/ΤΚΜ

Στην εκδήλωση θα παρουσιαστούν και τα αποτε-
λέσματα της σχετικής ΟΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Πρόγραμμα
17:00-17:30 - Προσέλευση – Εγγραφές - Καφές
17:30-18:00 - Χαιρετισμοί
18:00-18:20 - Πολιτική ΥΜΕΤ 
Αλέξανδρος Βραχνός Πρόεδρος Επιτροπής 
Πράσινων Μεταφορών, ΥΜΕΤ
18:20-18:40 - Καύσιμα Μεταφορών & Αειφό-
ρος Ανάπτυξη
Χαρίτωνας Κουρίδης – Γεώργιος Κουφοδήμος 
- ΜΕ Ενέργειας ΤΕΕ/ΤΚΜ
18:40-19:00 - Εμπειρία και Αειφόρες Μετα-
φορές στην Αθήνα
Γεώργιος Στεργίου, Διευθύνων Σύμβουλος 
ΕΘΕΛ 
19:00-19:20 - “Πράσινα” μέτρα και “καθαρά” 
καύσιμα για την αστική συγκοινωνία ΣΑΣΘ
Γιάννης Τόσκας, Πρόεδρος ΣΑΣΘ
19:20-19:40 –Χρήση και επιπτώσεις των βιο-
καυσίμων σε κινητήρες εσωτερικής καύσης
Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών – Εργαστήριο 
Εφαρμοσμένης Θερμοδυναμικής
Λεωνίδας Ντζιαχρήστος, Επιστημονικός συ-
νεργάτης, Tμήματος Μηχανολόγων, Μηχανι-
κών- Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Μηχανικής
19:40-20:00 – Καύσιμα Μεταφορών
Δημήτρης Κέκος  - Καθηγητής Τμήματος ΧΜ, ΕΜΠ 
20:00-20:20 - Η ανάπτυξη της αυτοκίνησης με 
φυσικό αέριο στην Ελλάδα
Σγουράκης Αυγουστίνος, ΔΕΠΑ ΑΕ
20:20-20:40 - «Προοπτικές παραγωγής και 
χρήσης βιοντίζελ σε αστικά κέντρα»
Τσαγκαλίδης Νικόλαος, Διευθύνων Σύμβουλος 
Mil Oil Hellas ΑΕ, Βιομηχανίες Βιοντίζελ Β. Ε.
20:40-21:10 - Συζήτηση – Συμπεράσματα  ■

χουν προδιαγραφές μόνο και μόνο για πολιτι-
κούς λόγους και για την εξυπηρέτηση πολιτι-
κών συμφερόντων». Επίσης αναφέρθηκε στην 
αθρόα εισαγωγή φοιτητών στα πανεπιστήμια 
τις δεκαετίες ’80 και ‘90 και υπογράμμισε πως 
όλα αυτά τα χρόνια «το ΤΕΕ δεν έχει εκφράσει 
συγκεκριμένη θέση και άποψη για τα επαγγελ-
ματικά δικαιώματα αποφοίτων ΤΕΙ και ότι απλά 
εκφράζει την άρνηση του διαχρονικά στο να γί-
νουν πανεπιστήμια χωρίς να βλέπει το κοινω-
νικό πρόβλημα που δημιουργείται». Σύμφωνα 
με τον ίδιο, η ίδια κατάσταση επικρατεί και στα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια καθώς και στα ΚΕΣ. «Τα 
πολυτεχνεία, παρά τις γενικές αδυναμίες, εξα-
κολουθούν να εκπαιδεύουν μηχανικούς υψηλής 
ποιότητας. Αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός 
ότι τη τελευταία δεκαετία έχουν μελετήσει και 
υλοποιήσει έργα σημαντικής κλίμακας σε όλη 
την ελληνική επικράτεια, συμβάλλοντας ση-
μαντικά στην ανάπτυξη της χώρας. Η υψηλή 
ποιότητα μηχανικών οφείλεται στην πενταετή 
φοίτηση και αυτό θα πρέπει να το περιφρου-
ρήσουμε και να το διαφυλάξουμε ως κόρη 
οφθαλμού», είπε. Τέλος, αναφέρθηκε σε μία 
ΟΕ που έχει εκπονήσει το ΤΕΕ/ΤΚΜ όπου 
προτείνεται η διαβάθμιση μηχανικών σε τρεις 
βαθμίδες: στην 3η τοποθετούνται οι μηχανικοί 
με λιγότερα από πέντε έτη σπουδών, στη 2η οι 
μηχανικοί πενταετούς φοίτησης, και στη 1η θα 
μπαίνουν οι μηχανικοί οι οποίοι κατόπιν εξετά-
σεων και επαγγελματικής εμπειρίας θα έχουν 
το δικαίωμα αυτοτελούς άσκησης και υπογρα-
φής μελετών και έργων τους. 
Το μέλος της ΔΕ Γιάννης Δαρδαμάνης παρου-
σίασε τις θέσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ αναφορικά 
με το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για το 
Μητρώο Κατασκευαστών Ιδιωτικών Έργων, το 
οποίο παρουσιάστηκε στο προηγούμενο τεύ-
χος τους «Τεχνογραφήματος» και υπάρχει στην 
ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ. Ο κ. Δαρδαμάνης 
τόνισε την αναγκαιότητα να προωθηθεί το Μη-
τρώο άμεσα προκειμένου να υπάρχει ένα σαφές 
πλαίσιο που θα βοηθά τους μηχανικούς να κα-
τασκευάζουν και τους πολίτες να απολαμβάνουν 
οικοδομικά έργα ποιότητας. Προσδιόρισε τους 
στόχους, εντόπισε τις αδυναμίες του σχεδίου 
Π.Δ. και επισήμανε τις κρίσιμες παραμέτρους 
για την επιτυχία του εγχειρήματος. Επιπλέον, 
έκανε συγκεκριμένες προτάσεις συμπλήρωσης 
των διατάξεων του σχεδίου τόσο γενικές όσο 
και κατ’ άρθρο. 
Τέλος, τα μέλη της ΔΕ, Πέτυ Πέρκα και Σωτή-
ρης Πρέντζας, έκαναν παρέμβαση στη συζήτη-
ση του θέματος για την άδεια άσκησης επαγ-
γέλματος.■
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Ικανή να …βυθίσει ένα ολόκληρο μουσείο μέσα στη γη (Ιαπωνία), να με-
τατρέψει μια μικρή εκκλησία σε χώρο δημιουργικής αναψυχής (Ιμπιζα) ή 
να δημιουργήσει ένα τεράστιο συγκρότημα εργατικών κατοικιών σε σχήμα 
σαλιγκαριού (Μαδρίτη), είναι η αρχιτεκτονική «γραφίδα» των πολυβραβευ-
μένων Ισπανών αρχιτεκτόνων Χοσέ Αντόνιο Μαρτίνεθ  Λαπένια και Ελίας 
Τόρες Τουρ.
Ιστορική αναδρομή στο έργο των δύο αρχιτεκτόνων, στην περίοδο 1986-2008, 
έκανε –για πρώτη φορά μέχρι σήμερα- ο κ. Λαπένια, μιλώντας σε εκδήλω-
ση, που διοργάνωσε στις 31 Οκτωβρίου, στη Θεσσαλονίκη, το ΤΕΕ/ΤΚΜ, σε 
συνεργασία με το τμήμα Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ, στο κατάμεστο αμφιθέατρο του 
Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (ΜΜΣΤ). Η διάλεξη του Ισπανού 
αρχιτέκτονα ήταν η εναρκτήρια του αφιερώματος στη Σύγχρονη  Ισπανική 
Αρχιτεκτονική, που έχει προγραμματίσει το ΤΕΕ/ΤΚΜ,
Αναφερόμενος στο έργο του, ο κ. Λαπένια -κάτοχος (μαζί με τον συνεργάτη 
του) πέντε βραβείων Premi FAD, του Europa Nostra 1995 και της Biennale 
της Βενετίας- τόνισε: «τα έργα που παρουσιάζω δείχνουν πώς η αρχιτεκτο-
νική επιλύει προβλήματα. Κάθε κτίριο είναι διαφορετικό, κάθε έργο είναι 
και μια περιπέτεια». 
Άλλωστε, αυτή ακριβώς η ιδιότητα της αρχιτεκτονικής –να λύνει προβλήμα-
τα-  απέδωσε (με την υπογραφή των δύο αρχιτεκτόνων) μικρά και μεγάλα 
κατασκευαστικά θαύματα, κόντρα σε τεχνικές, σχεδιαστικές και πολεοδο-
μικές δυσκολίες: Κήποι της Βίγια Σεσίλια Βαρκελώνη (1986), Κατοικίες στο 
Ολυμπιακό χωριό Βαρκελώνης (1991), παράρτημα του Μουσείου Κουμα-
μότο στην Ιαπωνία (1992), Αποκατάσταση του Παρκ Γκουέλ (1993), Σκάλες 
Γκράνχα στο Ιστορικό κέντρο του Tολέδο της Ισπανίας (2000), Αποκατάσταση 
στο ιστορικό τείχος Πάλμα ντε Μαγιόρκα (2003), Κέντρο Πανεπιστημιακών 
Σπουδών στην Τεράσα Βαρκελώνης (2003), Διαμόρφωση πλατείας και περί-
πατου με φωτοβολταϊκές πέργκολες στη νέα επέκταση Forum της Βαρκε-
λώνης (2004), ξενοδοχείο της Expo Σαραγόσα (2008).
Το φως και η σκιά, το κλίμα, το τοπίο, η θέα και ο προσανατολισμός του κτι-
ρίου, η επαφή με τη γη και οι –συχνά απροσδόκητοι- συνδυασμοί υλικών, 
παίζουν σημαντικό ρόλο στο έργο των δύο αρχιτεκτόνων του αρχιτεκτονικού 
γραφείου Martínez Lapeña – Torres Arquitectos,  με έδρα τη Βαρκελώνη 
(1968). 
Σύμφωνα με τον κ. Λαπένια, «αν έχεις ‘’διαβάσει’’ καλά τα χαρακτηριστικά 
του τοπίου, μπορείς να δημιουργήσεις ένα έργο με μεγάλη σιγουριά». Η 
τόλμη είναι άλλο ένα χαρακτηριστικό του έργου τους. Οι δύο αρχιτέκτονες 
δεν δίστασαν να χτίσουν μια δημόσια βιβλιοθήκη με μπετόν αρμέ στην Ια-
πωνία, όπου αυτό δεν είναι ιδιαίτερα σύνηθες, καθώς η αντισεισμική νομο-
θεσία επιβάλλει κυρίως μεταλλικές κατασκευές. Στην ίδια χώρα, σημείωσε 
ο κ. Λαπένια, η αξία της γης είναι τόσο υψηλή σε σχέση με το κόστος των 
κατασκευών, που όταν διαπιστωθεί ότι ένα κτίριο δεν εξυπηρετεί τον σκο-
πό για τον οποίο κατασκευάστηκε, κατεδαφίζεται και στη θέση του χτίζεται 
αμέσως άλλο.
Κατά τον ίδιο, οι νεανικές εμπειρίες και επιρροές κάθε αρχιτέκτονα, τα κτί-
ρια που τον επηρέασαν στα πρώτα του βήμα, αποτελούν έμπνευση σε όλη 
τη διάρκεια της πορείας του. «Για εμάς, οι αρχιτέκτονες που αποτέλεσαν 
την πρώτη πηγή αναφοράς και ενέπνευσαν το έργο μας είναι οι Gaudi, Sert, 
Alexandro de la Sota, Jose Antonio Coderch, », πρόσθεσε.
Καλωσορίζοντας τον Ισπανό αρχιτέκτονα, ο πρόεδρος της Μόνιμης Επιτρο-
πής Αρχιτεκτονικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Θανάσης Παπάς, επεσήμανε 
την «πληθωρική μεσογειακή γραφή και τις καινοτόμες παρεμβάσεις» του 
έργου του.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ, Νί-
κος Καλογήρου, έκανε λόγο για μια «ιδιόμορφη αρχιτεκτονική, που κινεί-
ται σε οικείο μεσογειακό περιβάλλον και μοιάζει να βρίσκεται σε μόνιμο 
διάλογο με το τοπίο. Μια αρχιτεκτονική που σέβεται και συνδιαλέγεται με 
την ιστορία, επιχειρώντας να της δώσει σύγχρονη πνοή». Χαιρετισμό στην 
εκδήλωση απηύθυνε και η πρόεδρος του ΜΜΣΤ, Ξανθίππη Χόιπελ.
Ο José Antonio Martínez Lapeña (Tarragona, 1941) διδάσκει στην ETSAV, 
Sant Cugat del Vallès, Barcelona και από το 1998 στο Universitat Ramon 
Llull. Ο Elías Torres Tur (Ibiza, 1944) είναι καθηγητής στην αρχιτεκτονι-
κή σχολή Βαρκελώνης (ETSAB), επισκέπτης διδάσκων στα Πανεπιστήμια 
Harvard, UCLA, και στην Acadèmia Espanyola de Roma και συγγραφέας 
σημαντικών βιβλίων Luz cenital (2005) και Hubiera preferido invitarles a 
cenar (2006).
Την επιμέλειά της εκδήλωσης είχαν οι αρχιτέκτονες Δήμητρα Χατζησάββα, 
Βασίλης Ντόβρος και Κυριακή Πετρίδου. ■

ΔΙΑΛΕΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΥΒΡΑΒΕΥΜΕΝΟΥ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑ ΛΑΠΕΝΙΑ
Αφιέρωμα του ΤΕΕ/ΤΚΜ στη σύγχρονη ισπανική αρχιτεκτονική
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Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, μετά από εισήγηση της Μόνιμης 
Επιτροπής Αρχιτεκτονικών Θεμάτων, στο πλαίσιο 
της προβολής των Μηχανικών και ειδικότερα των 
αρχιτεκτόνων, διοργανώνει σειρά παρουσιάσεων-
διαλέξεων των σημαντικότερων συναδέλφων που 
δραστηριοποιούνται στην Κεντρική Μακεδονία.
Την Πέμπτη 27 Νοεμβρίου 2008 και ώρα 7.30 
μ.μ. στο αμφιθέατρο του Μουσείου Βυζαντινού 
Πολιτισμού (Λεωφόρος Στρατού 2) θα γίνει η διά-
λεξη από τον συνάδελφο Γιώργο Τριανταφυλλίδη 
με θέμα «Η αρχιτεκτονική της “κλειστής γεωμε-
τρίας” - Μια αναδρομή στα πιο σημαντικά έργα 
του Γ.Π. Τριανταφυλλίδη». 
Σχετικά με την διάλεξη ο αρχιτέκτονας Γ. Τριαντα-
φυλλίδης αναφέρει: 
«Η αρχιτεκτονική της «κλειστής» γεωμετρίας θα 
μπορούσε να αναγνωρισθεί ως η αναζήτηση κά-
ποιας «λογικότητας», ενός τρόπου δηλαδή με τον 
οποίο ο κτιστός χώρος αποκτά μορφή.  
Μέσα στο αδιάστατο συνεχές του χώρου και του 
χρόνου ο βηματισμός αυτόματα γίνεται μέτρο και 
όριο. Η διαδοχική του επανάληψη είναι νοητός 
αριθμός, λογική έννοια, αποτυπώνεται ως ίχνος 
και γίνεται μορφή αλλά και δυνατότητα μορφής.
Και είναι η μορφή αυτό που φανερώνει τη ζωή. 
Η λογική δια-μόρφωση, ο διάλογος μεταξύ των 
μορφών, ο αλληλοσυσχετισμός, η ετερότητά τους, 
τα σχήματα, τα μεγέθη, οι διαστάσεις, το χρώμα 
ταυτίζονται με τη ζωή.
Σε μια εποχή όπου το ιστορικό μας παρελθόν όλο 
και λιγότερο θεωρείται προϋπόθεση για το ιστορικό 
μας μέλλον, με την αναδρομική παρουσίαση έργων 
της τελευταίας δεκαετίας καταθέτω τις σκέψεις 
μου πάνω σ’ αυτά που με γοήτευσαν, με γοητεύουν 
και με κινητοποιούν όταν σχεδιάζω αρχιτεκτονική.
Ο μαιανδρισμός της μορφής στην παλαιολιθική 
κοινωνία στη Μεσαρά της Κρήτης ίχνος και κί-
νηση μαζί, αρχή και τέλος, στατικός όσο κι ανά-
λαφρος, γαιώδης και ουράνιος, ορίζει τη ζωή ως 
ενεργούμενο γεγονός σε μια μονοκονδυλιά.
Το ίχνος αυτής της μονοκονδυλιάς είναι ο λόγος, ο 
αρχιτεκτονικός λόγος που προσπαθώ να ενσωμα-
τώσω στα έργα μου. Με λιγότερο ή περισσότερο 
συνειδητές επιστροφές σ’ αυτόν  τον προβληματι-
σμό θα  παρουσιασθούν έργα που αφορούν ειδικά 
κτίρια όπως το σχολικό συγκρότημα στη Λαμία, το 
κτίριο γραφείων στην είσοδο της Θεσσαλονίκης, η 
πρόταση για το κτίριο του Τ.Ε.Ε κεντρικής Μακε-
δονίας, προτάσεις για μεγάλα εκθεσιακά γεγονό-
τα, χαρακτηριστικές κατοικίες αλλά και οι πρώτες 
απόπειρες κατανόησης της «κλειστής» γεωμε-
τρίας μέσα από την εικαστική γλώσσα.»     
Ο Γιώργος Π. Τριανταφυλλίδης γεννήθηκε το 1954 
στη Θεσσαλονίκη. Σπούδασε Αρχιτεκτονική στο 
τμήμα Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής 
Α.Π.Θ. απ’ όπου αποφοίτησε το 1980. Το διάστημα 
1981-83 φοίτησε ως μεταπτυχιακός σπουδαστής 
στην Αρχιτεκτονική Σχολή του Πανεπιστημίου της 
Καλιφόρνιας στο Λος Άντζελες (U.C.L.A.). Διατή-
ρησε πολυετή συνεργασία με τους αρχιτέκτονες Δ. 
Φατούρο και Π. Κουλέρμο και συνεργάστηκε με 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Διάλεξη του Γ. Π. Τριανταφυλλίδη, 27 Νοεμβρίου

τον αρχιτέκτονα Mario Bellini για την υλοποίηση 
της Έκθεσης των Κειμηλίων του Αγίου Όρους. 
Το έργο του έχει δημοσιευτεί στον ειδικό αρχιτε-
κτονικό τύπο, αλλά και σε έντυπα ευρύτερης κυ-
κλοφορίας και διεθνείς εκθέσεις αρχιτεκτονικού 
έργου. Έχει συμμετάσχει με εισηγήσεις σε διεθνή 
συνέδρια, έχει διακριθεί σε σειρά αρχιτεκτονι-
κών διαγωνισμών και το 1991 συμμετείχε στην 
5η Biennale Αρχιτεκτονικής της Βενετίας. Από το 
1999 διδάσκει στο τμήμα Αρχιτεκτόνων του Πανε-
πιστημίου Θεσσαλίας.  ■

Σε αυθαίρετη και παράνομη εκχέρσωση και κοπή 
δέντρων, στην περιοχή κάτω από το δημοτικό ανα-
ψυκτήριο «ΕΛΗΑ», προχώρησε ο δήμος Βέροιας, 
όπως καταγγέλλει η Νομαρχιακή Επιτροπή (ΝΕ) 
του ΤΕΕ Ημαθίας. Σύμφωνα με τη ΝΕ, η συγκε-
κριμένη περιοχή είναι χαρακτηρισμένη ως χώρος 
πράσινου (ΕΠΑ 182/87 – ΦΕΚ 78Δ/3-2-88) και 
απαγορεύεται οποιαδήποτε παρέμβαση που αλ-
λοιώνει τον χαρακτήρα και τη χρήση του χώρου.
«H προκλητική αγνόηση της Επιτροπής Πολεο-
δομικού και Αρχιτεκτονικού Ελέγχου (ΕΠΑΕ) συ-
νιστά παρεμπόδιση του με νόμο κατοχυρωμένου 
δικαιώματος άσκησης καθηκόντων της, πολύ δε 
περισσότερο όταν πρόκειται για τον σπουδαιότερο 
από κάθε άποψη χώρο πρασίνου της πόλης», επι-
σημαίνει στο κείμενο της καταγγελίας της η ΝΕ.
Παράλληλα, ζητά να απαντηθούν τα παρακάτω εύ-
λογα ερωτήματα:
1) Ποια σκοπιμότητα εξυπηρετείται με το να κα-
ταστρέφεται παράνομα και αναιτιολόγητα ο ση-
μαντικότερος χώρος πρασίνου της πόλης, διότι 
βέβαια ο ισχυρισμός «καθαρισμού του χώρου» με 
μηχανικά μέσα βαρέως τύπου, δεν συνιστά σοβα-
ρή δικαιολογία.
2) Ποιος εκπόνησε τη μελέτη υπαίθριου χώρου 
στάθμευσης 130 θέσεων, όπως αναφέρθηκε στην 
τελευταία συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου;
Πέρα από το απαράδεκτο του εγχειρήματος, η δι-
αδικασία αλλαγής χρήσης του χώρου από πράσινο 
σε χώρο στάθμευσης, προϋποθέτει πλήρως αιτιο-
λογημένη μελέτη, απαιτεί σειρά εγκρίσεων-γνω-
μοδοτήσεων και εν τέλει την έκδοση Προεδρικού 
Διατάγματος. 
3) Πώς είναι δυνατόν να απαξιώνεται το ίδιο το Δη-
μοτικό Συμβούλιο της πόλης όταν παρακάμπτεται 
και εκτελούνται εργασίες σε κοινόχρηστους χώ-
ρους χωρίς την έγκρισή του  (Ν. 1577/85).
Η ΝΕ απαιτεί, τέλος, την άμεση αποκατάσταση του 
χώρου μετά από έκφραση γνώμης της ΕΠΑΕ και 
έγκριση της σχετικής μελέτης από το Δημοτικό 
Συμβούλιο της πόλης, όπως ρητά αλλά και σοφά 
ο νόμος ορίζει. Σε αντίθετη περίπτωση, προειδο-
ποιεί, «θα αναγκαστούμε να προσφύγουμε στη 
δικαιοσύνη».  ■

ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΟΠΗ 
ΔΕΝΤΡΩΝ 
ΣΤΗ ΒΕΡΟΙΑ
Καταγγελία ΝΕ Ημαθίας
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ΚΕΜ: 5 ΣΤΟΥΣ 10 ΚΑΛΑΜΑΡΙΩΤΕΣ 
ΔΕΝ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ ΛΟΓΩ ΣΥΝΩΣΤΙΣΜΟΥ

Με το ΙΧ τους μετακινούνται καθημερινώς πάνω 
από τρεις στους δέκα κατοίκους της Καλαμαριάς 
(ποσοστό 36%), ενώ τα κυριότερα αντικίνητρα για 
τη χρησιμοποίηση αστικών συγκοινωνιών είναι ο 
συνωστισμός εντός των λεωφορείων (53%) και η 
αραιή συχνότητα δρομολογίων (42%).
Τα παραπάνω προκύπτουν από έρευνα που διενερ-
γήθηκε από την «Palmos Analysis” σε δείγμα 604 
κατοίκων, ηλικίας άνω των 18 ετών, επ΄ ευκαιρία 
της λειτουργίας του Κέντρου Εξυπηρέτησης Με-
τακινούμενων Καλαμαριάς (ΚΕΜ), Η έρευνα έγινε 
πριν την έναρξη της λειτουργίας του κέντρου, το 
οποίο συμπλήρωσε στις αρχές Οκτωβρίου δύο 
μήνες ύπαρξης. 
Το ΚΕΜ (το πρώτο ανάλογο στην Ελλάδα) λειτουρ-
γεί στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 
«Έξυπνη Ενέργεια-Mobi-NET», με τη συνεργασία 
του δήμου Καλαμαριάς, της Αναπτυξιακής Εταιρί-
ας «Ανατολική Α.Ε.» και του Συμβουλίου Αστικών 
Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΣΑΣΘ). 
Κατά το πρώτο δίμηνο της πιλοτικής λειτουργίας 
του και συγκεκριμένα «πάνω» στις 51 ημέρες, 
επισκέφθηκαν το ΚΕΜ 548 πολίτες, ενώ άλλοι 22 
προσέφυγαν τηλεφωνικώς στις υπηρεσίες του. 
Πάνω από 300 πολίτες ζήτησαν γενική ενημέρω-
ση, ενώ 107 από τις επισκέψεις αφορούσαν θέ-
ματα ΟΑΣΘ και 64 θέματα δημοτικής συγκοινω-
νίας. Εγιναν 26 ερωτήσεις για τα δρομολόγια και 
τη μετάβαση προς τα ΚΤΕΛ, 32 για δρομολόγια 
ΟΣΕ, 22 για δρομολόγια ακτοπλοΐας ενώ 17 πολί-
τες επισκέφθηκαν το ΚΕΜ για να καταθέσουν τα 
παράπονά τους. 
Υπενθυμίζεται ότι το ΚΕΜ λειτουργεί καθημερινά, 
τις εργάσιμες ημέρες από τις 9 το πρωί έως τις 
2.30 το μεσημέρι. Οι υπηρεσίες του Κέντρου παρέ-
χονται και τηλεφωνικά (2310 410660), μέσω ηλε-
κτρονικής αλληλογραφίας (kem_dkalamarias@
anatoliki.gr). Από τις 15 Σεπτεμβρίου, οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να έρχονται σε επαφή με 
το κέντρο και μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου 
Καλαμαριάς (www.kalamaria.gr). Η ανάπτυξη 
και η φιλοξενία των ηλεκτρονικών υπηρεσιών 
στις οποίες βασίζεται το πληροφοριακό σύστημα 
εκτελείται από το ΕΚΕΤΑ/ΙΜΕΤ 

Στο πρώτο στάδιο λειτουργίας του, στο ΚΕΜ πα-
ρέχονται πληροφορίες για τα δρομολόγια (δια-
δρομές, ωράρια) των αστικών, υπεραστικών και 
ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών (ΟΑΣΘ, Δημοτική 
Συγκοινωνία Καλαμαριάς, ΟΣΕ, ΚΤΕΛ, δρομολό-
για πλοίων), υπηρεσίες καθοδήγησης από κάποια 
συγκεκριμένη στάση προς οποιοδήποτε σημείο 
της πόλης, πληροφορίες για τα σημεία πώλησης 
εισιτηρίων, καθώς και για τις μετακινήσεις των 
ΑμΕΑ με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

ΕΡΕΥΝΑ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ
Σύμφωνα με τα ευρήματα της προαναφερθεί-
σας έρευνας και συγκεκριμένα όσον αφορά στις 
υπηρεσίες που θα πρέπει να παρέχει ένα ΚΕΜ οι 
ερωτηθέντες δήλωσαν ότι θα θεωρούσαν χρήσι-
μες υπηρεσίες πληροφόρησης: για μετακίνηση 
ΑμΕΑ (84%), διαθεσιμότητα θέσεων στάθμευσης 
(62%), συγκοινωνιακή διασύνδεση του δήμου με 
άλλες περιοχές (61%), τοπικά δημόσια μέσα με-
τακίνησης (60%) και καθοδήγηση όσον αφορά τη 
μετακίνηση από ένα σημείο της πόλης σε άλλο 
(57%). Το κοινό επιθυμεί μέσω του Κέντρου να 
καταθέτει παράπονα, αλλά και προτάσεις για τα 
δημόσια μέσα μαζικής μεταφοράς (66%), ενώ 
ζητά να υπάρχει και δυνατότητα έκδοσης εισιτη-
ρίων, για τα αστικά μέσα μεταφοράς (54%), για 
τρένα και πλοία (56%) αλλά και για θεάματα όπως 
Μέγαρο Μουσικής, θέατρα, κ.λπ. (50%).  

ΤΡΟΠΟΙ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ
Από την ίδια έρευνα προκύπτουν επίσης τα ακόλουθα:
-Για τις καθημερινές τους μετακινήσεις (για ερ-
γασία, ψυχαγωγία, αγορές, κ.λπ.) οι ερωτώμενοι 
χρησιμοποιούν το Ι.Χ. αυτοκίνητό τους (36%), 
δημόσιες συγκοινωνίες (29%), δίκυκλο (3%), ταξί 

(2%), ενώ 35% δηλώνει ότι μετακινείται πεζή. 
-Το Ι.Χ. χρησιμοποιείται κυρίως για τις μετακινή-
σεις προς την εργασία (31%), αλλά και για προσω-
πικές υποθέσεις (17%), οι δημόσιες συγκοινωνίες 
για αγορές (22%), προσωπικές υποθέσεις (19%) 
και μετακίνηση προς την εργασία (17%), το ταξί 
για προσωπικές υποθέσεις (18%) και οι πεζή με-
τακινήσεις γίνονται κυρίως για ψυχαγωγία (20%) 
και αγορές (16%). 
-Οι παράγοντες οι οποίοι καθορίζουν την επιλογή 
του μέσου προς μετακίνηση είναι: η ενδεχόμενη 
κυκλοφοριακή συμφόρηση (59%), η ύπαρξη χώ-
ρου στάθμευσης (55%), η απόσταση και ο απαι-
τούμενος χρόνος μετακίνησης (46%), η ύπαρξη 
καλής συγκοινωνιακής σύνδεσης (42%) και το 
κόστος μετακίνησης (22%). 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ
Όσον αφορά ειδικότερα στους παράγοντες οι 
οποίοι καθορίζουν τη στάση του κοινού απέναντι 
στα δημόσια μέσα μετακίνησης από την έρευνα 
προκύπτει ότι:
-Το κοινό αποθαρρύνεται να χρησιμοποιήσει τις 
δημόσιες συγκοινωνίες εξ αιτίας του συνωστισμού 
(53%), της αραιής συχνότητας των δρομολογίων 
(42%), των προβληματικών συγκοινωνιακών συν-
δέσεων (37%), του μεγάλου απαιτούμενου χρόνου 
μετακίνησης (36%), της ελλιπούς πληροφόρησης 
ως προς τα δρομολόγια (21%), ενώ μόνον ένα 5% 
αποθαρρύνεται λόγω του κόστους.  
-Ζητά περισσότερη ενημέρωση όσον αφορά τις 
μετακινήσεις του, είτε με τις ηλεκτρονικές πινα-
κίδες στις στάσεις – τηλεματική (71%), είτε με τις 
απλές πινακίδες (47%), δια μέσου του ΚΕΜ (43%), 
ενημερωτικά φυλλάδια (29%), ίντερνετ (18%) και 
sms (12%).  ■

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 
ΧΑΡΤΩΝ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ
Έκθεση, μέχρι 31 Δεκεμβρίου

Μία έκθεση γεμάτη με χάρτες από τη Θεσσα-
λονίκη φιλοξενείται στο Κέντρο Πολιτισμού του 
Δήμου Θεσσαλονίκης (Γρηγορίου Λαμπράκη και 
Κλεάνθους), στο πλαίσιο των 43ων Δημητρίων. 
Έχει τον τίτλο «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 
- ΧΑΡΤΩΝ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ» και παρουσιάζονται 
δεκάδες χάρτες διαφόρων κλιμάκων, χρονολογι-
ών και περιεχομένου περιγράφουν την παρουσία 
και τη σημασία της Θεσσαλονίκης στο χώρο και 
το χρόνο.
Η έκθεση είναι συνεργασία του ΕΚΕΠΠ-ΕΚΕΧΧΑΚ 
– Εθνικής Χαρτοθήκης, της Αντιδημαρχίας Πολιτι-

σμού και Νεολαίας, της Δημοτικής Πινακοθήκης 
και των συλλεκτών κ.κ. Αλέξανδρου Γαρύφαλλου, 
Σάββα Δεμερτζή, Αριστοτέλη Νανιόπουλου και 
Άγγελου Παπαϊωάννου. 
Η έκθεση θα ολοκληρωθεί στις 31 Δεμεβρίου 
2008 και το ωράριο λειτουργίας είναι:
Τρίτη – Παρασκευή 10:00 – 14:00 και 18:00 
– 21:00, Σάββατο 18:00 – 21:00, Κυριακή 10:00 
– 14:00 και Δευτέρα κλειστά. Πληροφορίες στο 
τηλέφωνο 2310-425531■
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ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΦΟΡΕΙΑΣ 
ΝΕΩΤΕΡΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Ημερίδα, 28 Νοεμβρίου

Αποσπάσματα από το έργο της Εφορείας Νεω-
τέρων Μνημείων Κ. Μακεδονίας, στην περίοδο 
2000-2006, θα παρουσιαστούν στη Θεσσαλονίκη 
στις 24 Νοεμβρίου, στο πλαίσιο βιβλιοπαρουσία-
σης που θα πραγματοποιηθεί, για την περιοδική 
έκδοση του οργανισμού (τεύχη 1-3). 
Η βιβλιοπαρουσίαση θα ξεκινήσει στις 7.30 το 
βράδυ της 24ης Νοεμβρίου, στο αμφιθέατρο του 
Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισμού, ενώ –μεταξύ 
άλλων- στην εκδήλωση έχει προσκληθεί να μιλή-
σει ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Πολιτι-
σμού, Θεόδωρος Δραβίλας.
Το πλήρες πρόγραμμα της εκδήλωσης περιλαμ-
βάνει ακόμη  ομιλίες του προϊσταμένου της Διεύ-

θυνσης Αναστήλωσης Νεωτέρων και Σύγχρονων 
Μνημείων του ΥΠΠΟ, Νικόλαου Χαρκιολάκη, 
της προϊσταμένης της Εφορείας, Ευαγγελίας 
Καμπούρη, της διευθύντριας του Διατμηματικού 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Προ-
στασία-Συντήρηση και αποκατάσταση μνημείων 
πολιτισμού», Καλλιρόης Παλυβού και του ανα-
πληρωτή καθηγητή Πολυτεχνικής Σχολής ΑΠΘ, 
Μιχάλη Νομικού.■

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ, ευαίσθητο πάντα στα προβλήμα-
τα των νέων συναδέλφων, έχει αποφασίσει να 
εντείνει και να διευρύνει την απασχόλησή του 
με τα θέματα που επηρεάζουν την ένταξη των 
νέων μηχανικών στο επάγγελμα και τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν. Με ιδιαίτερη επιμονή 
και προσπάθεια επιδιώκει την υποστήριξη της 
καλύτερης ένταξής τους στον επαγγελματικό 
χώρο των μηχανικών.
Η δραστηριότητα αυτή του ΤΕΕ/ΤΚΜ αναπτύσ-
σεται σε δύο παράλληλους άξονες:
1. στην κατεύθυνση διερεύνησης, επεξεργασίας 
και διαμόρφωσης προτάσεων για ρυθμίσεις και 
μέτρα που βοηθούν στην επίλυση προβλημάτων, 
στην άρση των αδιεξόδων και στον απεγκλωβι-
σμό των νέων από διαμορφούμενο, σε συνθήκες 
κρίσης, επαγγελματικό περιθώριο, και
2. στην κατεύθυνση συστηματικότερης και ολο-
κληρωμένης στήριξης, ενημέρωσης, παροχής 
συμβουλών σε νομοτεχνικά θέματα και χορή-
γησης πληροφοριακού υλικού σε διάφορα επι-
μέρους ζητήματα που προκύπτουν (εργασιακά, 
ασφαλιστικά, φορολογικά, τεχνικά κλπ).
Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων - εκδηλώσεων 
που υλοποιήθηκε, με την οργανωτική ευθύνη του 
Τμήματος Επαγγελματικών, στα πλαίσια της εξε-
ταστικής Οκτωβρίου 2008, ήταν το παρακάτω: 

Α. ΥΠΟΔΟΧΗ ΝΕΩΝ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ, από το Τμήμα 
Επαγγελματικών Θεμάτων (ΤΕΘ) στις 14,15,16,20,21,22 
και 23 Οκτωβρίου ώρα 3.30– 8.00 μμ. 
Όλες τις μέρες που διήρκεσαν οι εξετάσεις, 
τα στελέχη του ΤΕΘ (Β. Εβρένογλου ΗΜ και Ο. 
Γραμμένος ΜΜ) συζητούσαν, ενημέρωναν τους 
νέους συναδέλφους σε γενικά  και ειδικά θέματα 
επαγγελματικού ενδιαφέροντος και απαντούσαν 
στις ερωτήσεις τους. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι 
και στη συγκεκριμένη εξεταστική, πέρα από τη 
συζήτηση για τα εργασιακά και τα ασφαλιστικά 
που τους απασχολούν, τα επαγγελματικά δικαιώ-
ματα, τις ευθύνες, τα μισθολόγια, τις αμοιβές με-
λετών και τα φορολογικά ζητήματα, τέθηκαν και 
προβληματισμοί για τα θέματα ΑΕΙ, ΤΕΙ, για την 
ανάγκη αναβάθμισης της Άδειας Άσκησης Επαγ-
γέλματος, της επαγγελματικής κατάρτισης και 
της μετεξέλιξης του ΤΕΕ σε φορέα πιστοποίησης 
επαγγελματικών δικαιωμάτων των τεχνικών. Οι 
ανησυχίες και ο προβληματισμός, οι σκέψεις και 
οι απόψεις των νέων συναδέλφων προσδιορίζουν 
την ανάγκη για άμεσο άνοιγμα της συζήτησης με 
τους φοιτητές και τις Πολυτεχνικές Σχολές.
Πρέπει να σημειωθεί ότι η εξεταστική του Οκτω-
βρίου 2008 αφορούσε 329 απόφοιτους Πολυτε-
χνικών Σχολών του εσωτερικού και δημιουργή-
θηκαν 25 τριμελείς εξεταστικές επιτροπές (8 
ΠΜ, 6 ΗΜ, 3 ΜΜ, 6 ΑΜ, 3 ΑΤΜ και 2 ΧΜ).

Β. ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ για νέους μηχα-
νικούς.
Από τις 29 Οκτωβρίου μέχρι τις 5 Νοεμβρίου 2008 
πραγματοποιήθηκαν 18 συνολικά ενημερωτικά 
σεμινάρια. Στην εξεταστική αυτή, εμπλουτίσθηκε 
το θεματολόγιο των σεμιναρίων και με καινούρ-
για θέματα όπως την Μελέτη και Κατασκευή Δη-
μοσίων Έργων και τις Αμοιβές Μελετών Αδειών 
Βιομηχανικών και Βιοτεχνικών εγκαταστάσεων. 
Έτσι τα ενημερωτικά σεμινάρια που πραγματο-
ποιήθηκαν σ’ αυτήν την εξεταστική είναι:

ΑΔΕΙΑ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ  
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΝΕΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Τετάρτη  29.10.08 
Φορολογικά Θέματα Νέων Μηχανικών
Μπόσκου Βασιλική, πρ. Επιθεωρήτρια ΔΟΥ 
Μελέτη και Κατασκευή Δημοσίων Έργων
Παλιεράκη Ειρήνη, Π.Μ.
Υγιεινή και Ασφάλεια στα Τεχνικά Έργα
Περτζινίδου Μαρία, Π.Μ. 
Τεχνικός Ασφαλείας στη Βιοτεχνία-Βιομηχανία
Γραμμένος Οδυσσέας, Μ.Μ
Πέμπτη  30.10.08 
Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός, Κτιριοδομικός 
Κανονισμός, Δόμηση εκτός σχεδίου, Παθητική 
Πυροπροστασία
Δελή Σοφία, Α.Μ., Σιόγκα Όλγα, Α.Μ., Κυριμλί-
δου Ελένη, Α.Μ., Χρυσάκη Μάρω, Α.Μ., μόνιμες 
συνεργάτιδες του ΤΕΕ/ΤΚΜ
Δευτέρα  03.11.08
Διαδικασίες σκυροδέτησης – επίβλεψη κατα-
σκευής κτιριακών   και λοιπών τεχνικών έργων
Διδασκάλου Γρηγόρης, Π.Μ. μελετητής ΔΕ
Γεωτεχνικές μελέτες - γεωτεχνικές εκθέσεις στα 
κτιριακά έργα 
Διδασκάλου Γρηγόρης, Π.Μ., μελετητής ΔΕ 
Τρόπος έκδοσης οικοδομικών αδειών – Προδια-
γραφές
Μητρακάκη Αναστασία, Π.Μ
Φοροτεχνικά οικοδομικής άδειας 
Μητρακάκη Αναστασία, Π.Μ
Αμοιβές Μελετών Ιδιωτικών Έργων
Εβρένογλου Βασίλης Η.Μ.
Τρίτη  04.11.08 
Στατική Μελέτη: μόρφωση στατικού φορέα, βασι-
κές παραδοχές επίλυσης, 
βασικές επισημάνσεις
Ιγνατάκης Χρήστος, ΠΜ, Πανεπιστημιακός ΑΠΘ
Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
Μυλωνάς Σωτήρης, Π.Μ. 
Σύνταξη Τοπογραφικού διαγράμματος (συμβολαί-
ου και οικοδομικής άδειας κτλ), Αμοιβές 
Μουρμουρής Πανταζής,  Α.Τ.Μ.

Τετάρτη 05.11.08 
Πυρασφάλεια
  Εβρένογλου Βασίλης Η.Μ.
Μελέτη Θερμομόνωσης - Ύδρευσης – Αποχέτευ-
σης και Η/Μ Εγκαταστάσεων
Ευγενίδης Γεώργιος, Μ.Μ.
Μελέτη και Επίβλεψη εγκαταστάσεων καυσίμου 
αερίου 
Κολότσιος Θανάσης Μ.Μ.
Αδειοδότηση Βιομηχανικών – Βιοτεχνικών Εγκα-
ταστάσεων 
Γραμμένος Οδυσσέας, Μ.Μ
Αμοιβές Μελετών Αδειών Βιομηχανικών - Βιοτε-
χνικών Εγκαταστάσεων 
Γραμμένος Οδυσσέας, Μ.Μ.
Οι εισηγήσεις για όλα τα αντικείμενα του κύκλου 
Ενημερωτικών Σεμιναρίων διατίθενται μέσω της 
ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ www.tkm.tee.gr. ■
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ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ με 
πέντε ενότητες που φωτί-
ζουν όψεις του πολιτισμού 
που αναπτύχθηκε στη 
Μακεδονία από την αυγή 
της Προϊστορίας έως την 
ύστερη αρχαιότητα:
-  Η ζωή στην προϊστορική 
Μακεδονία
- Προς τη γένεση των 
πόλεων
- Στη Μακεδονία από τον 
7ο αι. π.Χ. ως την ύστερη 
αρχαιότητα
- Θεσσαλονίκη, Μακεδο-
νίας μητρόπολις
- Ο Χρυσός των Μακε-
δόνων
Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Θεσσαλονίκη.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ

ΕΚΘΕΣΗ με τίτλο «Στην 
κόψη του ματιού – Κων-
σταντίνος Γιάνναρης, από 
το video στον κινηματο-
γράφο», 16 Νοεμβρίου 
– 14 Δεκεμβρίου 2008, 
Μακεδονικό Μουσείο 
Σύγχρονης Τέχνης και Φε-
στιβάλ Κινηματογράφου, 
ΜΜΣΤ (Εγνατίας 154), 
Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ 16 κινέζων και 
29 Ελλήνων καλλιτε-
χνών, με τίτλο «Δεσμοί 
ύλης», 13 Οκτωβρίου – 7 
Δεκεμβρίου 2008, Κέντρο 
Σύγχρονης Τέχνης Θεσ-
σαλονίκης, αποθήκη Β1, 
λιμάνι, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ της Αλεξάνδρας 
Χασεκίδη, με τίτλο «Ίσως 
να υπάρχει ελπίδα», 1 – 23 
Νοεμβρίου 2008, Tettix 
Art Gallery, (Διαλέτη 3), 
Θεσσαλονίκη.
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ΜΟΝΙΜΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ στο Λευκό Πύργο, από 1 Σεπτεμβρίου 
2008:
Ισόγειο: «Ο χώρος και ο χρόνος»
1ος όροφος: «Θεσσαλονίκη- Μεταμορφώσεις»
2ος όροφος: «Μνημεία και ιστορία»
3ος όροφος: «Πατρίδα των ανθρώπων»
4ος όροφος: «Στους δρόμους του εμπορίου»
5ος όροφος: «Το τερπνόν μετά του ωφελίμου»
6ος όροφος: «Γεύσεις»

ΕΚΘΕΣΗ για το κολάζ στην ελληνική τέχνη, με τίτλο «Κολάζ, αποκοπή, επι-
κόλληση», (πιθανή συμμετοχή του Συλλόγου Φίλων - Εθελοντών της Εταιρίας 
Προστασίας Ανηλίκων Θεσσαλονίκης, με έργα κολάζ από τους ανήλικους 
κρατούμενους των Φυλακών στα Διαβατά), 22 Οκτωβρίου – αρχές Δεκεμβρίου 
2008, Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνη, Μονή Λαζαριστών, Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του Νίκου Χατζηκυριάκου – Γκίκα, 14 Οκτωβρίου – 10 
Δεκεμβρίου 2008, 43α ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Δημοτική Πινακοθήκη, Θεσσαλονίκη.

1η ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΡΙΕΝΝΑΛΕ ΧΑΡΑΚΤΙΚΗΣ – ΕΚΤΥΠΩΣΕΩΝ με τίτλο «Γέφυρες 
μεταξύ Μεσογείου και Βαλτικής», 20 Οκτωβρίου – 20 Δεκεμβρίου 2008, Κέ-
ντρο Χαρακτικής ΗΛΙΟΣ (Λαγκαδά 120 & Δ. Κομνηνού), Νεάπολη.

ΕΚΘΕΣΗ Συλλογής Έφης 
Ανδρεάδου, με έργα εν-
νοιολογικής τέχνης, με 
τίτλο «Conceptual», μέχρι 
τέλη Δεκεμβρίου 2008, 
κτιριακές εγκαταστάσεις 
εταιρείας «Υδροβιολογι-
κή», 17ο χλμ Θεσσαλονί-
κης – Ν. Μουδανιών.

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του Κώστα 
Γούναρη, 20 Οκτωβρίου 
– 20 Νοεμβρίου 2008, 43α 
ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Casa Bianca 
(25ης Μαρτίου & Θεμ. Σο-
φούλη), Θεσσαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΧΑΡΤΩΝ με 
τίτλο «Θεσσαλονίκης ανά-
δειξις – Χαρτών αναμνή-
σεις», 12 Νοεμβρίου – 31 
Δεκεμβρίου 2008, ΕΚΕΠΠ 
– ΕΚΕΧΧΑΚ - Εθνική 
Χαρτοθήκη, Αντιδημαρχία 
Πολιτισμού, Δημοτική  Πι-
νακοθήκη και συλλέκτες, 
Κέντρο Πολιτισμού ΔΘ (Γρ. 
Λαμπράκη & Κλεάνθους), 
Θεσσαλονίκη.)

49o ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
14-23 Νοεμβρίου 2008
Θεσσαλονίκη
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11η ΜΠΙΕΝΑΛΕ ΑΡΧΙ-
ΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ με θέμα 
«Out there: Architecture 
beyond building», με 
εγκαταστάσεις site 
specific, πειραματικά ορά-
ματα, ουτοπικά σενάρια, 
εφήμερες κατασκευές και 
μη συμβατικές δημιουρ-
γίες, 14 Σεπτεμβρίου – 23 
Νοεμβρίου 2008, Βενετία.

ΕΚΘΕΣΗ «Αρχαία Ελ-
ληνική Τεχνολογία: Μια 
διαχρονική προσέγγι-
ση», 12 Νοεμβρίου 2008 
– 11 Ιανουαρίου 2009, 
Πολυτεχνική Σχολή ΑΠΘ 
και Τελλόγλειο Ίδρυμα 
Τεχνών, υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, 
Τελλόγλειο (Αγ. Δημητρίου 
159Α), Θεσσαλονίκη.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ «Ποιότητα, 
Προδιαγραφές, Πιστο-
ποίηση, Έλεγχος Αγοράς 
στον κλάδο των Δομικών 
Υλικών», 1-2 Δεκεμβρίου 
2008, Σύνδεσμος Βιομη-
χανιών Βορείου Ελλάδος, 
ξενοδοχείο Hyatt, Θεσσα-
λονίκη.

ΕΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
με τίτλο «Το άκτιστο και 
το ασύλληπτο (Isabelle 
Arthuis, Michel Francois, 
Erwan Maheo, Xavier 
Noiret-Thome, Robert 
Suermondt)», στα πλαίσια 
του προγράμματος «Α-
ΚΤΙΣΤΟ: Διεθνή γεγονότα 
αρχιτεκτονικής έρευνας 
2008, σε συνεργασία με 
το Sarcha/Αρχιτεκτονικοί 
Αγωγοί», 4 – 20 Νοεμ-
βρίου 2008, Μακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέ-
χνης, Βυζαντινό και Χρι-
στιανικό Μουσείο (λεωφ. 
Βασ. Όλγας 220), Αθήνα.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ

11/ 363
15 NOEMBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ με τίτλο «Νερό», από 
τον θεματικό κύκλο «Τα 4 στοιχεία της φύσης 
και ο άνθρωπος», Νοέμβριος 2008 – Ιανουάριος 
2009, Μουσείο Φωτογραφίας (αποθήκη Α’, λιμάνι), 
Θεσσαλονίκη.

3ο ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
«Ήπιες επεμβάσεις για 
την προστασία ιστορικών 
κατασκευών. Νέες τάσεις 
σχεδιασμού», 19 έως 21 
Μαρτίου 2009, Υπουργείο 
Πολιτισμού/Εφορεία Νε-
ωτέρων Μνημείων Κ.  Μα-
κεδονίας και ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
σε συνεργασία με τη Διεύ-
θυνση Περιβάλλοντος & 
Υποδομών του ΥΜΑΘ και 
το Διατμηματικό Μεταπτυ-
χιακό Πρόγραμμα της Π.Σ. 
του Ε.Μ.Π. «Προστασία 
Μνημείων», Θεσσαλονίκη
(e-mail: synedrio@
monument.gr, 
http:// www.monument.
gr).

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ, με τίτλο «Οι πολεμικοί 
ανταποκριτές του Ισπανικού Εμφυλίου Πολέμου» 
(ανάμεσά τους ο Νίκος Καζαντζάκης και οι Έρ-
νετστ Χέμινγουέι, Αντουάν ντε Σεντ-Εξυπερύ, Ιλία 
Έρενμπουργκ, Τζωρτζ Όργουελ, Χάρολντ «Κιμ» 
Φίλμπι, Μάρθα Γκέρλχορν, Ίντρο Μοντανέλλι και 
άλλοι), 10 Οκτωβρίου – 16 Νοεμβρίου 2008, 43α 
ΔΗΜΗΤΡΙΑ, Πολιτιστικό Κέντρο Μορφωτικού 
Ιδρύματος Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος (Βασ. Όλ-
γας 108), Θεσσαλονίκη.

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «ΑΡΙΣΤΟFUNΗΣ, στη χώρα της ουτοπίας», σε σκη-
νοθεσία Νίκου Διαμαντή, 17 Οκτωβρίου – 16 Νοεμβρίου 2008, ΚΘΒΕ, Μονή 
Λαζαριστών - σκηνή «Σωκράτης Καραντινός», Θεσσαλονίκη.

ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΕΚ-
ΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 
του Γιάννη Γαΐτη, με 
τίτλο «Γιάννης Γαΐτης 
1923-1984: Όλοι και 
Μόνος», 6 Σεπτεμβρί-
ου – 14 Δεκεμβρίου 
2008, Μακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης και Ίδρυμα Ι. Φ. 
Κωστόπουλου, ΜΜΣΤ 
(Εγνατίας 154), Θεσ-
σαλονίκη.

ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ του Γιάννη Φωκά, 15 Νοεμβρίου – 10 Δεκεμβρίου 2008, Tsatsis 
Projects – Artforum Gallery (Μητροπόλεως 12), Θεσσαλονίκη.
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Ήταν κάπου μεταξύ του 146-120 π.Χ, όταν «άνοι-
ξε» το τεράστιο εργοτάξιο της «Via Egnatia», της 
αρχαίας Εγνατίας Οδού,  με το εντυπωσιακό  μήκος 
των 800 χιλιομέτρων: η Οδός, με τους πασίγνω-
στους οδοδείκτες της («μιλιάρια») και με ελάχι-
στο πλάτος 10 ρωμαϊκών ποδών (περίπου τριών 
μέτρων), ένωσε το Δυρράχιο, το Λυχνιδό, την Ηρά-
κλεια, την Πέλλα, τη Θεσσαλονίκη, την Αμφίπολη, 
τους Φιλίππους, το Τόπειρο και τελικά την Μαξιμι-
ανούπολη, την Τραϊανούπολη, το Βυζάντιο.
Οι κατασκευαστές της ενδέχεται να μη φαντάζο-
νταν τότε ότι η Via Egnatia θα παρέμενε διαχρονικά 
τόσο σημαντική, που για χρόνια η «Pax Byzantina» 
στη χερσόνησο του Αίμου θα συνδεόταν με τον 
έλεγχό της.
Η αρχαία Via Egnatia έχει περάσει στην ιστορία. 
Σήμερα, η «δική μας» Εγνατία Οδός, μήκους πε-
ρίπου 700 χλμ, γράφει τη δική της ιστορία, έχοντας 
ήδη επιφέρει σημαντικές αλλαγές όχι μόνο στον 
οδικό χάρτη και το τοπίο, αλλά και στους όρους της 
οικονομικής ανάπτυξης των περιοχών από όπου 
διέρχεται. 
Τον Σεπτέμβριο του 2008, είχε ήδη ολοκληρωθεί 
το 85% του βασικού κορμού της, συν το 50% των 
κάθετων αξόνων, σύμφωνα με στοιχεία από το Πα-
ρατηρητήριο Εγνατίας Οδού.
Ο προϊστάμενος του Παρατηρητηρίου, Βασίλης 
Φούρκας, παρουσίασε πρόσφατα, στο 3ο Real 
Estate Forum της ΔΕΘ, πιλοτική μελέτη, που εκ-
πονήθηκε από την Επιτροπή Ερευνών του ΑΠΘ, για 
λογαριασμό της Εγνατίας Οδού ΑΕ. 

Η ταυτότητα της μελέτης
Τη μελέτη, που έλαβε υπόψη τρεις επιλεγμένες πε-
ριοχές κόμβων της Εγνατίας, με έτος βάσης το 1998 
και ελέγχου το 2007, εκπόνησε ομάδα του Τμήμα-
τος Κτηματολογίου, Φωτογραμμετρίας και Χαρτο-
γραφίας του Τμήματος Αγρονόμων Τοπογράφων 
της Πολυτεχνικής Σχολής ΑΠΘ. Η μελέτη έβαλε στο 
«μικροσκόπιο» ζώνες 2x5 έως 5x5 χλμ., με κέντρο 
τους κόμβους Ευκαρπίας-Ιωνίας στη Θεσσαλονίκη, 
Ανατολικό Κομοτηνής και Ιωαννίνων.
Την ομάδα αποτελούσαν οι: Πέτρος Πατιάς (καθη-
γητής ΤΑΤΜ, ΑΠΘ), Απόστολος Αρβανίτης (καθη-
γητής ΤΑΤΜ, ΑΠΘ), Ευαγγελία Μπαλλά (ΑΤΜ, MSc 
Χωροταξίας-Πολεοδομίας), Αθηνά Τσιβούλα (ΑΤΜ, 
MSc Κτηματολογίου και Διαχείρισης Χωρικών Δε-
δομένων) και Αικατερίνη Στάμου (ΑΤΜ, MSc Γεω-
πληροφορικής). Η μεθοδολογία που ακολουθήθη-
κε για τη μελέτη ήταν αυτοψία, τηλεπισκόπηση και 
επιτόπια έρευνα. 

Αύξηση έως και 700% στις αγοραίες τιμές της  γης
Στις υπό μελέτη περιοχές, κοντά σε κόμβους της 
Εγνατίας Οδού, σημειώθηκαν «εκρηκτικές» αυ-
ξήσεις στις αγοραίες τιμές της γης (μέχρι και κατά 
600%-700% το 2007, σε σχέση με το 1998. Πάντως, 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές στις αντικειμενικές 
αξίες). Αναλυτικότερα, στα ακίνητα τα οποία βρί-
σκονται πλησιέστερα στον κόμβο της Ευκαρπίας, με 
«πρόσωπο» στην Οδό, η μεταβολή της αξίας γης, από 
το 1998 μέχρι το 2007, υπολογίστηκε γύρω στο 600%.
Μετά την οδό Αεροδρομίου -και με κατεύθυνση 

προς τον κόμβο της Ιωνίας- η μεταβολή υπολογί-
ζεται στο 700% και κρατάει τα «σκήπτρα» της υψη-
λότερης αύξησης. Στις δε υπόλοιπες, «γραμμικές» 
ζώνες (πχ. Λαγκαδά, Ωραιοκάστρου- Θεσσαλονί-
κης) οι μεταβολές κυμαίνονται από 200% - 300%. 
Στις επιφανειακές ζώνες εκατέρωθεν του κόμβου 
και του άξονα της Εγνατίας Οδού, οι αυξήσεις στις 
τιμές είναι της τάξης του 200% έως 270%.
Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι ένα κομμάτι γης, 
που πωλείτο προς 15-25 ευρώ/τ.μ το 1998 έφτασε 
το 2007 -λιγότερο από δέκα χρόνια αργότερα-να 
κοστολογείται 150 ή και 2.000 ευρώ/τ.μ. Σημαντική 
-αλλά όχι ομοιόμορφη επίδραση- είχε η δημιουργία 
της Εγνατίας και σε περιοχές των Ιωαννίνων και της 
Κομοτηνής, από όπου διέρχεται η Οδός.

Αλλαγή τοπίου: αποθήκες, εργοστάσια και κατα-
στήματα στη θέση χωραφιών
Σύμφωνα με τη μελέτη, η Εγνατία Οδός έφερε 
–όπως φυσικά αναμενόταν- και αλλαγή τοπίου με 
μετατροπή χιλιάδων στρεμμάτων αγροτικών εκτά-
σεων σε εμπορικές, βιομηχανικές και αστικές. 
Αναλυτικότερα, πάνω από 4.000 στρέμματα γεωρ-
γικής γης στην υπό μελέτη περιοχή της Εγνατίας 
Οδού στη Θεσσαλονίκη (περίπου το 31,7% του συ-
νόλου των εκτάσεων που καταγράφηκαν ως γεωργι-
κές το 1998) είχαν μετατραπεί σε αστική -δομημέ-
νη- γη το 2007. Πέρυσι καταγράφηκαν δε, περίπου 
3.400 στρέμματα, που καταλαμβάνονται πλέον από 
δραστηριότητες οικονομικές και εξυπηρετήσεων. 
Κυρίαρχη κατηγορία χρήσης γης είναι η βιομηχα-
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νική (47% της συνολικής έκτασης) και ακολουθεί η 
έκταση που καταλαμβάνουν οι εμπορικές χρήσεις, 
με ποσοστό 29%. Συνολικά, η φυσική (δάση, ρέματα 
κτλ) και αγροτική έκταση στη Θεσσαλονίκη μειώθη-
κε πέρυσι κατά 19,5% σε σχέση με το 1998, ενώ η 
αστική αυξήθηκε κατά 21,8%. Στην Κομοτηνή, τα 
αντίστοιχα ποσοστά ήταν -1,3% και +8,1%, ενώ στα 
Ιωάννινα -3,5% και +12,5%. 
Μεταξύ 1998 και 2007, οι εκτάσεις γης εμπορικής 
χρήσης στις υπό μελέτη περιοχές αυξήθηκαν κατά 
13,9% στη Θεσσαλονίκη (πρόκειται για τη χρήση 
που εμφάνισε τη μεγαλύτερη απόλυτη και ποσο-
στιαία αύξηση), 18,6% στην Κομοτηνή και κατά το 
εντυπωσιακό 50,3% στα Ιωάννινα.
Στην υπό μελέτη περιοχή των Ιωαννίνων, 2.800 
στρέμματα γεωργικής γης ή το 18,4% του συνόλου 
της γης που κατεγράφη ως γεωργική το 1998) με-
τατράπηκαν σε αστική το 2007. Στην Κομοτηνή, η 
αντίστοιχη έκταση ήταν 980 στρέμματα (το 4,6% της 
γης, που αναφέρεται ως γεωργική το 1997).
Οι εκτάσεις βιομηχανικής χρήσης παρουσίασαν άνο-
δο 5,4% και 31,2% αντίστοιχα σε Θεσσαλονίκη και Ιω-
άννινα, αλλά μειώθηκαν κατά 13,9% στην Κομοτηνή. 
Περισσότερες κατά 100% σε σχέση με το 1998 ήταν 
πέρυσι οι εκτάσεις γης με εγκαταστάσεις μεταφορών 
στα Ιωάννινα, ενώ στη Θεσσαλονίκη και την Κομοτη-
νή τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν +12,7% και -14,6% 
αντίστοιχα. Μηδενική ήταν η μεταβολή σε εκτάσεις 
γης χρήσης υπηρεσιών και στις τρεις περιοχές.

Μεταβολή αστικής γης
Στο «μικροσκόπιο» μπήκε και η μεταβολή της αστι-
κής γης. Εξετάστηκαν η γραμμική αστική δόμηση (η 
έκταση της αστικής γης, που βρίσκεται εντός ζώνης 
πλάτους 500 μέτρων, κατά μήκος των κύριων οδι-
κών αξόνων της περιοχής μελέτης), συνεχής αστική 

δόμηση (έκτασης δομημένης γης εντός ορίων οικι-
σμών ή σε συνέχεια με αυτά) και ασυνεχής αστική 
δόμηση (το σύνολο της αστικής γης, που εντοπίζεται 
στην περιοχή μελέτης εκτός της έκτασης αναφοράς 
συνεχούς και γραμμικής δόμησης). Τα ευρήματα 
της μελέτης ήταν τα εξής: 
-Γραμμική αστική δόμηση: στην υπό μελέτη περι-
οχή της Θεσσαλονίκης η μεταβολή στη γραμμική 
αστική δόμηση ήταν +23,3% (έφτασε στα 2.861.252 
τετραγωνικά το 2007 από 2.321.560 το 1998), στην 
Κομοτηνή +3,8% (1.387.548 τ.μ) και στα Ιωάννινα 
+30,3% (στα 1.858.953 τ.μ). 
-Συνεχής αστική δόμηση: στη Θεσσαλονίκη αυξή-
θηκε κατά 18,3% (στα 4.224.661 τ.μ. από 3.571.466 
τ.μ.) , στην Κομοτηνή κατά 19,5% (στα 1.043.558 τ.μ) 
και στα Ιωάννινα κατά 13,3% (στα 762.972 τ.μ).
-Ασυνεχής αστική δόμηση: στη Θεσσαλονίκη η 
μεταβολή ήταν +58,7% (στα 5.491.492 τ.μ. από 
3.459.451), ενώ στην Κομοτηνή «εκτινάχθηκε» 
κατά 160% (στα 379.284 τ.μ. από 145.862 τ.μ. εννέα 
χρόνια νωρίτερα). Το αντίστοιχο ποσοστό για την 
υπό μελέτη περιοχή των Ιωαννίνων ήταν 10,9% (στα 
2.720.888 τ.μ).
-Συνολική αστική δόμηση: αυξήθηκε κατά 34,5% 
στη Θεσσαλονίκη (στα 12.577.405 τ.μ. από 9.352.488 
τ.μ), 19,3% στην Κομοτηνή (στα 2.810.390 τ.μ) και 
17,2% στα Ιωάννινα (στα 5.277.188 τ.μ  πέρυσι).

Εγκατάσταση 158 νέων επιχειρήσεων με εκατο-
ντάδες εργαζομένους
Οι αλλαγές χρήσεων οδήγησαν μοιραία και στην 
εγκατάσταση συνολικά 158 νέων επιχειρήσεων στις 
τρεις περιοχές: στην περιοχή του κόμβου Ευκαρ-
πίας Θεσσαλονίκης κατεγράφησαν 74 νέες επιχει-
ρήσεις (+10,8%, σε σχέση με το 1998), με 668 ερ-
γαζόμενους, οι οποίες ήταν στην πλειοψηφία τους 

εμπορικές (46%) και ακολούθησαν: μεταποιητικές 
(40%), μεταφορών-αποθήκευσης - επικοινωνιών 
(9%)  και άλλες (5%).
Στον κόμβο της Κομοτηνής, εγκαταστάθηκαν 19 
νέες επιχειρήσεις (+14,1%, σε σχέση με τις αντί-
στοιχες του 1998) με 58 εργαζομένους (κατά 53% 
εμπορικές, κατά 29% μεταφορών- αποθήκευσης 
–επικοινωνιών, κατά 10% ξενοδοχειακές και εστί-
ασης και κατά 5% άλλες).
Στον κόμβο των Ιωαννίνων, οι νέες επιχειρήσεις 
ήταν 67 (+26,2%, σε σχέση με το 1998), με προσω-
πικό 426 ατόμων, με σχεδόν επτά στις δέκα (ποσο-
στό 68%) να έχουν ως αντικείμενο το εμπόριο. Το 
16% των νέων επιχειρήσεων δραστηριοποιείται στον 
κλάδο των μεταφορών και της αποθήκευσης και από 
5% στους τομείς των ξενοδοχείων- εστιατορίων, των 
κατασκευών και των κοινωνικών υπηρεσιών.
Τα αποτελέσματα της πρώτης αυτής πιλοτικής με-
λέτης θα αξιοποιηθούν για μια συνολική μελέτη με-
ταβολών στην άμεση ζώνη επιρροής της Εγνατίας. 
Η μελέτη, που θα αφορά 16 κόμβους, προκηρύχθη-
κε ήδη με διαδικασίες ανοιχτού διεθνούς διαγωνι-
σμού και -σύμφωνα με τον κ.Φούρκα- βρίσκεται το 
τελικό στάδιο αξιολόγησης και επιλογής αναδόχου.

Ο ιστοτόπος του Παρατηρητηρίου, όπου οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να βρουν περισσότερα δι-
αγράμματα, αλλά και πληροφορίες, είναι: http://
observatory.egnatia.gr. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
στο διάστημα 6/6/2005-30/6/2008, ο ιστοτόπος δέ-
χτηκε σχεδόν 4 εκατ. hits, τα οποία αντιστοιχούν σε 
168.232 αποκρίσεις ιστοσελίδων (page views) με 
181 αποκρίσεις μέσο όρο ημερησίως και 170.292 
επισκέψεις (μέσος όρος: 175 ημερησίως, με μέση 
διάρκεια εννέα λεπτά).
Eπιμέλεια: Αλεξάνδρα Γούτα ■
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ΟI EKΠPOΣΩΠOI TOY ΤΕΕ/ΤΚΜ

Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ, παίρνο-
ντας υπόψη και το ενδιαφέρον των συναδέλφων, 
όρισε τους εκπροσώπους του Τμήματος στις πα-
ρακάτω Επιτροπές μικρής διάρκειας:
• Στην Επιτροπή αξιολόγησης της Δ.Ε.Υ.Α. Μυ-
γδονίας για την ανάθεση της «Επικαιροποίη-
σης οριστικής μελέτης δικτύων αποχέτευσης 
και αγωγών μεταφοράς ακαθάρτων υδάτων 
Δ.Δ. Λητής και Μελισσοχωρίου Δήμου Μυγδο-
νίας» τους Καραβασίλη Ανδρέα ΑΤΜ ως τακτι-
κό και Φακή Κων/νο ΠΜ ως αναπληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Δη-
μοσίων Έργων-Τμήμα Συγκοινωνιακών Έργων 
για την ανάθεση της μελέτης «Αποκατάσταση 
λόγω θεομηνίας(πυρκαγιάς) της υφιστάμενης 
κατασκήνωσης του κέντρου αναπτυξιακής 
αποκατάστασης στη Χανιώτη Χαλκιδικής» τις 
Α.Μ. Γκλεγκλάκου Άννα ως τακτική και Πάνου 
Πολυτίμη ως αναπληρωματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Δη-
μοσίων Έργων για την ανάληψη εκπόνησης της 
«Μελέτης δύο διαβάσεων πεζών στην οδό Λα-
γκαδά» τις Α.Μ. Δισλή Ελευθερία ως τακτική 
και Αθανασιάδου Ελένη ως αναπληρωματική.
• Στις Επιτροπές Διαγωνισμών για την ανάθεση 
3 μελετών της Δ/νσης Δημοσίων έργων-Τμήμα 
Συγκοινωνιακών έργων όπως ακολουθεί
1. «Κτίριο και εργαστηριακές εγκαταστάσεις 
Ινστιτούτου Τεχνικής Σεισμολογίας και Αντι-
σεισμικών Κατασκευών (φάση Α΄)» τους ΜΜ 
Καμπουρίδη Λάζαρο ως τακτικό και Βλαχοκώ-
στα Χρήστο ως αναπληρωματικό.
2.«Εκτέλεση δειγματοληπτικών γεωτρήσεων 
για εγκατάσταση τριαξονικών επιταχυνσιομέ-
τρων εντός αυτών» τους ΠΜ Αλεξίου Νίκο ως 
τακτικό και Κατσώνη Παύλο ως αναπληρωμα-
τικό.
3.« Έλεγχος οριστικών μελετών τριών μεγάλων 
γεφυρών ανισόπεδου κόμβου Κ16 στη συμ-
βολή ΠΑ.ΘΕ και εσωτερικής Περιφερειακής 
οδού Θεσσαλονίκης» τους ΠΜ Γιαννόπουλο 
Χαράλαμπο ως τακτικό και Παπαναστασίου 
Ελευθερία ως αναπληρωματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Δη-
μοσίων έργων-Τμήμα Υδραυλικών έργων, για 
την ανάθεση προκαταρκτικής μελέτης «Αντι-
πλημμυρική προστασία παράκτιων οικισμών 
Στρυμονικού κόλπου» τους ΠΜ Παπαναστασί-
ου Ελευθερία ως τακτική και Σαλονικιό Θωμά 
ως αναπληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Σχε-
διασμού & Ανάπτυξης της Π.Κ.Μ. για την επι-
λογή αναδόχου του έργου «Παροχή υπηρεσιών 
Συμβούλου Διαχείρισης (Διοίκηση έργου) για 
την οργάνωση και υποστήριξη του έργου Προ-
στασία και Αναβάθμιση Περιαστικού Δάσους 
Θεσσαλονίκης(Σέιχ-Σου)»(β΄φάση) τους ΑΜ 
Δούμπα Αθανάσιο ως τακτικό και Μαμουνή 
Στέλλα ως αναπληρωματική.
• Στην Κριτική Επιτροπή Αρχιτεκτονικού Δια-
γωνισμού του Δήμου Μηχανιώνας τους Παππά 
Αθανάσιο ΑΜ ως τακτικό και Πάππα Όλγα ΑΜ 
ως αναπληρωματική.
• Σε τρείς Επιτροπές Διαγωνισμού της «Εγνα-
τία Οδός Α.Ε.» ως εξής
1. Παροχή υπηρεσιών Συμβούλου για την υπο-
στήριξη της Δ/νσης Μελετών στην εκπόνηση 
γεωλογικών-γεωτεχνικών μελετών για τις 
ανάγκες της Ε.Ο.Α.Ε., κύριου άξονα, καθέτων 

αξόνων, τοπικών συνδέσεων και λοιπών ανα-
γκών τις ΠΜ Μανδρινού Καλλιόπη ως τακτική 
και Απέσου Μαρία ως αναπληρωματική
2.Εκπόνηση μελετών οδοποιίας, κυκλοφορια-
κών μελετών, μελετών σήμανσης-ασφάλειας 
για τις ανάγκες της Ε.Ο.Α.Ε., κύριου άξονα, κα-
θέτων αξόνων, τοπικών συνδέσεων και λοιπών 
αναγκών τις ΠΜ Απέσου Μαρία ως τακτική και 
Μανδρινού Καλλιόπη ως αναπληρωματική
3.Εκτέλεση γεωερευνητικών προγραμμάτων 
για τις ανάγκες της Ε.Ο.Α.Ε., κύριου άξονα, 
καθέτων αξόνων, τοπικών συνδέσεων και λοι-
πών αναγκών τους Παπαστεργίου Μιχάλη ΠΜ 
ως τακτικό και Αραβίδου Κυριακή ΑΤΜ ως 
αναπληρωματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού για την ανάθεση 
της «Συμπληρωματικής μελέτης κατασκευής 
17ου Δημοτικού σχολείου στον οικισμό Ν. Βό-
τση» του Δ. Καλαμαριάς τους Αραβίδου Κυρι-
ακή ΑΤΜ ως τακτική και Γρηγοριάδου Μαρία 
ΠΜ ως αναπληρωματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού για την «Κατα-
σκευή δικτύων αποχέτευσης ομβρίων Τριαδί-
ου» του Δ. Θέρμης τους ΠΜ Δούκα Ζαφείρω 
ως τακτική και Σαράντη Ελευθέριο ως ανα-
πληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών & Περιβάλλοντος του 
Δ.Θέρμης για την ανάθεση της «Μελέτης 
Αποχέτευσης Ακαθάρτων Δ.Δ.Θέρμης» τους 
Τριανταφυλλίδη Μιχάλη ΑΤΜ ως τακτικό και 
Παπαναστασίου Ελευθερία ΠΜ ως αναπληρω-
ματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Τε-
χνικών Υπηρεσιών & Περιβάλλοντος του Δ. 
Θέρμης για την ανάθεση της συμφωνίας πλαί-
σιο «Γεωλογικές και Γεωτεχνικές Μελέτες» 
τους ΠΜ Σαλονικιό Θωμά ως τακτικό και Φού-
ζα Χρήστο ως αναπληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Ε.Υ.Δ.Ε. λυ-
μάτων Θεσσαλονίκης για τη δημοπράτηση της 
«Μελέτης-κατασκευής μονάδας θερμικής ξή-
ρανσης ιλύος της εγκατάστασης επεξεργασίας 
λυμάτων Θεσσαλονίκης» τους Ταχιάο Νίκο 
ΑΤΜ ως τακτικό και Τσοχατζίδη Νίκο ΧΜ ως 
αναπληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Δα-
σών για την ανάθεση σύνταξης της «Μελέτης 
Δασοτεχνικής Διευθέτησης των χειμάρρων 
των Δημοτικών Διαμερισμάτων Πευκοχωρίου, 
Χανιώτης, Νέας Σκιώνης, Πολυχρόνου, Φούρ-
κας της χερσονήσου Κασσάνδρας Χαλκιδικής» 
τους Τσακούμη Γιώργο ΑΤΜ ως τακτικό και 
Αμανατίδη Άνθιμο ΜΜ ως αναπληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της «Εγνατία 
Οδός Α.Ε.» για την ανάθεση της εκπόνησης 
συμπληρωματικών τοπογραφικών μελετών 
κτηματολογίου, οριστικής μελέτης οδοποιίας 
και οριστικής υδραυλικής μελέτης στο τμήμα 
«Μελίβοια-Σύνορα» του κάθετου άξονα 70 της 
Ε.Ο. «Ξάνθη-Εχίνος-Ελληνοβουλγαρικά Σύνο-
ρα» τους ΠΜ Παπανικολάου Γιώργο ως τακτικό 
και Δούκα Ζαφείρω ως αναπληρωματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού του Δ. Επανο-
μής για την εκπόνηση της μελέτης «Αναμόρ-
φωση οριστικής μελέτης και ανασύνταξη τευ-

χών δημοπράτησης σύμφωνα με το Ν.3263/04 
για τις ανάγκες του έργου Αποχέτευση του Δ. 
Επανομής» τους Μαμουνή Στέλλα ΑΜ ως τα-
κτική και Καρασαββίδη Περικλή ΑΤΜ ως ανα-
πληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού του Δ. Επανομής 
για την εκπόνηση της μελέτης «Γεωτεχνική 
έρευνα-αξιολόγηση για τις ανάγκες του έργου 
Αποχέτευση Δ. Επανομής» τους Ζαχαριάδη 
Φίλιππο ΜΜ ως τακτικό και Παπαδοπούλου 
Δέσποινα ΑΜ ως αναπληρωματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Τε-
χνικών Υπηρεσιών για την ανάθεση της «Με-
λέτης ανέγερσης και εξοπλισμού Παιδικού 
Σταθμού 60 θέσεων» τους ΑΜ Νούνη Βασίλη 
ως τακτικό και Σεργετζή Κων/νο ως αναπλη-
ρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Ν.Α.Θ. για 
την ανάθεση της «Μελέτης διαχείρισης κα-
λαμώνων στο υγροτοπικό σύστημα της λίμνης 
Κορώνειας» τους Γαβριηλίδου Ελισάβετ ΧΜ 
ως τακτική και Ιωαννίδου Αναστασία μηχανικό 
Χωροταξίας & Περιβάλλοντος ως αναπληρω-
ματική.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Τε-
χνικών Υπηρεσιών της Ν.Α.Θ. για την ανάθεση 
της «Μελέτης διευθέτησης χειμάρρου Ανθε-
μούντα» τους Σαχινίδου Πολυξένη ΑΤΜ ως 
τακτική και Στάμου Βαγγέλη ΑΤΜ ως αναπλη-
ρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ.Ε.Υ.Α.Λ. 
για την ανάθεση του έργου «Κατασκευή δικτύ-
ου αποχέτευσης και δεξαμενών υποδοχής βο-
θρολυμάτων και αντλιοστσίου του Δ.Λαγκαδά, 
Φάση 1» τους Τσούτσα Δημήτρη ΜΜ ως τακτι-
κό και Τσίντζο Πέρτο ΗΜ ως αναπληρωματι-
κό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ.Ε.Υ.Α.Λ. 
για την ανάθεση του έργου «Αντικατάσταση δι-
κτύων ύδρευσης οικισμών Λαγυνών-Καβαλα-
ρίου-Λαγκαδά-Κολχικού-Ανάληψης Δ. Λαγκα-
δά» τους ΜΜ Πολιτίδη Λεωνίδα ως τακτικό και 
Κορλό Απόστολο ως αναπληρωματικό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού της Δ/νσης Κυ-
κλοφορίας του Δ. Θεσσαλονίκης για την ανάθε-
ση εκπόνησης Κυκλοφοριακής μελέτης για τη 
ρύθμιση της κυκλοφορίας με την εγκατάσταση 
συστήματος φωτεινής σηματοδότησης στον 
κόμβο των οδών Βεργίνας-Νικάνορος-Γεννη-
ματά» τους Φωτιάδη Γαβριήλ ΗΜ ως τακτικό 
και Τσούτσα Δημήτρη ΜΜ ως αναπληρωματι-
κό.
• Στην Επιτροπή Διαγωνισμού για την ανάθεση 
Σύμβασης παροχής υπηρεσιών για την «Παρα-
κολούθηση της Κυκλοφοριακής Μελέτης του 
Δ. Καλαμαριάς» τους ΠΜ Μανδρινού Καλλιόπη 
ως τακτική και Παπαστεργίου Μιχάλη ως ανα-
πληρωματικό. ■
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ΤΕΥΧΟΣ

Α. Ιστορικό
Η 70η  ΔΕΘ συνέδεσε τη διεξαγωγή της με την 
παρουσίαση του σχεδίου Καλατράβα  για την 
ανάπλαση των  εκτάσεων της ΔΕΘ, του Γ΄ Σώμα-
τος Στρατού και της ευρύτερης περιοχής.
Η είδηση τότε, έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία. Σε 
μια κλειστή αίθουσα του ΕΒΕ Θεσσαλονίκης  πα-
ρουσία του ΥΜΑΘ, του  Γ Γ  ΠΚΜ, του Νομάρχη, 
του Δημάρχου των ΔΣ των ΔΕΘ και HELEXPO ο 
Ισπανός  Αρχιτέκτονας παρουσίασε  το  όραμά του 
για την πόλη μας. 
Οι αντιδράσεις και τα σχόλια  των φορέων της 
πόλης, για την  κίνηση των υπευθύνων της  ΔΕΘ  
ήταν περιορισμένες, χλιαρές και από άλλους 
ανύπαρκτες.
 Η 71η  ΔΕΘ συνέδεσε τη διεξαγωγή της με την 
παρουσίαση από μέρους των  υπευθύνων της  
ΔΕΘ του σχεδίου της μελέτης ανάπλασης και 
αξιοποίησης της έκτασης και των εγκαταστά-
σεων της ΔΕΘ που είχαν αναθέσει εν κρυπτώ να 
εκπονήσει το γραφείο ΔΟΞΙΑΔΗ.
Ο σχεδιασμός τους όπως δημοσιοποιήθηκε  είχε 
καθαρά επιχειρηματική λογική και κανένα κοι-
νωνικό χαρακτηριστικό και προέβλεπε:
   - Ανάπλαση στα όρια της ιδιοκτησίας της ΔΕΘ.
   - χρήση του  νόμου για τις Συμπράξεις Δημόσι-
ου και Ιδιωτικού Τομέα λόγω έλλειψης πόρων και 
κατά συνέπεια το σενάριο ανάπλασης συμπερι-
λάμβανε και κερδοφόρες δραστηριότητες.
Το σενάριο αξιοποίησης προέβλεπε παραμονή 
της ΔΕΘ στο χώρο της. Κατασκευή 121.100 τμ 
υπέργειων χώρων  (έναντι 65.000τμ υφιστάμε-
νων) και 72.000τμ υπογείων. Κατασκευή 58.500 
τμ εκθεσιακών χώρων, 5.000 τμ γραφείων , 6.500 
τμ χώρων λιανικού εμπορίου , 13.600 τμ χώρων 
εστίασης, θεαμάτων και πολυχώρων καθώς και 
πρόβλεψη για την ανέγερση μελλοντικά ξενοδο-
χείου 18.000 τμ (300 κλινών). Προέβλεπε επίσης  
την κατασκευή 2.880 υπόγειων και 500 υπέργει-
ων  θέσεων στάθμευσης. Ο προβλεπόμενος Συ-
ντελεστής Δόμησης   0,70  που αντιστοιχούσε σε 
180.000 τμ περίπου δομημένη επιφάνεια.
Η φετινή 73η  ΔΕΘ συνέδεσε τη διεξαγωγή της 
με την εξαγγελία από μέρους του Πρωθυπουργού 
για μετεγκατάσταση της ΔΕΘ και τη δημιουργία 
«Μητροπολιτικού Κέντρου» στο χώρο της σημε-
ρινής ΔΕΘ.
Στο διάλογο που ακολούθησε, τις δηλώσεις και 
τα  δημοσιεύματα το «Μητροπολιτικό Κέντρο» 
της πρωθυπουργικής εξαγγελίας, άλλοι το ερμή-
νευσαν ως Μητροπολιτικό Κέντρο και άλλοι ως 
Μητροπολιτικό Πάρκο.
Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης ανακοίνωσε ότι σύ-
ντομα θα φέρει το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο 
και  πρόθεσή του είναι η προκήρυξη Διεθνούς 
Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού.
Εκπρόσωποι του Πανεπιστημίου όμως δηλώνουν 
διαχρονικά ότι το Α.Π.Θ. ασφυκτιά και βλέπουν 
σαν «λύση» την επέκτασή του σε χώρους της 
ΔΕΘ.
Οι μέχρι χθες υποστηρικτές του σχεδίου ανάπτυ-
ξης των σημερινών εγκαταστάσεων με βάση την 
πρόταση ΔΟΞΙΑΔΗ που προαναφέρθηκε, θα είναι 
οι ενεργούντες και  διαχειριζόμενοι τις διαδικα-
σίες μετεγκατάστασης.
Ο προβληματισμός και τα ερωτήματα που δημι-
ουργούνται είναι πολλά και πρέπει να απαντηθούν 
στα πλαίσια του διαλόγου που εκ των πραγμάτων 
άνοιξε μετά την εξαγγελία του Πρωθυπουργού.

ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΕΘ
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ
του Σωτήρη Πρέντζα, μέλους Διοικούσας Επιτροπής ΤΕΕ/ΤΚΜ 

Βασικές  θέσεις κατά την άποψή μου που πρέπει 
να διέπουν τα σενάρια της αξιοποίησης των εκτά-
σεων της σημερινής ΔΕΘ και της μετεγκατάστα-
σής της είναι: 
    
Α.  Αξιοποίηση
Η πόλη έχει ανάγκη ένα μεγάλο Μητροπολιτικό 
πάρκο στην καρδιά της δίπλα στο ιστορικό και 
εμπορικό κέντρο, το Πανεπιστήμιο, τα Μουσεία, 
το Δημαρχείο και τα μνημεία Σύμβολα που δημι-
ουργήθηκαν διαχρονικά, που θα περιλαμβάνει την  
ευρύτερη περιοχή του Γ’ Σώματος Στρατού και του 
σημερινού Δημοτικού πάρκου.
Οι ενοποιήσεις των παραπάνω χώρων, με υπογει-
οποιήσεις οδών και άλλες κατασκευές, οι κατε-
δαφίσεις κτισμάτων, οι αλλαγές χρήσης και ανα-
βαθμίσεις διατηρητέων κτιρίων πρέπει να είναι 
αποτέλεσμα αρχιτεκτονικού διαγωνισμού. 
Η έκταση της ΔΕΘ είναι ανεκτίμητη περιουσία 
της πόλης και ούτε τμήμα της  μπορεί να αποτε-
λέσει  αντικείμενο για αξιοποίηση με τη μέθοδο 
των ΣΔΙΤ, με κριτήριο αξιολόγησης το Συντελεστή 
Εσωτερικής Απόδοσης  των  επενδεδυμένων κε-
φαλαίων.
Η παραμονή έστω και μέρους των εκθεσιακών 
δραστηριοτήτων στη σημερινή θέση δεν μπορεί 
να αποτελέσει σενάριο προς συζήτηση.
Ο καθορισμός των εγκαταστάσεων και των δρα-
στηριοτήτων που θα παραμείνουν στη σημερινή 
θέση είναι θέμα μελέτης και διαλόγου.
Η πόλη δεν έχει ανάγκη άλλων εμπορικών δρα-
στηριοτήτων στο ιστορικό εμπορικό και πολιτιστι-
κό κέντρο το οποίο αντιθέτως απαιτεί μέτρα και 
παρεμβάσεις για να επιζήσει.
Η πόλη έχει ανάγκη έργων, μέτρων και δράσεων 
για την κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση και όχι την 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων (εστίαση, θεάματα, πο-
λυχώροι, κτλ )που θα οδηγήσουν την περιοχή σε 
ασφυξία.

Β.  Μετεγκατάσταση
Η μετεγκατάσταση των εκθεσιακών δραστηριο-
τήτων των ΔΕΘ – HELEXPO αποτελούσε και απο-
τελεί άποψη και στόχο του ΤΕΕ/ΤΚΜ και άλλων 
φορέων και πολιτών εδώ και πολλά χρόνια.
Η μετεγκατάσταση θα αποτελέσει τη βάση για  
επαναδιεκδίκηση διενέργειας της EXPO. Μια 
εκδοχή βέβαια για την οποία είναι άγνωστες οι 
κυβερνητικές προθέσεις.
Η μετεγκατάσταση Δυτικά θα δώσει τη δυνατό-
τητα αναβάθμισης της ευρύτερης περιοχής που 
αποτελεί χώρο της παραγωγής, της μεταποίησης , 
του εμπορίου και της διακίνησης, δημιουργώντας 
νέες δυνατότητες ανάπτυξης και ανάπλασής της.
Θα συμβάλλει σημαντικά στην ισόρροπη ανάπτυ-
ξη του πολεοδομικού συγκροτήματος ευρύτερα 
και θα αποτελέσει θετική παράμετρο για την ανά-
πτυξη και των περιφερειακών πόλεων της Κεντρι-
κής Μακεδονίας και των παραγωγικών μονάδων 
που εδρεύουν εκεί.
 Τα οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα καθώς και το 
λιμάνι προσδίδουν ισχυρά πλεονεκτήματα σε μια 
επιλογή θέσης Δυτικά, αφού αφορά μια δραστη-
ριότητα όπου, εκθέματα και προϊόντα θα μεταφέ-

ρονται τακτικά.
Κάποιοι στοχεύουν για μετεγκατάσταση ανατολι-
κά ισχυριζόμενοι ότι συνηγορεί σ’ αυτό η ύπαρξη 
του αεροδρομίου. Ηθελημένα ή αθέλητα  παρα-
βλέπουν ότι  ο κάθε επιχειρηματίας ή εκθέτης ή 
επισκέπτης πρώτα καταλύει σε κάποιο ξενοδο-
χείο και κατόπιν ασχολείται με τις δραστηριότητές 
του.
Η προεργασία και οι μελέτες που εκπονήθηκαν 
για την εγκατάσταση της διεκδικούμενης ΕΧΡΟ 
2008 στην περιοχή των ΤΕΙ Σίνδου θα βοηθήσουν 
σε γρήγορη επεξεργασία δεδομένων και εντοπι-
σμό πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων. 
Το ιστορικό και εμπορικό κέντρο όπου εδρεύουν 
και οι μεγαλύτερες ξενοδοχειακές μονάδες απέ-
χει μόλις 10χλμ, από τη θέση που προαναφέρ-
θηκε, όπου σχεδόν η πλειονότητα των υποδομών 
είναι υλοποιημένες.  
Η διερεύνηση για μετεγκατάσταση στη Σίνδο (ή 
στον  ιδιόκτητο χώρο στο Καλοχώρι) θα πρέπει να 
είναι επίμονη και σχολαστική, γιατί μια τέτοια θε-
τική έκβαση θα δώσει τη δυνατότητα ανάπτυξης 
και του Δυτικού παραθαλάσσιου μετώπου, δίνο-
ντας διέξοδο στη θάλασσα στις υποβαθμισμένες 
Δυτικές συνοικίες. Σενάριο αντίστοιχο υλοποιή-
θηκε στη Λισσαβόνα, στα πλαίσια εγκατάστασης 
της ΕΧΡΟ σε υποβαθμισμένες περιοχές, στις 
όχθες του Τάγου με εκπληκτικά αποτελέσματα. 
Η πρωθυπουργική εξαγγελία δεν πρέπει να απο-
τελέσει καλοκαιρινή πομφόλυγα που θα ξανανά-
ψει του χρόνου το Σεπτέμβρη. Είναι χρέος όλων 
να συμβάλουν και να αξιοποιήσουν την ευκαιρία. 
Η θετική έκβαση θα αποτελέσει την ατμομηχα-
νή για αλλαγή στην εικόνα και τη λειτουργία της 
πόλης.
Οι  κυβερνώντες και οι εκπρόσωποί τους στη 
ΔΕΘ καθώς και οι τοπικοί άρχοντες,  θα πρέπει 
να αντιληφθούν ότι απευθύνονται σε μια πόλη 
κουρασμένη, απογοητευμένη και αδιάφορη για 
εξαγγελίες που μένουν στα λόγια. 

Θεσσαλονίκη Οκτώβριος 2008 ■

TEXNO363.indd   15TEXNO363.indd   15 10-11-08   14:22:1710-11-08   14:22:17



ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

16/ 363
15 NOEMBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

ΔΙΑΚΟΠΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΟΕΚ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ
Σε διακοπή της συνεργασίας τους με τον ΟΕΚ για 
σύναψη νέων δανείων προχώρησαν η Εθνική αλλά 
και άλλες τράπεζες, όπως δήλωσε η υπουργός 
Απασχόλησης Φ. Πετραλιά. Το ζήτημα προϋπήρχε 
της κρίσης, δήλωσε o διευθυντής της Ελληνικής 
Ένωσης Τραπεζών Γιώργος Καμπουράκης. Από 
τη στιγμή ανόδου του Euribor υπάρχει όντως ένα 
θέμα κόστους για τις τράπεζες, είπε ο κ. Καμπου-
ράκης, σημειώνοντας πως θα μπορούσε το κρά-
τος να δώσει μια επιπλέον επιδότηση. Κανείς δεν 
μπορεί να εξαναγκάσει καμία τράπεζα να κάνει 
κάτι που αποτελεί φροντίδα του κράτους, τόνισε
(Ελεύθερος Τύπος 29/10/2008)

ΟΚΤΩ ΣΤΟΥΣ ΔΕΚΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΣ ΕΧΟΥΝ ΔΗ-
ΛΩΣΕΙ ΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Ήδη το 75% - 77% των Θεσσαλονικέων έχει 
σπεύσει να δηλώσει την ακίνητη περιουσία του, 
ενώ το ίδιο έχουν κάνει σε σχετικά ικανοποιητι-
κό ποσοστό και οι δημόσιοι οργανισμοί. Μεγάλο 
ποσοστό Θεσσαλονικέων δηλώνει το ακίνητό του 
χωρίς οριστικά συμβόλαια και καταθέτει στο κτη-
ματολόγιο μόνο τα παλαιά προσύμφωνα, τα οποία 
έχει στη διάθεσή του. Αυτό είναι ένα μόνο από τα 
νομικά ζητήματα που αναδεικνύει η διαδικασία 
του κτηματολογίου.
(Θεσσαλονίκη 27/10/2008)

ΕΜΠ: ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΚΟΛΕΓΙΩΝ
H Σύγκλητος του EMΠ αποφάσισε ομοφώνως 
χθες να αναλάβει σειρά πρωτοβουλιών προκειμέ-
νου να μην αναγνωριστούν τα πτυχία των κολεγίων 
και τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων 
τους, την ίδια ώρα που στη Θεσσαλονίκη ομάδα 
φοιτητών εισέβαλλε στην αίθουσα όπου συνεδρί-
αζε η Σύγκλητος του AΠΘ, απαιτώντας να ληφθεί 
απόφαση κατά των κολεγίων και υπέρ της δωρεάν 
διανομής των συγγραμμάτων. Αποτέλεσμα ήταν ο 
πρύτανης να διακόψει τις εργασίες της Συγκλή-
του. «Το Πολυτεχνείο αισθάνεται βαριά την ευθύ-
νη να μπει μπροστά προκειμένου να μην εφαρμο-
στεί η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για 
τα κολέγια» δήλωσε στην «H», ο πρύτανης του 
EMΠ, Kων. Mουτζούρης.  Έτσι, το Πολυτεχνείο 
θα προσφύγει στη δικαιοσύνη με το σκεπτικό 
ότι υποβαθμίζονται τα πτυχία των ελληνικών πα-
νεπιστημίων και, παράλληλα, θα προχωρήσει σε 
πολύμορφες κινητοποιήσεις […] «Σύμμαχοι» του 
EMΠ είναι άλλα ιδρύματα, όπως το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, αλλά και το TEE το οποίο θα στηρίξει 
εμπράκτως τους μηχανικούς Πολυτεχνικών Σχο-
λών. Το TEE αποφάσισε να αναγνωρίζει ότι το δί-
πλωμα των μηχανικών-μελών του, με 5 έτη σπου-
δών, είναι επαγγελματικά τουλάχιστον ισοδύναμο 
με Mάστερ. 
(Ημερησία 30/10/2008)

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΕΥΤΕΡΟΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
ΝΕΡΟΥ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΗΠΑ!
Τη δεύτερη θέση στην παγκόσμια κατανάλωση 
νερού μετά τις ΗΠΑ κατέχει η Ελλάδα. Σύμφωνα 
με την έκθεση που έδωσε χθες στη δημοσιότητα 
η περιβαλλοντική οργάνωση WWF, σε κάθε Έλ-
ληνα αντιστοιχούν τον χρόνο 2.389 κυβικά μέτρα, 
ποσότητα σχεδόν διπλάσια από τον παγκόσμιο 
μέσο όρο που υπολογίζεται σε 1.243 κυβικά μέ-
τρα νερού. Όμως η έκθεση του WWF επιφύλασσε 
ακόμη μία αρνητική πρωτιά για τη χώρα μας. Σε 
σύνολο 148 κρατών, η Ελλάδα κατείχε την 11η 
θέση ως προς την αλλοίωση που επιφέρει στο 
οικοσύστημα και τον φυσικό της πλούτο. Αυτό ση-
μαίνει ότι σε αντίθεση με ότι συμβαίνει σε άλλες 
χώρες όπως η Βρετανία, η Ρωσία, η Ισπανία ή και 
η Γαλλία, ο κάθε Έλληνας καταναλώνει φαγητό, 
νερό και ενέργεια που ισοδυναμούν με την απο-
ψίλωση 60 στρεμμάτων γης.
(Τα Νέα 30/10/2008)

ΑΥΣΤΗΡΟΙ ΟΡΟΙ ΓΙΑ ΤΑ ΚΟΛΕΓΙΑ
Αυστηρούς όρους για το εκπαιδευτικό προσωπικό 
και τις εγκαταστάσεις θέτει στα κολέγια το υπουρ-
γείο Παιδείας για να τους δώσει άδεια λειτουργί-
ας. Σύμφωνα με πληροφορίες, στην απόφαση 
που ετοιμάζει ο υπουργός Ευριπίδης Στυλιανίδης 
αναφέρεται, μεταξύ άλλων, πως: Όλοι οι διδάσκο-
ντες πρέπει οπωσδήποτε να είναι κάτοχοι πτυχίου 
ελληνικού ΑΕΙ ή αντίστοιχου, αναγνωρισμένου, 
ισότιμου, ομοταγούς αλλοδαπού ιδρύματος και να 
έχουν τουλάχιστον τριετή εκπαιδευτική, ερευνητι-
κή ή επαγγελματική εμπειρία στο γνωστικό αντι-
κείμενο του πτυχίου τους.
Επιπλέον, ποσοστό τουλάχιστον 30% από τον συ-
νολικό αριθμό των διδασκόντων σε κάθε κολέγιο 
πρέπει να διαθέτει οπωσδήποτε μεταπτυχιακό ή 
διδακτορικό τίτλο σπουδών από ελληνικό ΑΕΙ ή 
αντίστοιχο, αναγνωρισμένο, ισότιμο και ομοταγές 
αλλοδαπό ίδρυμα, από το οποίο ποσοστό τουλάχι-
στον 10% πρέπει να διαθέτει οπωσδήποτε διδα-
κτορικό δίπλωμα. Το κτίριο ή τα κτίρια του κολεγί-
ου πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για 
την πραγματοποίηση των σκοπών του κολεγίου. 
Σε περίπτωση πολυώροφων κτιρίων όλοι οι χρη-
σιμοποιούμενοι όροφοι πρέπει να είναι της απο-
κλειστικής χρήσης του κολεγίου.
(Ημερησία 17/10/2008)

150 ΕΚΑΤ. ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΘΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΟΥΝ 
ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2050 ΛΟΓΩ ΚΛΙΜΑΤΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ…
Εκρηκτικές διαστάσεις προβλέπεται να πάρει 
τα επόμενα χρόνια το παγκόσμιο φαινόμενο της 
περιβαλλοντικής μετανάστευσης. Έως το 2050 οι 
άνθρωποι που θα έχουν εγκαταλείψει τις εστίες 
τους λόγω της κλιματικής αλλαγής υπολογίζονται 
σε 150.000.000. Η κλιματική αλλαγή φέρνει τον 
κόσμο αντιμέτωπο με μετανάστες νέας κοπής. Με 
ανθρώπους που εκτοπίζονται εξαιτίας ακραίων 
καιρικών φαινομένων, της υπερθέρμανσης του 
πλανήτη και της ανόδου της στάθμης της θάλασ-
σας. Πρώτες αναμένεται να πληγούν περιοχές 
της Αφρικής, της Ασίας και μικρές νησιωτικές 
χώρες. Καθώς η μετακίνησή τους και προς χώ-
ρες της Ε.Ε. είναι βέβαιη, οι Ευρωπαίοι καλούνται 
να πάρουν πρωτοβουλίες. Στην ανάγκη άμεσης 
δράσης και λήψης μέτρων κατέληξαν ομόφωνα 
οι συμμετέχοντες στο συνέδριο για την κλιματική 
αλλαγή που πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη, 
με πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού 
Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής 
Κατάρτισης (CEDEFOP).  
(Μακεδονία 24/10/2008)

ΣΤΟ ΠΕΚΙΝΟ ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΕ ΤΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΚΡΗΤΗΣ
Στο Πεκίνο βραβεύτηκε το Πολυτεχνείο Κρή-
της! Συγκεκριμένα, το Τμήμα Ευφυών Συστη-
μάτων Μεταφορών (ITS) του διεθνούς έγκυρου 
επιστημονικού οργανισμού ΙΕΕΕ (Ηλεκτρονικών 
και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών) θέσπισε, αρχής 
γενομένης από το 2007, το βραβείο ερευνητι-
κής αριστείας «ΙΕΕΕ Outstanding ITS Research 
Award».
Ως πρώτος τιμώμενος με το βραβείο αυτό επε-
λέγη, μεταξύ όλων των ερευνητών που δραστη-
ριοποιούνται διεθνώς στον τομέα των ευφυών 
συστημάτων μεταφορών, ο καθηγητής του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης Μάρκος Παπαγεωργίου για την 
«πολύτιμη ερευνητική συνεισφορά σε θέματα μο-
ντελοποίησης και ελέγχου κυκλοφοριακής ροής». 
Το βραβείο επεδόθη στον κ. Παπαγεωργίου στις 
14 Οκτωβρίου 2008 στο Πεκίνο, στη διάρκεια 
ειδικής τελετής, στο πλαίσιο του 11ου Διεθνούς 
Συνεδρίου Ευφυών Συστημάτων Μεταφορών που 
διεξήχθη εκεί και ακολούθησε διάλεξη του κα-
θηγητή Παπαγεωργίου προς την ολομέλεια του 
συνεδρίου.
(Ελευθεροτυπία 23/10/2008)

ΤΕΛΟΣ 2009 ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙ-
ΗΣΗ ΤΟΥ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ, οι επεκτάσεις των 
σχολών του ΑΠΘ και του δικαστικού μεγάρου 
Θεσσαλονίκης και η χωροθέτηση της Αλεξάν-
δρειας Ζώνης Καινοτομίας είναι μερικά από 
τα σοβαρά ζητήματα που καλείται να εξετάσει 
ο Οργανισμός Ρυθμιστικού Θεσσαλονίκης στο 
πλαίσιο της επικαιροποίησης του ρυθμιστικού 
σχεδίου της πόλης, που δημιουργήθηκε πριν από 
23 χρόνια με το νόμο 1561/85. Η επικαιροποίηση 
του ρυθμιστικού σχεδίου, εξηγεί στη “Θ” η πρό-
εδρος του Οργανισμού Ρυθμιστικού Θεσσαλονί-
κης Σταυρούλα Μπαϊρακτάρη, θα πρέπει να έχει 
ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2009. “Τώρα βρι-
σκόμαστε στην ολοκλήρωση της πρώτης φάσης 
της επικαιροποίησης του ρυθμιστικού σχεδίου. 
Άμεσα με την εντολή του ΥΠΕΧΩΔΕ θα αρχίσει η 
δημόσια διαβούλευση όλων των άμεσα εμπλεκό-
μενων φορέων και θα είμαστε σε θέση να συζη-
τήσουμε την επέκτασή του”, προσθέτει […] Για το 
θέμα της μετεγκατάστασης της ΔΕΘ η καθ’ ύλην 
αρμόδια πρόεδρος του ΟΡΘ δηλώνει πως “είναι 
νωρίς για να καταλήξουμε σε μια απόφαση πού θα 
στεγαστεί. Ωστόσο εξετάζουμε τις θέσεις που ήδη 
είχαν προκριθεί, λαμβάνοντας ταυτόχρονα υπόψη 
μας και τις άλλες απαιτήσεις που υπάρχουν (π.χ. 
επέκταση ΑΠΘ, Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας 
κ.ά.) Η μεταφορά της ΔΕΘ και η εγκατάστασή της 
σε άλλη θέση προϋποθέτει βεβαίως ενδελεχή με-
λέτη όλων των παραμέτρων για το καλύτερο δυνα-
τό αποτέλεσμα”.
(Θεσσαλονίκη 27/10/2008)

ΜΕΙΩΣΗ 40% ΣΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΣΤΕΓΑ-
ΣΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ
Η χρηματοπιστωτική κρίση φέρνει βουτιά στην 
αγορά ακινήτων, η οποία εκδηλώνεται με πτώση 
τιμών και πρωτοφανή καθίζηση της οικοδομικής 
δραστηριότητας. […] Οι ενδείξεις της κρίσης είναι 
ορατές παντού:
Στα λιγότερα κατά 40% νέα στεγαστικά δάνεια 
που εξέδωσαν οι τράπεζες τον Αύγουστο (ο ρυθ-
μός αύξησης νέων χορηγήσεων υποχώρησε στο 
15,5% έναντι 23,5% τον Αύγουστο 2007), πολλά 
από τα οποία μάλιστα ήταν επισκευαστικά. Στα 
συμβόλαια που φτάνουν έπειτα από παζάρια και 
διαπραγματεύσεις στο στάδιο της υπογραφής και 
τα οποία αφορούν πολύ συγκεκριμένους τύπους 
ακινήτων, ειδικότερα δυάρια και τριάρια παλαι-
ότητας άνω των 10 ετών και αξίας όχι άνω των 
200.000 - 300.000 ευρώ. Για τα ακριβότερα ακί-
νητα (μεζονέτες, μονοκατοικίες, διαμερίσματα 
μεγάλης επιφανείας) το αγοραστικό ενδιαφέρον 
είναι εξαιρετικά περιορισμένο.  Στη συνεχιζόμενη 
βουτιά της οικοδομικής δραστηριότητας, η οποία 
το πρώτο επτάμηνο του έτους μειώθηκε 15,2% 
κατ’ όγκο, αλλά τον Ιούλιο έπεσε κατά 20% ένα-
ντι του ίδιου μήνα πέρυσι. Ειδικά στην Αττική που 
μαζί με τη Θεσσαλονίκη αντιπροσωπεύουν το 80% 
της αγοράς πανελλαδικά, η μείωση έφτασε σε 
24% το επτάμηνο. Η μείωση της οικοδομής επη-
ρεάζει το ΑΕΠ και αντανακλάται στη βουτιά κατά 
περίπου 900 εκατ. ευρώ (-6,8%) των επενδύσεων 
που έγιναν συνολικά το πρώτο τρίμηνο του έτους 
στην οικονομία. Όπως λένε οι κατασκευαστές, 
«αν δεν είχαμε βάλει φρένο στην ανέγερση νέων 
οικοδομών, η υπερπροσφορά θα ήταν τεράστια 
και επομένως η βουτιά των τιμών δεδομένη». 
(Τα Νέα 22/10/2008)
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11,2 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΠΛΗΡΩΣΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΕ 
ΜΕΤΑΦΟΡΕΙΣ ΝΕΡΟΥ ΤΟ 2007 ΛΟΓΩ ΛΕΙΨΥΔΡΙ-
ΑΣ!
Έντεκα νησιά των Κυκλάδων, εννέα της Δωδεκα-
νήσου και πολλές περιοχές της Κρήτης θα αντι-
μετωπίσουν εφέτος οξύ πρόβλημα λειψυδρίας. 
Σε νησιά του Νοτίου Αιγαίου και των Κυκλάδων 
το μέσο ετήσιο ύψος βροχής δεν φθάνει ούτε το 
μισό της αντίστοιχης μέσης τιμής στον υπόλοιπο 
ελλαδικό χώρο, που είναι της τάξεως των 700 
χιλιοστών. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι το ποσό 
που καταβάλλει το Δημόσιο στους μεταφορείς νε-
ρού εκτοξεύθηκε από 1.245.000 ευρώ το 1997 σε 
11.200.000 ευρώ το 2007 […] Το 50% των εδαφών 
της Κρήτης και το 35% των εδαφών ολόκληρης 
της Ελλάδας διατρέχουν υψηλό κίνδυνο ερημο-
ποίησης.
(Το Βήμα 23/10/2008)

ΣΤΑ ΑΖΗΤΗΤΑ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΧΩ-
ΡΟΙ
Σε επίπεδα ρεκόρ αναμένεται να φτάσει, φέτος, 
ο αριθμός των κενών καταστημάτων, καθώς και 
άλλων επαγγελματικών χώρων που στεγάζουν 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Αιτία η κρίση 
η οποία πλήττει την ελληνική οικονομία θύματα 
της οποίας είναι τόσο οι επιχειρήσεις οι οποίες 
αναγκάζονται να αναστείλουν την οικονομική δρα-
στηριότητά τους όσο και τα επενδυτικά πλάνα τα 
οποία δεν υλοποιούνται. Η αγορά επαγγελματικών 
ακινήτων «μεγάλης ηλικίας» βρίσκεται πλέον σε 
«μέγγενη» […]. Ενδεικτικό του κλίματος που επι-
κρατεί στην αγορά της πρωτεύουσας είναι ότι η 
σχέση βιοτεχνικών επιχειρήσεων που ξεκινούσαν 
δραστηριότητα με τις αντίστοιχες που τη διέκο-
πταν στην διάρκεια ενός οικονομικού έτους ήταν 
7:10 (για κάθε 10 επιχειρήσεις που έκλειναν άνοι-
γαν 7). Φέτος, η σχέση αυτή εμφανίζει σημαντική 
επιδείνωση και διαμορφώνεται σε 3:10 (για κάθε 
10 μικρομεσαίες επιχειρήσεις που αναστέλλουν 
τη λειτουργία τους άνοιξαν μόλις τρεις). Η εξέλιξη 
αυτή έχει ως αποτέλεσμα στο αδιάθετο απόθεμα 
επαγγελματικών ακινήτων μόνο στην ευρύτερη 
περιοχή της πρωτεύουσας να προστεθούν περί τις 
4.000 ακίνητα.
(Η Καθημερινή 29/10/2008)

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΥΒΡΙΔΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΣΤΗΝ ΙΚΑΡΙΑ
Τη θεμελίωση του νέου υβριδικού συστήματος πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ικαρία, που 
είναι υδροηλεκτρικό και αιολικό από την εταιρία 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, χαιρέτισε ο 
πρόεδρος της Βουλής, Δ. Σιούφας. Πρόκειται για 
μια καινοτόμο επένδυση στη νησιωτική Ελλάδα 
[…] Μέρος της παραγόμενης ενέργειας από το 
αιολικό πάρκο θα χρησιμοποιείται για άντληση 
και αποθήκευση νερού, που θα μετατρέπεται σε 
ηλεκτρική ενέργεια μέσω υδροστροβίλων, όποτε 
κρίνεται απαραίτητο. Είναι το πρώτο έργο αυτού 
του τύπου στη χώρα μας.
(Απογευματινή 29/10/2008)

9 ΜΗΝΕΣ, 3.500 ΜΕΘΥΣΜΕΝΟΙ ΟΔΗΓΟΙ ΣΤΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
Στα ύψη εκτίναξαν τα κοντέρ από τα αλκοολόμε-
τρα της διεύθυνσης Τροχαίας Θεσσαλονίκης πε-
ρισσότεροι από 3.500 οδηγοί οι οποίοι, κατά τη 
διάρκεια ελέγχων που πραγματοποιήθηκαν από 
τις αρχές του έτους, βρέθηκαν να οδηγούν υπό 
την επήρεια μέθης.  Την ίδια ώρα, ανησυχία στους 
αρμοδίους προκαλούν τα στοιχεία από τα οποία 
προκύπτει πως δύο στα δέκα δυστυχήματα που 
σημειώθηκαν στο νομό Θεσσαλονίκης τους τε-
λευταίους εννέα μήνες και οδήγησαν στο θάνατο 
των οδηγών οφείλονταν σε υπερβολική κατανά-
λωση αλκοόλ.
(Αγγελιοφόρος 29/10/2008)

ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ-
ΜΙΑ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Δεκαεπτά νέα τμήματα και τρία νέα τριτοβάθμια 
ιδρύματα (ένα πανεπιστήμιο και δύο ΤΕΙ) ιδρύει το 
υπουργείο Παιδείας μέσα στο 2009-10. Την ίδια 
ώρα καθυστερεί η έγκριση των πιστώσεων προς 
τα πανεπιστήμια για τους διορισμούς περίπου 400 
εκλεγμένων μελών του Διδακτικού Επιστημονικού 
Προσωπικού (ΔΕΠ), με αποτέλεσμα να μην μπορεί 
να προχωρήσει ο προγραμματισμός του εκπαιδευ-
τικού έργου. Εγκρίθηκε από το ΥΠΕΠΘ και το Συμ-
βούλιο Ανώτατης Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 
(ΣΑΠΕ) η ίδρυση των παρακάτω πανεπιστημιακών 
τμημάτων (ΑΕΙ):  1. Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανι-
κών στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, με 
έδρα την Καστοριά 2. Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μη-
χανικών στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, με έδρα 
τα Ιωάννινα 3. Τμήμα Οικονομικής και Διοίκησης 
Τουρισμού στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με έδρα τη 
Χίο 4. Τμήμα Επιστημών Ενέργειας και Περιβάλ-
λοντος στο Πανεπιστήμιο Στερεάς Ελλάδος, με 
έδρα τη Λαμία 5. Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων και 
Διατροφής στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με έδρα 
Λήμνο 6. Τμήμα Πολιτικών Επιστημών στο Πανε-
πιστήμιο Θράκης, με έδρα την Κομοτηνή.
(Τα Νέα 17/10/2008)

ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΚΑΙ ΛΙΓΟΤΕΡΟΙ ΣΤΑ ΑΕΙ
Μειώθηκαν κατά 2,2% οι φοιτητές το έτος 2006-
07 σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Εντυπω-
σιακά μεγάλη και η μείωση των πτυχιούχων, που 
άγγιξε το 10,1%. Αντίθετα, το εκπαιδευτικό προ-
σωπικό αυξήθηκε κατά 3,6% Μειώνεται ο φοιτη-
τικός πληθυσμός των ΑΕΙ, καθώς και οι πτυχιού-
χοι, αλλά το εκπαιδευτικό προσωπικό αυξάνεται.  
Οπως προκύπτει από τα στατιστικά στοιχεία που 
δίνει στη δημοσιότητα η Εθνική Στατιστική Υπη-
ρεσία (ΕΣΥΕ) και αφορούν την περσινή ακαδημα-
ϊκή χρονιά, κάθε χρόνο ο φοιτητικός πληθυσμός 
μειώνεται, ενώ εντυπωσιακή είναι η μείωση των 
πτυχιούχων, που ειδικά για το έτος 2006-2007 
«συρρικνώθηκαν» κατά 10,1% συγκριτικά με την 
αμέσως προηγούμενη ακαδημαϊκή χρονιά.
(Το Έθνος 21/10/2008)

ΓΕΓΟΝΟΣ Η ΠΡΩΤΗ ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΜΕΛΗ 11 ΔΗΜΟΥΣ
H πρώτη «ψηφιακή κοινότητα» εγκαινιάζεται στη 
χώρα μας με τις υπογραφές 11 δημάρχων της 
Κεντρικής Ελλάδας. Η πρωτοβουλία ανήκει εξ 
ολοκλήρου σχεδόν στο δήμαρχο Τρικκαίων (Τρι-
κάλων) κ. Μιχάλη Ταμήλο και πρόκειται να συμ-
μετέχουν οι δήμοι Λάρισας, Βόλου, Νέας Ιωνίας 
(Μαγνησίας) Καρδίτσας, Ιωαννίνων, Γρεβενών, 
Κοζάνης, Κατερίνης, Λαμίας και Βέροιας. Στόχος 
της πρωτοβουλίας είναι η ανάπτυξη ηλεκτρονι-
κών υπηρεσιών και υποδομών που θα αφορούν 
τόσο στην καθημερινότητα του πολίτη όσο και 
στην προσφορά πληροφοριών και ενημέρωσης 
για θέματα πολιτισμού, παιδείας κ.ά. Το Σύμφω-
νο Συνεργασίας των έντεκα δήμων θα υπογραφεί 
κατά τη διάρκεια των εργασιών του Παγκόσμιου 
Συνεδρίου Broadband Cities 2008 που φέτος ορ-
γανώνεται στα Τρίκαλα υπό την αιγίδα της παγκό-
σμιας κοινότητας INEC (μέλος της οποίας είναι τα 
δύο τελευταία χρόνια και η πόλη των Τρικάλων). Η 
Κοινότητα αυτή υποστηρίζει την εφαρμογή ανοι-
χτών δικτύων σε ευρωπαϊκές και όχι μόνο πόλεις 
και έχει ως έδρα της το Αμστερνταμ. Από τη χώρα 
μας θα συμμετέχουν τουλάχιστον 200 εκπρόσω-
ποι δήμων και κοινοτήτων, ενώ θα προσέλθουν 
περίπου 100 εκπρόσωποι από μεγάλες ευρωπα-
ϊκές πόλεις οι οποίες εφαρμόζουν ανοιχτά ψηφι-
ακά συστήματα, καθώς και καθηγητές μεγάλων 
πανεπιστημιακών ιδρυμάτων.
(Η Καθημερινή 21/10/2008)

ΕΞΑΡΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ ΟΙΚΟ-
ΝΟΜΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΤΟ 2009 ΛΟΓΩ 
ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Σε μεγάλο πρόβλημα έχει αναδειχθεί για τη Με-
γάλη Βρετανία το διαδικτυακό έγκλημα, το οποίο 
σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότη-
τα η εταιρία Garlik αυξήθηκε κατά 9% το 2007. 
Από τα 3.5 εκατομμύρια εγκλήματα που καταγγέλ-
θηκαν συνολικά, τα περισσότερα έχουν σχέση με 
απάτες και απειλητικά e-mail ενώ υπάρχουν και 
αρκετές αναφορές για σεξουαλική παρενόχληση 
μέσω ίντερνετ. Σύμφωνα πάντα με την ίδια έρευ-
να, το ποσοστό των απατών οικονομικής φύσης 
αναμένεται να εκτοξευτεί τον επόμενο χρόνο, 
εξαιτίας της παγκόσμιας κρίσης.
(Ελεύθερος Τύπος 30/10/2008)

ΤΑ ΦΥΤΑ …ΑΜΥΝΟΝΤΑΙ, ΕΚΠΕΜΠΟΝΤΑΣ SOS!
Όταν τα φύλλα ενός φυτού νιώσουν απειλή από 
ένα παθογόνο μικροοργανισμό, μπορούν να στεί-
λουν σήμα SOS για βοήθεια στις ρίζες, οι οποίες, 
με τη σειρά τους, ανταποκρίνονται εκκρίνοντας 
ένα οξύ που μεταφέρει στα φύλλα φιλικά μικρό-
βια προκειμένου να δώσουν «χείρα βοηθείας» 
για τη διάσωση των φύλλων. Η νέα έρευνα επι-
στημόνων του αμερικανικού πανεπιστημίου του 
Ντελάγουερ, υπό τον καθηγητή Χαρς Μπάις κα-
ταρρίπτει την ευρέως διαδεδομένη αντίληψη ότι 
τα φυτά είναι παθητικοί οργανισμοί στο έλεος των 
μικροβίων και αποκαλύπτει την ύπαρξη σε αυτά 
ενός εξελιγμένου συστήματος μεταβίβασης ση-
μάτων, το οποίο αντιστοιχεί στο νευρικό σύστημα 
των ανθρώπων και των ζώων.
(Ελεύθερος Τύπος 29/10/2008)

ΚΟΝΤΙΝΟΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ, ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΠΡΟΓΟΝΟΙ 
ΜΑΣ ΟΙ ΝΕΑΝΤΕΡΤΑΛ;
Οι Νεάντερταλ δεν είναι προγονοί του σύγχρονου 
ανθρώπου, αλλά κοντινοί συγγενείς του, ενώ η 
πραγματική καταγωγή μας προέρχεται από ένα 
άλλο είδος πληθυσμού (Homo Heilderbergensis) 
που έζησε περίπου μισό εκατομμύρια χρόνια πριν 
στην Αφρική και, εξελίχθηκε απομονωμένα και 
στην Ευρώπη. Υπάρχει συγγένεια με τους Νεά-
ντερταλ, αλλά όχι καταγωγή. Είναι ένα παρακλάδι, 
στενά συνδεδεμένο με μας, που όμως δεν έχει 
συνεισφέρει στην εξέλιξη του σύγχρονου ανθρώ-
που”. Τα παραπάνω αποδεικνύει μελέτη της ερευ-
νήτριας του γερμανικού ινστιτούτου Εξελικτικής 
Ανθρωπολογίας, Μαξ Πλανκ και αναπληρώτριας 
καθηγήτριας του πανεπιστημίου City Graduate 
Center της Νέας Υόρκης, Κατερίνας Χαρβάτη, 
που μίλησε χθες για την εξέλιξη του σύγχρονου 
ανθρώπου στο ΑΠΘ.
(Αδέσμευτος Τύπος 29/10/2008)

ΟΙ ΜΕΛΙΣΣΕΣ ΞΕΡΟΥΝ ΝΑ …ΜΕΤΡΟΥΝ ΜΕΧΡΙ 
ΤΟ ΤΕΣΣΕΡΑ!
Ένας ερευνητής από το Πανεπιστήμιο της Κουίν-
σλαντ, στην Αυστραλία, τοποθέτησε πέντε δοχεία 
μέσα σε ένα τούνελ και σε ένα από αυτά έβαλε 
μέλι. Στη συνέχεια άφησε ελεύθερες τις μέλισ-
σες, οι οποίες πήγαν στο δοχείο με το μέλι. Οι 
μέλισσες έκαναν το ίδιο ακόμη κι όταν το μέλι 
αφαιρέθηκε από το δοχείο. «Διαπιστώσαμε πως 
όταν βάζαμε μέλι στο τρίτο δοχείο, αναζητούσαν 
το συγκεκριμένο δοχείο», δήλωσε ο Μαντιάμ Σρι-
νιβασάν. «Το ίδιο και με το τέταρτο. Η ικανότητά 
τους να μετράνε, όμως, φτάνει μέχρι εκεί. Δεν 
μπορούν να μετρήσουν πέρα από το τέσσερα». Η 
έρευνα έγινε από κοινού με τη σουηδέζα ερευνή-
τρια Μέρι Ντακλ.
(Ελεύθερος Τύπος 26/10/2008)
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ΤΕΥΧΟΣ

■ ΣΜ-Η ΒΕ: ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ  ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ
Ο Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Βορείου 
Ελλάδος (ΣΜ-ΗΒΕ) σας προσκαλεί στην εθελοντική 
αιμοδοσία που διοργανώνει την Κυριακή 30 Νοεμ-
βρίου 2008 στο ΑΧΕΠΑ και ώρα 9:00πμ - 12:00 πμ 
για την  ενίσχυση της Τράπεζας Αίματος του Συλλό-
γου μας.
Όσοι μπορούμε ας στηρίξουμε αυτή την ωραία προ-
σπάθεια, ας διαθέσουμε ότι πιο πολύτιμο έχουμε, το 
αίμα μας και το χρόνο μας, για να δώσουμε ζωή και 
ελπίδα σε μας τους ίδιους, στις οικογένειες μας και 
στους συναδέλφους μας όταν το χρειαστούμε. Ως 
μηχανικοί γνωρίζουμε βαθιά πόσο πολύτιμο είναι οι 
μεγάλες ιδέες να βρίσκουν το δρόμο της πρακτικής 
εφαρμογής, τα λόγια να γίνονται πράξη. 
Σας περιμένουμε όλους το πρωί της Κυριακής στις 
30 Νοεμβρίου στο κέντρο αιμοδοσίας του ΑΧΕΠΑ.

■ ΠΣΧΜ ΚΔΜ: ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΟ-
ΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Μεγάλη ανταπόκριση από τους κατοίκους της Θεσ-
σαλονίκης βρήκε η δημοσκόπηση για επίκαιρα 
θέματα του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής 
στην πόλη, που διοργάνωσε η Ομάδα Εργασίας Πε-
ριβαλλοντικών Θεμάτων του Πανελλήνιου Συλλόγου 
Χημικών Μηχανικών Τμήμα Κεντρικής και Δυτι-
κής Μακεδονίας, με αφορμή την παγκόσμια ημέ-
ρα περιβάλλοντος στις 5 Ιουνίου. Η δημοσκόπηση 
πραγματοποιήθηκε στο ιστορικό κέντρο της Θεσ-
σαλονίκης και στο εμπορικό κέντρο Mediterranean 
Cosmos από εθελοντές μέλη του ΠΣΧΜ/ΤΚΔΜ και 
από εθελοντές φοιτητές Χημικούς Μηχανικούς με 
σκοπό την καταγραφή των απόψεων των κατοίκων 
της Θεσσαλονίκης για καθημερινά ζητήματα σχε-
τικά με το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής στην 
πόλη, την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων και 
ταυτόχρονα την ευαισθητοποίηση των πολιτών και 
την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης. 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ 
ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
1) Πιστεύετε ότι η Πόλη μας έχει πρόβλημα 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης; ΟΧΙ ΝΑΙ   
Τι προτείνετε;  
Πεζοδρόμηση κέντρου Χρήση ΜΜΜ  
Εφαρμογή Διοδίων

2) Πίνετε νερό  
από τη βρύση;   μέσω φίλτρου; 
εμφιαλωμένο;

3) Κάνετε ανακύκλωση;
 ΝΑΙ       Χαρτί   Αλουμίνιο 
Πλαστικό  Μπαταρίες  
Ηλεκτρικές/ηλεκτρ.συσκευές
ΟΧΙ        Δεν υπάρχουν κάδοι  Δε ξέρω πώς  
Βαριέμαι

4) Για να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής της πόλης, 
ποιο θα ήταν το πιο σημαντικό; 
   περισσότεροι χώροι στάθμευσης 
   περισσότερα πάρκα
   ποδηλατοδρόμοι
   σύγχρονα ΜΜΜ
   πεζοδρομήσεις 
Πού μένω ...........................................
Φύλο ...............................Ηλικία ...........<40.... >40

Για το λόγο αυτό, παράλληλα με τη συμπλήρωση των 
ερωτηματολογίων μοιράστηκε από τους εθελοντές 

ενημερωτικό υλικό για τα οφέλη της ανακύκλωσης 
και της εξοικονόμησης ενέργειας στην καθημερινή 
ζωή, όπου υπήρχε και ειδική αναφορά στη συσχέτι-
ση των δράσεων του επαγγέλματος του Χημικού Μη-
χανικού με τα θέματα περιβάλλοντος και ποιότητας 
ζωής. Οι εθελοντές φορούσαν μπλούζες στις οποίες 
αναγραφόταν η φράση «ΘΕΛΩ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗ ΖΩΗ 
ΜΟΥ! ΑΛΛΑΞΕ ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ!».  
Το δείγμα που συμμετείχε στη δημοσκόπηση ανήλθε 
στα 881 άτομα, από τα οποία το 65% περίπου αναλο-
γεί στην ομάδα με τόπο δημοσκόπησης το ιστορικό 
κέντρο της Θεσσαλονίκης και το υπόλοιπο 35% στην 
ομάδα με τόπο δημοσκόπησης το εμπορικό κέντρο 
Mediterranean Cosmos. Το 71% των ερωτηθέντων 
είχαν ηλικία μικρότερη των σαράντα ετών. Η κατανο-
μή του δείγματος σε κλάσεις σύμφωνα με το φύλο και 
την ηλικία (από σαράντα ετών και άνω, ή κάτω των σα-
ράντα ετών) απεικονίζεται στο ακόλουθο διάγραμμα: 
Διάγραμμα 1: Στην ερώτηση αν στη Θεσσαλονίκη 

υπάρχει πρόβλημα ατμοσφαιρικής ρύπανσης, το 
σύνολο σχεδόν των ερωτηθέντων, 97%, απάντησαν 
θετικά. Όσον αφορά τους τρόπους αντιμετώπισης 
του προβλήματος, το 58% των ερωτηθέντων πρότει-
νε τη χρήση σύγχρονων μέσων μαζικής μεταφοράς, 
το 33% πρότεινε την πεζοδρόμηση του κέντρου και 
μόνο το 6% την εφαρμογή διοδίων.
Διάγραμμα 2: Σχετικά με την ερώτηση για το πόσιμο 

νερό, το 46% των ερωτηθέντων καταναλώνει μόνο 
εμφιαλωμένο νερό, το 29% εμπιστεύεται το νερό 
της βρύσης και το 25% πίνει νερό βρύσης μέσω 
φίλτρου.
Διάγραμμα 3: Το 70% των ερωτηθέντων απάντησαν 

ότι συμμετέχουν στην ανακύκλωση, ενώ το 15% των 
ερωτηθέντων δε συμμετέχει επειδή δε βρίσκει κο-
ντά στο σπίτι του κάδους ανακύκλωσης, το 10% δε 
συμμετέχει από αδιαφορία και το υπόλοιπο 5% δε 

συμμετέχει λόγω ελλιπούς ενημέρωσης. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι μεγαλύτερη συμμετοχή στην ανακύ-
κλωση παρουσίασαν οι γυναίκες κάτω των σαράντα 
ετών με ποσοστό συμμετοχής 78%.

Διάγραμμα 4: Επίσης το 70% που συμμετέχει στην 
ανακύκλωση δήλωσε ότι ανακυκλώνει κατά 33% 
χαρτί, 22% πλαστικό, 19% αλουμίνιο, 19% μπαταρί-
ες και 7% ηλεκτρικές/ηλεκτρονικές συσκευές.

Διάγραμμα 5: Όσον αφορά τα μέτρα για τη βελτί-
ωση της ποιότητας ζωής της πόλης, το 33% των 
ερωτηθέντων πρότεινε  δημιουργία περισσότερων 
πάρκων, το 22% χρήση σύγχρονων μέσων μαζικής 
μεταφοράς, το 17% δημιουργία ποδηλατοδρόμων, 
το 16% δημιουργία περισσότερων χώρων στάθμευ-
σης και το 12% περισσότερες πεζοδρομήσεις.

Διάγραμμα 6: Συμπερασματικά, από την παρουσία-
ση των παραπάνω αποτελεσμάτων, προκύπτει ότι:
• Σύμφωνα με τις απόψεις των πολιτών, σημα-
ντικότερος παράγοντας για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος της ατμοσφαιρικής ρύπανσης είναι η 
χρήση μέσων μαζικής μεταφοράς.
• Ένα μεγάλο ποσοστό (46%) των πολιτών πίνει μόνο 
εμφιαλωμένο νερό.
• Η συμμετοχή των πολιτών στην ανακύκλωση είναι 
ικανοποιητική και ανέρχεται στο 70%.
• Το χαρτί αποτελεί το υλικό με το υψηλότερο ποσο-
στό ανακύκλωσης (33% επί του συνόλου των υλικών 
ανακύκλωσης).
• Σημαντική αιτία για τη μη συμμετοχή στην ανα-
κύκλωση αποτελεί η έλλειψη κάδου ανακύκλωσης 
κοντά στους κατοίκους.
• Σύμφωνα με τις απόψεις των πολιτών, σημαντι-
κότερος παράγοντας για τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής της πόλης είναι η δημιουργία περισσότερων 
πάρκων.
Η Ομάδα Εργασίας Περιβαλλοντικών Θεμάτων του 
ΠΣΧΜ/ΤΚΔΜ θα ήθελε να ευχαριστήσει την εται-
ρεία Mediterranean Cosmos και το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο της Ελλάδος Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας 
για την οικονομική υποστήριξη της δημοσκόπησης, 
το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΣΧΜ/ΤΚΔΜ και το 
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ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
Έκθεση 12/11/2008-11/1/2009

19/ 363
15 NOEMBPIOY  2008

ΤΕΥΧΟΣ

Δείγματα (ομοιώματα) υψηλής τεχνολογίας των 
αρχαίων Ελλήνων, όπως ο περίφημος μηχανισμός 
των Αντικυθήρων, θα έχουν τη δυνατότητα να δουν 
όσοι επισκεφτούν την έκθεση με τίτλο «Ελλά-
δα και Τεχνολογία: μια διαχρονική προσέγγιση», 
που θα πραγματοποιηθεί από 12/11/2008 έως 
και 11/1/2009, στο Τελλόγλειο Ίδρυμα Τεχνών του 
Α.Π.Θ.
Η έκθεση, που διοργανώνεται από την Πολυτεχνική 
Σχολή του ΑΠΘ, σε συνεργασία με το Τελλόγλειο, 
αναδεικνύει μια λιγότερο γνωστή πλευρά του αρ-
χαίου ελληνικού πολιτισμού: αυτή της τεχνικής και 
τεχνολογικής εξέλιξής του. 
Βασικός στόχος της είναι, σύμφωνα με τους διορ-
γανωτές της, να προβληθεί το εύρος της τεχνικής 
δημιουργίας του αρχαιοελληνικού κόσμου, των 
καινοτομιών και των τεχνικών επιτευγμάτων, έτσι 
όπως αναδεικνύεται μέσα από την ερευνητική προ-
σπάθεια, που γίνεται τα τελευταία χρόνια, κυρίως 
από Έλληνες μηχανικούς και άλλους επιστήμονες.
Έτσι, στο πλαίσιο της έκθεσης θα πραγματοποιη-
θούν επτά διαλέξεις από διακεκριμένους καθηγη-
τές, ενώ θα «τρέξουν» εκπαιδευτικά προγράμματα 
για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Συγκεκριμένα: 
στις 12/11 θα πραγματοποιηθεί διάλεξη του προ-
έδρου της Εταιρίας Μελέτης Αρχαίας Ελληνικής 
Τεχνολογίας, Θ. Τάσιου («Εισαγωγή στην αρχαία 
ελληνική τεχνολογία»), στις 19/11 θα μιλήσει ο 
καθηγητής Ι. Σειραδάκης («Μηχανισμός των Αντι-
κυθήρων»), στις 26/11 η καθηγήτρια Κ. Πολυβού 
(«Προϊστορικός οικισμός Ακρωτηρίου Θήβας: 
Μια αρχιτεκτονική της ευημερίας 3.500 χρόνων), 
στις 3/12 η καθηγήτρια Χ. Σαατσόγλου-Παλιαδέλη 
(«Οι τεχνικές πίσω από τις μεγάλες τέχνες της 
αρχαιότητας), στις 10/12 ο πρόεδρος του Οργα-
νισμού Ανέγερσης Νέου Μουσείου Ακροπόλεως 
Δ. Παντερμαλής και ο καθηγητής Κ. Μπουζάκης 
(«Διερεύνηση αρχαιολογικών ευρημάτων και κα-
τασκευή αντιγράφων»), στις 15/12 ο καθηγητής Δ. 
Καλλιγερόπουλος («Από τον Όμηρο στον Ήρωνα») 

και στις 17/12 ο καθηγητής Ε. Λιβιεράτος («Η χωρι-
κή ΄́ γραφή΄́  της γης με αριθμούς. Μια αξεπέραστη 
μέχρι σήμερα αρχαία ελληνική επινόηση»). Οι δια-
λέξεις θα ξεκινούν στις επτά το βράδυ.
Η πρωτοβουλία αυτή έχει στόχο να καταρρίψει την 
άποψη, που επικράτησε για πολλά χρόνια, ότι οι 
αρχαίοι Έλληνες δεν είχαν καλές σχέσεις με την 
τεχνολογία. Η συστηματική και εντατική έρευνα του 
πρωτογενούς ‘τεχνολογικού’ υλικού που διασώθηκε 
από την αρχαιότητα, είτε σε μορφή κειμένων τεχνι-
κού περιεχομένου είτε ως κατάλοιπα προϊόντων τε-
χνολογίας ξεκίνησε μόλις πριν από λίγα χρόνια. 
Τα αποτελέσματα της έρευνας έχουν ήδη αλλάξει 
ριζικά την αντίληψή μας για την ενασχόληση των 
αρχαίων Ελλήνων με την τεχνολογία και τη συμβο-
λή τους στη γένεση και πρόοδο της επιστήμης. Ένα 
εντυπωσιακό στοιχείο που θα αναδείξει η Έκθεση 
είναι ότι αρκετές από τις εφευρέσεις του απώτερου 
παρελθόντος εξακολουθούν και σήμερα να λειτουρ-
γούν με την ίδια βασική αρχή, όπως π.χ. η αναρρο-
φητική αντλία. 
Τα ομοιώματα που θα εκτεθούν και το πρόσθετο 
επεξηγηματικό υλικό που θα τα συνοδεύει, αποτε-
λούν μικρό δείγμα της τεχνολογίας που είχαν ανα-
πτύξει οι αρχαίοι Έλληνες, ικανό όμως όχι απλώς να 
καταρρίψει τον μύθο περί αντι-τεχνολογικής αντίλη-
ψης, αλλά και να τον αντιστρέψει. 
Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων, στέκει ως απτός 
και αυθεντικός μάρτυρας ενός εξαιρετικά υψηλού 
τεχνολογικού επιπέδου. Στην Έκθεση συμβάλλουν 
με την προσφορά εκθεμάτων η Εταιρεία Μελέτης 
Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας (ΕΜΑΕΤ) και το Κέ-
ντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας 
– ΝΟΗΣΙΣ. 
Περισσότερες πληροφορίες για τους συντελεστές 
και τους χορηγούς της Έκθεσης είναι διαθέσιμες 
στις ιστοσελίδες: http://www.eng.auth.gr/ και 
http://ancientgreektech.e-paideia.net/.  ■

Σύλλογο Φοιτητών Χημικών Μηχανικών ΑΠΘ για τη 
συνεργασία τους και όλα τα άτομα που συμμετείχαν 
εθελοντικά στην πραγματοποίηση της δημοσκόπη-
σης (συγκεκριμένα τα μέλη του ΠΣΧΜ/ΤΚΔΜ: Νι-
κόλαος Ζαχαριάδης, Γιώργος Μαρνέλλος, Αντώνης 
Ψάρας, Κυριάκος Θεοδοσιάδης και τους φοιτητές 
Χημικούς Μηχανικούς: Χριστίνα Κιούση, Μαρία 
Κορωναίου, Χρήστος Γαβρηιλίδης, Χρήστος Μέγας, 
Παναγιώτης Ψαλίδας, Νικόλαος Σωτηρίου, Αλέξης 
Κούκιος, Κωνσταντίνος Πηλιχός, Έρσυ Δαουκλιώ-
τη, Αντώνης Σιούρης, Χρύσα Πασχαλάκη, Αλκμήνη 
Ροντήρη, Δημήτρης Χαπιζάνης, Παναγιώτης Μανι-
άτης, Ευαγγελία Χολέβα, Μαριλένα Σώρρου, Αγνή 
Καλύβα, Αναστασία Δόλιου, Βάγια Τσαμίλη).

Η Ομάδα Εργασίας Περιβαλλοντικών Θεμάτων 
(ΟΕΠ) του ΠΣΧΜ/ΤΚΔΜ: 
Μαρία Μαγγανά (επιμελήτρια της ΟΕΠ), Μάρκος Ασ-
σαέλ, Ανθούλα Καρανάσιου, Ράνια Ιωαννίδου, Άννα 
Καζάση, Κώστας Πλάκας (συντονιστής της ΟΕΠ)

■ ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ: ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Συνεδρίασε και συγκροτήθηκε σε σώμα το Διοικη-
τικό Συμβούλιο του ΣΑΔΑΣ-Πανελλήνιας Ένωσης 
Αρχιτεκτόνων, το οποίο εκλέχτηκε από την Γ.Σ. της 
Αντιπροσωπείας που είχε πραγματοποιηθεί στις 
07.06.2008. 
Η συνεδρίαση του Δ.Σ. πραγματοποιήθηκε την Τε-
τάρτη 22 Οκτωβρίου 2008 και η σύνθεσή του έχει 
ως εξής: 
Πρόεδρος: Λυρούδιας Ευάγγελος   
Αντιπρόεδρος: Νικολάου  Γιώργος 
Γεν. Γραμματέας:Κουρμπανά  Μαρία 
Ειδ. Γραμματέας: Δεσποτίδη  Μυρτώ 
Ταμίας: Κοσμόγλου  Γαρυφαλιά
Μέλη: Δούμας Δημήτρης
Μαούνης Αντώνης
Μαραβέας Δημήτρης
Μπαρδάκης Κώστας  
Μπελιμπασάκης  Κώστας   
Μπούμης Θανάσης  
Σέμψης  Ισίδωρος
Τζατζάνης Κώστας 
Φανουράκης  Ιωσήφ   
 Χατζηκίδης Βασίλης  
 
■ ΕΜΔΥΔΑΣ ΚΜ: ΔΙΩΞΕΩΝ ΣΥΝΕΧΕΙΑ …
Με έκπληξη πληροφορηθήκαμε ότι η διοίκηση της 
ΕΥΑΘ Α.Ε. αξιώνει από τον συν. Μαργαρίτη Μαργα-
ριτόπουλο, επί σειρά ετών μέλος του Δ.Σ της Ένω-
σής μας καθώς και της Ομοσπονδίας ΕΜΔΥΔΑΣ, να 
εγκαταλείψει το γραφείο του στο οποίο εργάζεται 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Θεωρούμε ότι η ενέρ-
γεια αυτή αποτελεί αντεκδίκηση σε βάρος του συ-
ναδέλφου για την εκ μέρους του άσκηση των νόμι-
μων δικαιωμάτων του προσφυγής στο δικαστήριο (η 
αγωγή του συζητήθηκε μόλις πριν από 7 ημέρες).
Η ενέργεια αυτή συνιστά απροκάλυπτη και βάναυση 
συνδικαλιστική δίωξη.
Καλούμε την διοίκηση της ΕΥΑΘ και προσωπικά τον 
Πρόεδρο και Δ/ντα Σύμβουλό της, να αναθεωρή-
σουν την πρακτική τους αυτή, η οποία τους φέρνει 
σε σύγκρουση με την στοιχειώδη άσκηση των νομί-
μων και αναγνωρισμένων δικαιωμάτων των εργαζο-
μένων και των συνδικαλιστών και να ανακαλέσουν 
άμεσα το ΑΠ/445/4.11.2008 έγγραφό τους.
Τέτοιες πρακτικές δεν είναι ικανές να εκφοβίσουν 
τον συνδικαλιστικό κίνημα και τους εργαζόμενους 
γενικότερα αλλά απλώς δημιουργούν ευθύνες για 
την διοίκηση.
Δηλώνουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στον 
διωκόμενο συνάδελφο Μ. Μαργαριτόπουλο, ο οποί-
ος έχει την ολόπλευρη στήριξη της Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ., 
στην διεκδίκηση των δικαιωμάτων του με κάθε νό-
μιμο τρόπο.  ■

ΔΥΟ ΑΚΟΜΗ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ
Tμήμα Πολιτικών Μηχανικών

Τη συμπληρωματική προκήρυξη για εισαγωγή στο 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) (Υ.Α. 
αριθμ. Β7/423/3-10-00 ΦΕΚ 1317/31-10-00 τ. Β’), 
που οδηγεί στην απονομή διδακτορικού διπλώμα-
τος, δύο μεταπτυχιακών φοιτητών αποφάσισε το 
Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ. Αφορά τους 
τομείς: 
• Επιστήμης και τεχνολογίας των κατασκευών
• Μεταφορών, συγκοινωνιακής υποδομής, διαχεί-
ρισης έργων και ανάπτυξης
• Υδραυλικής και τεχνικής περιβάλλοντος
• Γεωτεχνικής μηχανικής
Στο Π.Μ.Σ. του Τμήματος Πολιτικών  Μηχανικών 
μπορούν να εισαχθούν ως Μεταπτυχιακοί Φοιτη-
τές (Μ.Φ.) διπλωματούχοι μηχανικοί Α.Ε. καθώς 
και πτυχιούχοι άλλων Πανεπιστημιακών Ανωτάτων 

Σχολών της ημεδαπής και αλλοδαπής (4ετούς ή 
5ετούς φοίτησης) υπό την προϋπόθεση συνάφειας 
του γνωστικού αντικειμένου των προπτυχιακών τους 
σπουδών με την επιστημονική - ερευνητική περιο-
χή του Π.Μ.Σ. των παραπάνω Τομέων του Τμήματος 
Πολιτικών Μηχανικών.
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλλουν στη 
γραμματεία του Τμήματος την υποψηφιότητά τους, 
με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, μέχρι και τις 18 
Νοεμβρίου 2008. Περισσότερες πληροφορίες δίνο-
νται από τη γραμματεία του Τμήματος στο τηλέφωνο 
2310 995698  ■
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Κλεομένης Τσιγάνης
Λέκτορας στο Σπουδαστήριο ΜηχανικήςΛέκτορας στο Σπουδαστήριο Μηχανικής
του Τομέα Αστροφυσικής, Αστρονομίας και Μηχανικής του Τομέα Αστροφυσικής, Αστρονομίας και Μηχανικής 
του Τμήματος Φυσικής του Α.Π.Θ.του Τμήματος Φυσικής του Α.Π.Θ.

Ως παιδί παρατηρούσε τα άστρα με το θεοδόλι-
χο του πολιτικού μηχανικού πατέρα του. Σήμερα, 
ένας από τους εκατοντάδες χιλιάδες αστεροειδείς 
φέρει το όνομά του. Ο Κλεομένης Τσιγάνης πέ-
τυχε, μόλις στα 34 χρόνια του, αυτό που οι άλλοι 
επιστήμονες επιζητούν μία ζωή: την αναγνώριση 
των συναδέλφων του. Η έρευνα του αστρονόμου 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
για τη χαοτική συμπεριφορά των αστεροειδών 
εντυπωσίασε τα μέλη της Επιτροπής της Διεθνούς 
Αστρονομικής Ένωσης, τα οποία αποφάσισαν να 
«βαπτίσουν» τον αστεροειδή RC221 σε «21775 
– Tsiganis».
Γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Λάρισα. Δεν ήταν 
από τους «καλούς μαθητές» και ποτέ του δεν 
απέσπασε αριστείο. Όμως, από νωρίς αντιλή-
φθηκε τη λατρεία που είχε προς τη φυσική και τα 
μαθηματικά. Πήρε το πτυχίο Φυσικής το 1996 και 
το Διδακτορικό του το 2002 από το Τμήμα Φυσι-
κής του ΑΠΘ. Θέμα του Διδακτορικού του ήταν η 
χαοτική διάχυση των αστεροειδών. Στη συνέχεια 
πήρε υποτροφία από το πρόγραμμα Marie Curie 
της ΕΕ και εργάσθηκε για δύο χρόνια στο αστε-
ροσκοπείο της Νίκαιας. Εκεί έπαιξε καθοριστικό 
ρόλο στην ομάδα που εισηγήθηκε το μοντέλο της 
δημιουργίας του Ηλιακού Συστήματος, το οποίο 
είναι σήμερα γενικά αποδεκτό, και συνέδεσε τον 
Όψιμο Σφοδρό Βομβαρδισμό με τη δομή της ζώ-
νης των αστεροειδών. 
Όμως, η αναγνώριση της διεθνούς επιστημονικής 
κοινότητας στο πρόσωπό του ήρθε με την έρευ-
να που κάνει τα τελευταία χρόνια αναφορικά με 
το γιατί αστεροειδείς μεταξύ του Άρη και του Δία 
τείνουν να «φεύγουν» από τη συγκεκριμένη ζώνη 
προσεγγίζοντας επικίνδυνα άλλους πλανήτες. 

■ Ποια ήταν τα πρώτα συναισθήματα μόλις 
πληροφορηθήκατε την απόφαση της Διεθνούς 
Αστρονομικής Ένωσης;
Φυσικά ένιωσα μεγάλη χαρά και ικανοποίηση για 
την αναγνώριση του ερευνητικού μου έργου. Δεν 
είναι μικρό πράγμα να σε τιμά ένα διεθνές σώμα 
συναδέλφων ερευνητών. Πόσο μάλλον που η ιδι-
αιτερότητα αυτής της διάκρισης είναι ότι ο (21775) 
Tsiganis θα συνεχίσει να περιφέρεται γύρω από 

τον Ήλιο για δισεκατομμύρια χρόνια. Η αλήθεια 
είναι ότι δεν το έμαθα, άμεσα, από “επίσημα χεί-
λη”. Ο αδερφός μου το ανακάλυψε, ψάχνοντας στο 
διαδίκτυο. Ειλικρινά, δεν το πίστεψα στην αρχή. 
Μου πήρε κάποιο χρόνο μέχρι να το επιβεβαιώ-
σω..

■ Έχετε δει τον αστεροειδή που πήρε το όνομά 
σας;
Όχι, είναι πολύ μικρός (έχει διάμετρο περίπου 3-4 
χιλιόμετρα) για να μπορεί να παρατηρηθεί από το 
εκπαιδευτικό τηλεσκόπιο του ΑΠΘ στη Θεσσαλο-
νίκη. Ελπίζω σύντομα να μπορέσω να τον παρατη-
ρήσω, ίσως από κάποιο άλλο αστεροσκοπείο της 
Ελλάδας. Βέβαια, μη φανταστείτε ότι θα δούμε 
κάτι περισσότερο από μια “κουκίδα” να κινεί-
ται ως προς τους απλανείς αστέρες. Το μέγεθος 
των αστεροειδών είναι τόσο μικρό (σημ. η σωστή 
ορολογία είναι “μικροί πλανήτες”, minor planets)  
ώστε, για να έχουμε αντίληψη για το σχήμα τους 
θα πρέπει να τους προσεγγίσουμε (π.χ. με κάποια 
διαστημική αποστολή). Οπότε, δε νομίζω ότι θα 
μπορέσω ποτέ να τον “δω” από κοντά...

■ Μπορείτε να μας εξηγήσετε για ποια εργασία 
σας τιμηθήκατε με αυτή τη διάκριση;
Η διάκριση αναφέρεται στο σύνολο του ερευνητι-
κού έργου μου, ιδιαίτερα στις μελέτες μου σχετικά 
με τη χαοτική διάχυση των αστεροειδών στο ηλια-
κό σύστημα. Ο όρος χαοτική διάχυση περιγράφει 
το φαινόμενο κατά το οποίο αστεροειδείς – που εν 
γένει ακολουθούν ομαλές τροχιές γύρω από τον 
Ήλιο όπως και οι πλανήτες – από συγκεκριμένες 
περιοχές του ηλιακού συστήματος, μπορεί ξαφ-
νικά να “φύγουν” από τη θέση τους, ακολουθώ-
ντας μια ακανόνιστη – χαοτική – τροχιά. Μάλιστα, 
το “πότε” θα συμβεί αυτό δεν είναι προβλέψιμο, 
παρά μόνο “χονδρικά”, σε στατιστικό επίπεδο, γε-
γονός το οποίο είναι συνυφασμένο με τη χαοτική 
κίνηση. Με αυτή τη διαδικασία έχει δημιουργηθεί 
ο πληθυσμός των  παραγήινων αστεροειδών (Near 
Earth Asteroids, NEAs) που, δυνητικά, αποτελούν 
απειλή για τη Γη. Πρέπει να καταλάβουμε ότι οι 
NEAs έχουν εξαιρετικά ασταθείς τροχιές και 
μπορούν να παραμείνουν στην περιοχή της Γης, 
του Άρη και της Αφροδίτης το πολύ για μερικά 
εκατομμύρια χρόνια – πολύ λίγο αν σκεφτούμε ότι 
η ηλικία του ηλιακού συστήματος είναι 4,6 δις έτη. 
Μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα οι NEAs είτε 
θα εκτοξευτούν εκτός ηλιακού συστήματος ή θα 
πέσουν στον Ήλιο, ή θα συγκρουστούν με κάποιον 
πλανήτη! Παράλληλα, ο πληθυσμός τους διαρκώς 

Ο Tσιγάνης έχει… αστέρι!
■ του Άγγελου Aγγελίδη  

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ελπίζω σύντομα να 
μπορέσω να τον παρατη-
ρήσω, ίσως από κάποιο 
άλλο αστεροσκοπείο της 

Ελλάδας. Βέβαια, μη 
φανταστείτε ότι θα δούμε 

κάτι περισσότερο από 
μια “κουκίδα” να κινείται 
ως προς τους απλανείς 

αστέρες

Από μικρός μου άρεσε 
να παρατηρώ τη Σελήνη 
μαζί με τον πατέρα μου 

από την ταράτσα του 
σπιτιού μας στη Λάρισα. 
Βέβαια, μη φανταστείτε 
ότι είχαμε τηλεσκόπιο, 

αλλά ένα ταχύμετρο 
που χρησιμοποιούσε ο 

πατέρας μου στη δουλειά 
του – είναι πολιτικός 

μηχανικός

Ο όρος χαοτική διάχυση 
περιγράφει το φαινόμενο 
κατά το οποίο αστεροει-
δείς – που εν γένει ακο-
λουθούν ομαλές τροχιές 
γύρω από τον Ήλιο όπως 

και οι πλανήτες – από 
συγκεκριμένες περιοχές 
του ηλιακού συστήμα-
τος, μπορεί ξαφνικά να 
“φύγουν” από τη θέση 

τους, ακολουθώντας μια 
ακανόνιστη – χαοτική 

– τροχιά

Μελετήσαμε την εξέλιξη 
των τροχιών των πλανη-
τών του ηλιακού συστή-

ματός μας, κατά τα πρώτα 
στάδια που ακολούθησαν 

τη δημιουργία του

αναπληρώνεται από άλλες περιοχές του συστήμα-
τος, μέσω του φαινομένου της χαοτικής διάχυσης. 
Οι μελέτες μας εστιάζονται στο να κατανοήσουμε, 
εκτελώντας “πειράματα” - προσομοιώσεις - στον 
υπολογιστή, από ποιες περιοχές,  για ποιο λόγο, 
με ποιον τρόπο και με τι ρυθμό συμβαίνει αυτό το 
φαινόμενο. 

■ Έχει «χαοτική» συμπεριφορά και ο αστεροει-
δής σας;
Καθόλου! Δεν ξέρω αν αυτό είναι τυχαίο ή πρό-
κειται για κάποιο “αστείο” μεταξύ συναδέλφων. 
Ακολουθεί μια τακτική, σχεδόν ελλειπτική, τρο-
χιά, λίγο έξω από την τροχιά του πλανήτη Άρη. Η 
απόστασή του από τη Γη κυμαίνεται μεταξύ 150 
και 450 εκατομμυρίων χιλιομέτρων...

■ Ήταν πάντα η επιθυμία σας να ασχοληθείτε με 
την αστρονομία;
Απ’ όσο θυμάμαι τον εαυτό μου, νομίζω ναι. Από 
μικρός μου άρεσε να παρατηρώ τη Σελήνη μαζί με 
τον πατέρα μου από την ταράτσα του σπιτιού μας 
στη Λάρισα. Βέβαια, μη φανταστείτε ότι είχαμε 
τηλεσκόπιο, αλλά ένα ταχύμετρο που χρησιμοποι-
ούσε ο πατέρας μου στη δουλειά του – είναι πολι-
τικός μηχανικός. Φυσικά, όπως όλοι μας, νομίζω, 
πέρασα από διάφορες “φάσεις” και δεχόμουνα 
διάφορες επιρροές, π.χ. από τον πατέρα μου, ο 
οποίος μάλλον επιθυμούσε – φαντάζομαι όχι πλέ-
ον – να γίνω κι εγώ μηχανικός. Τελικά, φαίνεται 
ότι υπερίσχυσε η ανάγκη μου να μάθω με περισ-
σότερες λεπτομέρειες τους νόμους της Φυσικής 
και των Μαθηματικών που “κινούν” το Σύμπαν.

■ Εισηγηθήκατε το μοντέλο της δημιουργίας του 
ηλιακού συστήματος, το οποίο είναι σήμερα γενι-
κά αποδεκτό. Μπορείτε να εξηγήσετε τι ακριβώς 
ανακαλύψατε;
Μαζί με τους συνεργάτες μου, μελετήσαμε την 
εξέλιξη των τροχιών των πλανητών του ηλιακού 
συστήματός μας, κατά τα πρώτα στάδια που ακο-
λούθησαν τη δημιουργία του. Τότε, ο πληθυσμός 
των αστεροειδών και των κομητών (γενικά, των 
πλανητοειδών) πρέπει να ήταν αρκετές χιλιάδες 
φορές μεγαλύτερος απ’ ότι σήμερα. Όπως δεί-
ξαμε, εκτελώντας σειρά προσομοιώσεων στον 
υπολογιστή, η βαρυτική αλληλεπίδρασή των μι-
κρών πλανητοειδών με τους μεγάλους πλανήτες 
οδήγησε τους πρώτους σε μαζική διαφυγή από το 
ηλιακό σύστημα – αυτό εξηγεί την πολύ μικρή συ-
νολική μάζα πλανητοειδών που σήμερα παρατη-
ρούμε. Παράλληλα, η αλληλεπίδραση αυτή επέ-
φερε μεγάλες αλλαγές στις τροχιές των μεγάλων 
πλανητών, οι οποίοι αρχικά ήταν πιο κοντά στον 
Ήλιο απ’ ότι σήμερα. Αυτή η “αναδιάταξη” του συ-
στήματος δεν ήταν ομαλή – πέρασε, αναγκαστικά, 
από ένα σύντομο, αλλά εξαιρετικά “βίαιο”, επει-
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σόδιο κατά το οποίο οι δύο μεγαλύτεροι πλανήτες, 
ο Δίας και ο Κρόνος, βρέθηκαν σε τέτοια απόστα-
ση μεταξύ τους, ώστε οι τροχιές τους να περιφέ-
ρονται σε “συντονισμό” γύρω από τον Ήλιο. Όπως 
μια κρεμαστή γέφυρα κινδυνεύει να διαλυθεί από 
μεγάλου πλάτους ταλαντώσεις, που προκαλούνται 
όταν συντονίζεται π.χ. από ανέμους, έτσι και ο συ-
ντονισμός Δία-Κρόνου συντάραξε το ηλιακό σύ-
στημα, για κάποιο χρονικό διάστημα. Αποτέλεσμα 
αυτού του φαινομένου ήταν η διάλυση του δίσκου 
των πλανητοειδών, ο σφοδρός βομβαρδισμός της 
Γης  και της Σελήνης από αστεροειδείς, αλλά και 
η τοποθέτηση των μεγάλων πλανητών στις σημε-
ρινές τους τροχιές. Ας σημειωθεί πως, ενώ γνωρί-
ζαμε ότι ο βομβαρδισμός της Γης και της Σελήνης 
είχε συμβεί, δεν ξέραμε το γιατί. Αρκεί κανείς να 
κοιτάξει τη Σελήνη σήμερα για να δει τα σημάδια 
αυτού του βομβαρδισμού με γυμνό μάτι – είναι οι 
μεγάλες μαύρες λεκάνες που ονομάζονται, κατά 
παράδοση, “θάλασσες” ...

■ Ποιο είναι το θέμα με το οποίο ασχολείστε 
τώρα;
Συνεχίζω να ασχολούμαι με τη μελέτη της εξέ-
λιξης του ηλιακού συστήματος, αλλά και άλλων, 
εξωηλιακών πλανητικών συστημάτων, που πρό-
σφατα ανακαλύφθηκαν. Ξέρετε στην Αστρονομία, 
όπως και σε κάθε επιστήμη, το να “λύσεις” (ή να 
νομίζεις ότι έλυσες) ένα πρόβλημα απλά σημαίνει 
ότι αποκάλυψες μια πλειάδα από νέα ...

■ Θεωρείστε ένα από τα «παιδιά» του ΑΠΘ. Σας 
παρείχε το Αριστοτέλειο όλα τα απαραίτητα εφό-
δια για την έως τώρα πορεία σας;
Για να μην παρεξηγηθώ, θεωρώ ότι τα δυόμιση 
χρόνια που πέρασα στο αστεροσκοπείο της Nice 
(Γαλλία) ως μεταδιδακτορικός ερευνητής ήταν 
πολύ σημαντικά για την εξέλιξή μου ως ερευνητή. 
Όμως, ο λόγος που βρέθηκα εκεί ήταν η έρευνα 
που είχα κάνει προηγουμένως εδώ, στο εργαστή-
ριο Αστρονομίας του ΑΠΘ, ως υποψήφιος διδά-
κτορας. Αυτό δείχνει ότι, παρότι οι συνθήκες δι-
εξαγωγής έρευνας είναι πολύ πιο δύσκολες στην 
Ελλάδα απ’ ότι στα ισχυρά κράτη της Ευρώπης ή 
τις ΗΠΑ, υπάρχουν δυνατότητες για “ανταγωνι-
στική” έρευνα – με την επιστημονική έννοια του 
όρου – και στην Ελλάδα. Φυσικά, αυτό εξαρτάται 
από το ερευνητικό πεδίο για το οποίο μιλάμε. 
Δυστυχώς, δεν είμαστε στο επίπεδο των ΗΠΑ, 
της Γερμανίας, της Ιαπωνίας ή της Γαλλίας. Όταν, 
αντίθετα με ότι συμβαίνει στις χώρες αυτές, δεν 
υπάρχει επαρκής οικονομική υποστήριξη από το 
κράτος, τότε δεν μπορεί να αναπτυχθεί έρευνα σε 
όλους τους τομείς. Το μεγαλύτερο πρόβλημα κατά 
τη γνώμη μου είναι η μη ύπαρξη σταθερού πλάνου 
οικονομικής υποστήριξης υποψηφίων διδακτό-
ρων. Όπως και όταν ήμουνα εγώ σε αυτή τη θέση, 
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Οι συνθήκες διεξαγωγής 
έρευνας είναι πολύ πιο 
δύσκολες στην Ελλάδα 
απ’ ότι στα ισχυρά κράτη 
της Ευρώπης ή τις ΗΠΑ. 
Yπάρχουν δυνατότητες 
για “ανταγωνιστική” 
έρευνα – με την επιστη-
μονική έννοια του όρου 
– και στην Ελλάδα

Οι δυνατότητες υποστή-
ριξης νέων ερευνητών 
είναι υποτυπώδεις, με 
αποτέλεσμα τη διαρκώς 
αυξανόμενη απώλεια 
ικανού ερευνητικού δυ-
ναμικού, που φεύγει στο 
εξωτερικό σε αναζήτηση 
καλύτερων ευκαιριών

Δεν έχω ιδιαίτερους 
λόγους να θέλω να φύγω 
από το ΑΠΘ. Μπορεί οι 
συνθήκες στις οποίες 
προσπαθούμε όλοι να 
προσφέρουμε εκπαι-
δευτικό και ερευνητικό 
έργο στα ελληνικά, 
δημόσια, πανεπιστήμια 
να μην είναι αυτές που θα 
θέλαμε, αλλά φεύγοντας 
δε νομίζω θα βοηθού-
σαμε στην επίλυση των 
προβλημάτων

Οι προσπάθειες εκπαι-
δευτικής μεταρρύθμισης 
που έγιναν την τελευταία 
15ετία δεν πέτυχαν τον 
στόχο τους, σε ότι αφορά 
την προετοιμασία των 
υποψηφίων φοιτητών. Το 
σύστημα των “δεσμών” 
είχε πολλά ελαττώματα 
αλλά, σε αυτό το ζήτημα, 
ήταν πολύ πιο αποτελε-
σματικό

έτσι και τώρα οι δυνατότητες υποστήριξης νέων 
ερευνητών είναι υποτυπώδεις, με αποτέλεσμα τη 
διαρκώς αυξανόμενη απώλεια ικανού ερευνη-
τικού δυναμικού, που φεύγει στο εξωτερικό σε 
αναζήτηση καλύτερων ευκαιριών. 

■ Σκοπεύετε να «εγκαταλείψετε» το Αριστοτέ-
λειο ή προγραμματίζετε να συνεχίσετε εδώ τη 
δουλειά σας;
Δεν έχω ιδιαίτερους λόγους να θέλω να φύγω 
από το ΑΠΘ. Μπορεί οι συνθήκες στις οποίες 
προσπαθούμε όλοι να προσφέρουμε εκπαιδευ-
τικό και ερευνητικό έργο στα ελληνικά, δημόσια, 
πανεπιστήμια να μην είναι αυτές που θα θέλαμε, 
αλλά φεύγοντας δε νομίζω θα βοηθούσαμε στην 
επίλυση των προβλημάτων. Φυσικά, η διαρκής 
υποχρηματοδότηση και οι χαμηλοί μισθοί είναι 
πολύ μεγαλύτερο πρόβλημα απ’ όσο θέλουμε να 
ομολογήσουμε. Θα ρωτούσε κανείς, βέβαια, αν 
πρέπει το κράτος να δαπανά τεράστια ποσά για 
την προώθηση της έρευνας π.χ. στην Αστρονομία, 
όταν έχουμε τόσα άλλα προβλήματα. Η αλήθεια 
είναι ότι αν το ερώτημα τεθεί έτσι, “αυτόνομα”, κι 
εγώ θα απαντήσω μάλλον όχι. Όμως, είναι θέμα 
συνολικής αντίληψης και σχεδίου για την ανάπτυ-
ξη της χώρας. Σκεφτείτε ότι η ανάπτυξη της δια-
στημικής έρευνας στις ΗΠΑ, τόσο σε θεωρητικό 
όσο και σε τεχνολογικό επίπεδο,  έχει κοστίσει 
και συνεχίζει να κοστίζει στο κράτος αμύθητα 
ποσά. Αυτό όμως απετέλεσε, αποδεδειγμένα, μια 
από τις πιο αποτελεσματικές κρατικές επενδύσεις 
αφού, για κάθε δολάριο που επενδύθηκε, δημι-
ουργήθηκε κύκλος εργασιών σχεδόν επταπλάσιας 
αξίας! Με δυο λόγια, η έρευνα σε θέματα πλανη-
τών, αστεροειδών κ.λ.π. οδήγησε στην ανάπτυξη 
της βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας, αλλά και 
στην ανάπτυξη εφαρμογών που χρησιμοποιούμε 
όλοι μας καθημερινά (π.χ. συστήματα μικροηλε-
κτρονικής και μικροϋπολογιστών).

■ Σήμερα είστε λέκτορας στο σπουδαστήριο Μη-
χανικής, πως κρίνετε το επίπεδο των φοιτητών;
Πάλι, με διπλωματικές απαντήσεις δε νομίζω ότι 
θα βοηθούσα την κατάσταση. Το επίπεδο δεν εί-
ναι καλό και δυστυχώς φαίνεται ότι χειροτερεύει 
κάθε χρόνο. Έχοντας αρκετούς φίλους στη δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση, είμαι σε θέση να γνωρίζω 
ότι το ίδιο φαινόμενο παρατηρούν κι εκείνοι. Πολ-
λοί συμφωνούν πλέον ότι οι προσπάθειες εκπαι-

δευτικής μεταρρύθμισης που έγιναν την τελευταία 
15ετία δεν πέτυχαν τον στόχο τους, σε ότι αφορά 
την προετοιμασία των υποψηφίων φοιτητών. Το 
σύστημα των “δεσμών” είχε πολλά ελαττώματα 
αλλά, σε αυτό το ζήτημα, ήταν πολύ πιο αποτελε-
σματικό. Αρκεί κανείς να δει π.χ. τη μεγάλη βελ-
τίωση της κατάταξης των Κυπρίων φοιτητών στα 
ελληνικά πανεπιστήμια, την ίδια περίοδο, σε σχέ-
ση με τους Ελλαδίτες (μέχρι πρόσφατα, όταν και 
καταργήθηκαν οι “δέσμες” και στην Κύπρο). Το 
πρόβλημα λοιπόν είναι βαθύ και δεν έχει να κάνει 
τόσο με το πανεπιστήμιο όσο με τη λειτουργία του 
σχολείου από την δημοτική εκπαίδευση ακόμη. 
Ας φροντίσουμε λοιπόν να το λύσουμε σύντομα 
και αποφασιστικά, αντί να συζητούμε διαρκώς για 
θέματα που δεν έχουν σχέση με το επίπεδο της 
εκπαίδευσης του Ελληνικού λαού, όπως τα περί 
ιδιωτικών πανεπιστημίων.   

■ Ποιοι άλλοι έχουν τιμηθεί με αυτό τον τρόπο;
Σε διεθνές επίπεδο, πολλοί ερευνητές του κλά-
δου μας. Σε ότι αφορά Έλληνες επιστήμονες, ο 
ακαδημαϊκός και υπεύθυνος πολλών προγραμ-
μάτων και διαστημικών αποστολών της NASA, 
κ. Σταμάτης Κριμιζής, ο φίλος και συνάδελφος 
Απόστολος Χρήστου (αστεροσκοπείο Armagh, 
Β. Ιρλανδία) και η κα. Κουστένη (αστεροσκοπείο 
Paris, Γαλλία). Επομένως, η “ιδιαιτερότητα” της 
δικής μου διάκρισης έχει να κάνει με το γεγονός 
ότι είμαι ο πρώτος με σπουδές εξ’ ολοκλήρου 
στην Ελλάδα. ■

TEXNO363.indd   21TEXNO363.indd   21 10-11-08   14:22:2010-11-08   14:22:20



TEXNO363.indd   22TEXNO363.indd   22 10-11-08   14:22:2010-11-08   14:22:20



ΖΗΤΕΙΤΑΙ

Αρχιτέκτων για την διεκπεραίωση δικαι-
ολογητικών σε υπηρεσίες, σχεδιασμό, 
AutoCAD. Γνώση φωτορεαλισμού επιθυ-
μητή. Τηλ 697 4039403.
Αρχιτεκτόνισσα, νέα, από τεχνικό γραφείο 
μελετών - κατασκευών στην Καλαμαριά. 
Γνώση AutoCAD cadware. Βιογραφικό 
Fax 2310 403837, 697 2960066.
Αρχιτέκτων από μελετητική γραφείο. Γνώ-
ση Η/Υ(Word, Excel), AutoCAD, ArchiCAD, 
νομοθεσία, έκδοση οικοδομικών αδει-
ών. Fax 2310 425321, Τηλ. 2310 429400, 
email: tm-architects@tee.gr.
Ηλεκτρολόγος από τεχνική εταιρεία για 
ηλεκτρομηχανολογικά έργα με έδρα τη 
Θεσσαλονίκη. Τηλ 693 2625659.
Ηλεκτρολόγος ή Μηχανολόγος από τε-
χνική εμπορική εταιρεία για τεχνική υπο-
στήριξη και προώθηση προϊόντων αυτο-
ματισμού κλιματισμού στην Θεσσαλονίκη. 
Γνώση Αγγλικά, Η/Υ. Εμπειρία σε αντίστοι-
χη θέση επιθυμητή. Βιογραφικό Fax 210 
9400767, email: info@belimo.gr.
Ηλεκτρονικός ή Ηλεκτρολόγος από εται-
ρεία πληροφορικής για συναρμολόγηση 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Τηλ 2310 
775403, 693 8051111.
Μηχανικός για στέλεχος. Εμπειρία στην 
ανάπτυξη multimedia και web εφαρμο-
γών. Βιογραφικό email: hrm@yperco.gr.
Μηχανικός από εταιρεία βιομηχανικού 
εξοπλισμού, για το τμήμα πωλήσεων, για 
κάλυψη αναγκών Θεσσαλονίκης σε βιομη-
χανία και μηχανουργεία. Βιογραφικό Fax 
2310 318774, Τηλ 2310 311670. 
Μηχανικός από εταιρεία συμβούλων 
(διαχείριση έργων περιβάλλον), για στέ-
λεχος. Μεταπτυχιακές σπουδές, Αγγλικά, 
Η/Υ(Word Excel). Πληροφορείς Ινεργο. 
Τηλ 2310 230391, email: ospyroglou@
inergo.gr.
Μηχανικός από μελετητική – συμβουλευ-
τική εταιρεία, για στέλεχος. Εμπειρία στην 
εκπόνηση μελετών τοπικής ανάπτυξης, οι-
κονομοτεχνικών μελετών και επιχειρησια-
κών σχεδίων. Βιογραφικό email:  hrm@
yperco.gr.
Μηχανικός από εταιρεία συμβούλων, για 
στέλεχος. Γνώση και εμπειρία σε PHP 
Scripting MySQL Databases Open Source 
CMS Multimedia εφαρμογές παρουσιά-
σεις. Fax 2310 335001, Τηλ 2310 335000, 
email: hrm@hyperco.gr.
Μηχανικός από ASCO Α.Ε. βιομηχανικές 
σχάρες – περιφράξεις, για το υποκατά-
στημα της ΒΙ.ΠΕ Θεσσαλονίκη. Γνώση 
Αγγλικά, Η/Υ. Εμπειρία στο χώρο των κα-
τασκευών θα θεωρηθεί προσθετός προ-
σόν. Βιογραφικό Fax 2310 797422, email: 
salonica@asco.gr.
Μηχανικός Η/Υ ή Πληροφορικής για 
στέλεχος πληροφορικής. Εμπειρία στην 
ανάλυση, σχεδίαση και ανάπτυξη εφαρμο-
γών διαχείρισης δεδομένων. Βιογραφικό 
email:  hrm@yperco.gr.
Μηχανικός Η/Υ ή Πληροφορικής από 
BYTE COMPUTER (Θεσσαλονίκη), για 
τεχνικό συστημάτων Γνώση σε Hardware 
υπολογιστών και δίκτυα. Εμπειρία και 
προϋπηρεσία σε αντίστοιχη θέση, άδεια 
οδηγήσεως, εκπληρωμένες στρατιωτι-
κές υποχρεώσεις. Βιογραφικό Fax 2310 
864810, email: amouratidou@byte.gr.
Μηχανικός Η/Υ ή Πληροφορικής από εται-
ρεία video Seven Α.Ε. για τη θέση τεχνικού 
Η/Υ. Γνώση Hardware δίκτυα βασικές 
γνώσεις προγραμματισμού, αρίστη χρήση 
των προγραμμάτων Microsoft Office, άδεια 
οδηγήσεως, εκπληρωμένες στρατιωτικές 
υποχρεώσεις. Βιογραφικό email: iterzis@
videoseven.gr. Υπόψη κο Τερζή Ιωάννη.
Μηχανικός Προγραμματιστής από εται-
ρεία πληροφορικής. Γνώση Αγγλικά. Τηλ 
2310 775403, 693 8051111.

Μηχανικός Προγραμματιστής από εται-
ρεία δομικών υλικών, για το τμήμα μηχα-
νογράφησης και υποστήριξης. Βιογραφικό 
Fax 2310 680759, Τηλ 2310 680105, email: 
info@polat.gr.
Μηχανικός Προγραμματιστής από εται-
ρεία οργάνωσης επιχειρήσεων στη Θεσσα-
λονίκη. Εμπειρία σε περιβάλλον VB.Net, ή 
ASP.Net και SQL Server, Αγγλικά, εκπλη-
ρωμένες στρατιωτικές υποχρεώσεις. Fax 
2310 413684, email: hr@datateam.gr.
Μηχανολόγος νέα, από τεχνική εταιρεία 
φυσικού αερίου. Άδεια οδηγήσεως. Τηλ 
2310 521357, 694 8822185.
Μηχανολόγος από τεχνική εταιρεία στη 
Θεσσαλονίκη. Γνώση Γαλλικά, Αγγλικά. Fax 
2310 788346, email stelmael@otenet.gr.
Μηχανολόγος από εργοστάσιο μεταλλικών 
κατασκευών, για το τμήμα σχεδιασμού. 
Βιογραφικό email: aettek.factory@group-
egnatia.gr.
Μηχανολόγος από εταιρεία εγκαταστάσε-
ων φυσικού αερίου. Εμπειρία στη πώληση. 
Βιογραφικό Fax 2310 772566, Τηλ. 2310 
709505, email: thermoland@hol.gr.
Μηχανολόγος από εταιρεία μελετών. Επι-
θυμητή εμπειρία σε άδειες βιομηχανιών 
και μελέτες πολεοδομίας. Βιογραφικό Fax 
2310 458062, email: georgoudis-co@hol.
gr.
Μηχανολόγος από βιομηχανία πιεστικών 
δοχείων μεταλλικών κατασκευών στο Κα-
λοχώρι Θεσσαλονίκης. Βιογραφικό Fax 
2310 250077 , email: hrm@inconsulting.
gr.
Μηχανολόγος από εταιρεία μεταλλικών 
κατασκευών, για το τμήμα παραγγελιών 
παραγωγής. Γνώση Αγγλικά, Η/Υ(Word, 
Excel), AutoCAD, μεταφορικό μέσο. Τηλ. 
2310 785106, email: pmarkis@otenet.gr.
Μηχανολόγος από εταιρεία στο χώρο των 
κατασκευών, για επίβλεψη συνεργείων. 
3έτη προϋπηρεσία. Εμπειρία στις μεταλ-
λικές κατασκευές δεξαμενές επιθυμη-
τή.  Fax 2310 267391, Τηλ. 2310 275100, 
email: ba_hr@yahoo.gr.
Μηχανολόγος από εταιρεία βιομηχανι-
κών και υδραυλικών ειδών για στελέχωση 
τμήματος πωλήσεων. Ηλικία 28 – 35 ετών. 
Αγγλικά, Η/Υ, άδεια οδηγήσεως. Προϋ-
πηρεσία επιθυμητή σε αντίστοιχη θέση. 
Βιογραφικό Fax 2310 751835, email: 
vkostoula@chyssafidlis.gr.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος από τεχνι-
κό γραφείο για εργασία. Βιογραφικό Τηλ 
2310 525444, email: cpapadopo@hol.gr.
Μηχανολόγος ή Ηλεκτρολόγος ή Ηλε-
κτρονικός από κατασκευαστική εμπορική 
εταιρεία, για το τμήμα πωλήσεων. Αγγλικά, 
Η/Υ(Ms Office), άδεια οδηγήσεως. Fax 
2310 787821, Τηλ 2310 787129.
Μηχανολόγος και Ηλεκτρολόγος από βιο-
μηχανική μονάδα. Εμπειρία στη συντήρη-
ση εγκαταστάσεων. Fax 2310 508102, 697 
6444092.
Μηχανολόγος ή Χημικός Μηχανικός από 
όμιλο ACO με εξειδίκευση στα ολοκληρω-
μένα συστήματα αποστράγγισης, για μηχα-
νικό πωλήσεων Βόρειου Ελλάδος. Ηλικία 
έως 32 ετών, 3έτη εμπειρία σε δημιουργία 
ή διαχείρηση δικτύου πωλήσεων υδραυ-
λικών, προϊόντων θέρμανσης, κατασκευ-
αστικών ή δομικών υλικών, γνώση κα-
τασκευαστικού κλάδου, Αγγλικά, Η/Υ(Ms 
Office), άδεια οδηγήσεως. Επιθυμητή 
Γερμανικά. Βιογραφικό Fax 210 6042581, 
email: arapou@aco.com.gr.
Πολιτικός Μηχανικός νέος, από τεχνική 
εταιρεία. Βιογραφικό Fax 2310 446971.
Πολιτικός Μηχανικός Γνώση νομοθεσίας 
για Α.ΜΕ.Α. Τηλ 697 6800825.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία. Βιογραφικό Fax 2310 527886, email: 
info@bktechniki.gr.

Πολιτικός Μηχανικός από ανώνυμη τε-
χνική κατασκευαστική εταιρεία  στη Θεσ-
σαλονίκη. Βιογραφικό email: apetrid@
tee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός από ανώνυμη κα-
τασκευαστική εταιρεία. Εμπειρία στην 
κατασκευή - επίβλεψη. Τηλ 2310 516074, 
Αχελώου 3, Σφαγεία Θεσσαλονίκης.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία με έδρα στην ΒΙ.ΠΕ. Θεσσαλονίκης, 
για το τμήμα προσφορών . Βιογραφικό Fax 
2310 795167, Τηλ 2310 795796.
Πολιτικός Μηχανικός δομοστατικής κα-
τεύθυνσης, από μελετητική εταιρεία με 
μεταπτυχιακό δίπλωμα. Fax: 2310 307983, 
email ail:concept@tee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ως εργοδηγός σε 
εργοτάξιο, στο 1ο πόδι της Χαλκιδικής 
θα προτιμηθεί η εντοπιότητα. Fax 2310 
420427, Τηλ 2310 420426, 697 7399319.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία, ως υπεύθυνος έργων. Ηλικία έως 40 
ετών, 5έτη εμπειρία. Γνώση Αγγλικά, Η/Υ. 
Βιογραφικό Fax 2310 795167, Τηλ 2310 
795796.
Πολιτικός Μηχανικός από τεχνική εται-
ρεία, για την στελέχωση του τμήματος 
μελετών. 3έτη προϋπηρεσία, γνώση 
AutoCAD, 3D AutoCAD, μεταφορικό μέσο. 
Βιογραφικό Fax 2310 795167.
Πολιτικός Μηχανικός ή Αρχιτέκτων για 
συνεργασία, για δημόσια έργα. Τηλ. 2310 
210141.
Πολιτικός Μηχανικός και Αρχιτέκτων 
από τεχνικό γραφείο. Γνώση AutoCAD. 
Βιογραφικό Τηλ 2310 703066.
Πολιτικός Μηχανικός ή Μηχανολόγος 
από τεχνική εταιρεία. Ηλικία 25 έως 38 
ετών. Βιογραφικό Fax 2310 689255, Τηλ 
2310 692430, (12:00 - 16:00), email: info@
diamorfosi.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Μηχανολόγος 
από κατασκευαστική εταιρεία μεταλλικών 
κιτριών για την εκπόνηση κατασκευαστι-
κών σχεδίων. Εμπειρία σε αντίστοιχη θέση, 
μεταφορικό μέσο. Διεύθυνση εταιρείας 
17χλμ Θεσσαλονίκης – Σερρών(Δρυμός). 
Βιογραφικό Fax 23940 73104, Τηλ. 23940 
72050, email: info@anipsotikiavee.gr.
Πολιτικός Μηχανικός ή Τοπογράφος 
Μηχανικός, για επίβλεψη σε οικοδομές 
και δημοσία έργα Βιογραφικό Fax 2310 
888011, Τηλ. 2310 887340 693 6905200, 
email: ikoukoumas@yahoo.gr.
Χημικός Μηχανικός από εταιρεία εμπο-
ρίας μηχανημάτων επεξεργασίας νερού 
για στελέχωση του τμήματος πωλήσεων. 
Γνώση Αγγλικά. Τηλ. 2310 574000.
Χημικός Μηχανικός από εταιρεία ACT, 
κατασκευάστρια πυροτεχνικών υλικών για 
το ΥΕΘΑ, για τη θέση του διευθυντή παρα-
γωγής. 2έτη εμπειρία σε αντίστοιχη θέση. 
Βιογραφικό Fax 23410 71987, ACT Α.Ε., 
Τ.Κ. 61100, Κιλκίς. 
Χημικός Μηχανικός από ΑΣΤΡΟΝ Χημικά 
Α.Ε. εμπορική εταιρεία χημικών προϊό-
ντων, για το τμήμα πωλήσεων και τεχνικής 
υποστήριξης για το υποκατάστημα στη 
Θεσσαλονίκης. Αγγλικά, μεταφορικό μέσο. 
Βιογραφικό Fax 210 5579384, email: 
info@astronchemicals.gr.
Χημικός Μηχανικός ή Ηλεκτρολόγος από 
ανώνυμη μελετητική κατασκευαστική εται-
ρεία επεξεργασίας νερού και αποβλήτων. 
Άπταιστα Αγγλικά. Επιθυμητή AutoCAD. 
Βιογραφικό Fax 2310 918118.

Αρχιτέκτων με εμπειρία στην έκδοση 
οικοδομικών αδειών και γνώση Γ.Ο.Κ., 
AutoCAD, ArchiCAD, ARTLANTIS, 
Photoshop, για συνεργασία με μηχανι-

Α. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

Αποστολή αγγελιών 
τηλ: 2310 883148, 
fax: 2310 883151, 
e-mail: 
kukudea@central.tee.gr.

κούς, εργολάβους και τεχνικές εταιρείες. 
Τηλ 2310 961066, 693 2625558.
Αρχιτεκτόνισσα Γνώση Γ.Ο.Κ., Αγγλι-
κά, Ιταλικά, AutoCAD, φωτορεαλισμό 
Photoshop, εμπειρία στην έκδοση οι-
κοδομικών αδειών και κατασκευή, με 
μεταπτυχιακή ερευνητική εργασία, για 
συνεργασία με μηχανικούς, εργολάβους, 
τεχνικές κατασκευαστικές εταιρείες. Τηλ 
694 6005607.
Αρχιτέκτων και Πολιτικός Μηχανικός 
με εμπειρία στην μελέτη κτιρίων (αρχι-
τεκτονικά, φωτορεαλισμό, στατικά), για 
εξωτερική συνεργασία με τεχνικά - με-
λετητικά γραφεία, κατασκευαστικές εται-
ρείες, εργολάβους. Τηλ 694 4668161, 694 
6411924.
Αρχιτέκτων και Πολιτικός Μηχανικός με 
εμπειρία στην έκδοση οικοδομικών αδει-
ών, ευχέρεια στην σύνθεση. Γνώση Γ.Ο.Κ., 
προγραμμάτων σχεδιασμού 2d -3d φωτο-
ρεαλιστικής απεικόνισης, για εξωτερική 
συνεργασία με εργολάβους τεχνικές εται-
ρείες και μελετητικά γραφεία. Τηλ 2310 
325445, 697 3837826, email: matrymo8@
otenet.gr.
Ηλεκτρολόγος με εμπειρία σε Η/Μ με-
λέτες πολεοδομίας και εφαρμογής, για 
συνεργασία με αρχιτεκτονικά γραφεία. Τηλ 
697 7055524.
Ηλεκτρολόγος, μέλος ΤΕΕ 2005. 2έτη 
προϋπηρεσία σε τεχνική εταιρεία. Γνώση 
Αγγλικά, Η/Υ(Ms Office), 4Μ, AutoCAD, για 
εργασία στην περιοχή της Θεσσαλονίκης. 
Τηλ 698 3661271.
Μηχανικός με πτυχίο ΜΕΚ Δ’ οικοδομι-
κά, οδοποιία, Γ’ υδραυλικά, ενεργειακά, 
Α’ λιμενικά για στελέχωση εταιρείας. Τηλ 
23960 41497.
Μηχανικός Περιβάλλοντος με μελετητικό 
πτυχίο Α τάξης κατηγορία 27 (περιβαλλο-
ντικές μελέτες), για στελέχωση εταιρείας. 
Τηλ 697 3036907, email: f_anast@mail.
gr. 
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στα-
τικές μελέτες με Η/Υ οικοδομικών έργων 
από σκυρόδεμα, ζητάει συνεργασία με 
Μηχανικούς και εργολάβους. Τηλ. 2310 
417537, 694 4371420.
Πολιτικός Μηχανικός με εμπειρία στην 
έκδοση οικοδομικών αδειών, την εκπό-
νηση στατικών μελετών, μελετητική και 
κατασκευαστική εμπειρία επιδοτούμενων 
έργων, για συνεργασία. Τηλ 694 4245002, 
email: d_chrys@hotmail.com.
Πολιτικός Μηχανικός Γνώση Αγγλικά, Η/
Υ(Ms Office), AutoCAD. 2002, επιμετρή-
σεις ιδιωτικών και δημοσίων έργων, σύ-
νταξη λογαριασμών και ΠΠΑΕ, για εργασία 
στην περιοχή της Ανατολικής Θεσσαλονί-
κης . Τηλ 694 8949533.
Πολιτικός Μηχανικός κατεύθυνση κατα-
σκευαστικό τομέα. Γνώση Αγγλικά, Γερ-
μανικά, Η/Υ(Ms Office), AutoCAD, Sap, 
Energy Plus, για συνεργασία με μελετη-
τικό γραφείο ή εταιρεία στη Θεσσαλονί-
κη. Τηλ 693 0791917, email: mevagel@
hotmail.com.
Πολιτικός Μηχανικός μέλος ΤΕΕ 2003. 
5έτη εμπειρία σε μελέτες επιβλέψεις σε 
οικοδομικά, βιομηχανικά κτίρια, ξύλινες 
κατασκευές, ξενοδοχεία Γνώση Αγγλικά, 
Η/Υ, AutoCAD, Γ.Ο.Κ., για συνεργασία με 
μηχανικούς, εργολάβους, τεχνικές κατα-
σκευαστικές εταιρείες. Τηλ 694 4349785.
Τοπογράφος Μηχανικός με εμπειρία στις 
τοπογραφικές  εργασίες για εργασία σε τε-
χνική εταιρεία  μελετών και κατασκευών. 
Τηλ. 697 7808358.Β. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
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 03
■  Kολλημένοι με τα KEΣ

 04
■  Συνεργασία και άνοιγμα 
στην κοινωνία

 05
■  Καύσιμα μεταφορών και 
αειφόρος ανάπτυξη

■  Φορολογικός οδηγός

 06
■  Διάλεξη του 
πολυβραβευμένου 
αρχιτέκτονα Λαπένια

 07
■  Αρχιτέκτονες στη 
Θεσσαλονίκη

■  Παράνομη κοπή δέντρων 
στη Bέροια

 15
■  Μετεγκατάσταση της ΔΕΘ 
Μητροπολιτικό πάρκο στο 
χώρο της

 16
■  Με μια ματιά

 18 
■  Συλλογικά - Παραταξιακά 

 19 
■  Αρχαία Ελληνική 
Τεχνολογία

■  Δύο ακόμη φοιτητές για 
μεταπτυχιακό

 20
■  Kλεομένης Τσιγάνης
    Ο Τσιγάνης έχει... αστέρι!

 23
■  Ζητείται

 08
■  ΚΕΜ: 5 στους 10 
Καλαμαριώτες δεν 
παίρνουν λεωφορείο λόγω 
συνωστισμού

■  Θεσσαλονίκης ανάδειξης, 
χαρτών αναμνήσεις

 09
■  Άδεια άσκησης 
επαγγέλματος 
ενημερωτικά σεμινάρια 
Νέων Μηχανικών

■  Το έργο της εφορείας 
νεωτέρων μνημείων Κ. 
Μακεδονίας

 10
■  Ενδιαφέρουν

 12-13
■  Εγνατία Οδός

 14
■  Οι εκπρόσωποι του ΤΕΕ/ΤΚΜ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

http://www.tkm.tee.gr
επισκεφθείτε μας...

http://www.tkm.tee.gr
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